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Πού τα βρήκαν και ποιες
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Mε την υπογραφή του Νίκου 
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Π
αρακολούθησα με ενδιαφέρον τις τοποθετήσεις
του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα στο οι-
κονομικό φόρουμ του ΟΤ και τολμώ να πω ότι ο κ.

Τσίπρας, παρά το περίφημο rebranding, δεν έχει αλλάξει
ούτε στο ελάχιστο σε επίπεδο πολιτικού τακτικισμού. 

Αναφέρθηκε στην προεδρική εκλογή με αφορμή την
ονοματολογία και την πρόταση του Αλέξη Χαρίτση για τον
Χρήστο Ράμμο, τον πρόεδρο της ΑΔΑΕ, και είπε -μεταξύ
άλλων- ότι μπορεί να προκληθούν «πολιτικά γεγονότα»
στην περίπτωση που «το κυβερνών κόμμα έχει μια πρό-
ταση που δεν έχει την πλειοψηφία», θέτοντας ουσιαστικά
θέμα «απώλειας της δεδηλωμένης». Wishful thinking, θα
μπορούσε να πει κάποιος. Όμως ο πρώην πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ επιμένει να ποντάρει σε συνθήκες πολιτικής
ανωμαλίας για να επιτύχει την επιστροφή του, όπως βε-
βαίως έκανε σε πολλές περιπτώσεις στο παρελθόν. Έχει
ρίξει κυβέρνηση με ψήφους που ήταν ευπρόσδεκτες από
την πάνω και την κάτω πλατεία και τώρα -έστω και έμμε-
σα- ονειρεύεται αποστασία και αστάθεια. Όχι μόνο κατα-

ψήφισε την πρόταση της κυβέρνησης Σαμαρά για την
προεδρική εκλογή τον Δεκέμβριο του 2014, αλλά συνερ-
γάστηκε με κόμματα και της άκρας Δεξιάς για να πετύχει
την καταψήφιση του Σταύρου Δήμα και την πρόκληση
εκλογών.

Οδήγησε λοιπόν τη χώρα σε αχρείαστες κάλπες και
ταυτόχρονα καβάλησε ένα κύμα κοινωνικής δυσαρέ-
σκειας αγανακτισμένων με μόνο στόχο να ικανοποιήσει
την επιθυμία του να γίνει πρωθυπουργός στη λογική «ο
σκοπός αγιάζει τα μέσα». Να αναρριχηθεί στην εξουσία
κι ας γίνουν όλα στάχτη. Σήμερα ζει και αναπνέει με το
όνειρο ότι μπορεί να προκαλέσει συνθήκες πολιτικής εμ-
πλοκής και να επιστρέψει ως πρωθυπουργός. 

Για την προσωπική του πορεία στην πολιτική σκηνή εί-
πε: «Δεν είμαι δυστυχής που δεν βρίσκομαι στην πρώτη

γραμμή αυτή την ώρα. Θα κάνω ό,τι μπορώ για να διαμορ-
φωθούν οι προϋποθέσεις να υπάρξει προοπτική στον τό-
πο. Θα πορευτώ έτσι και θα κάνω ό,τι μπορώ για να υπάρ-
ξει εναλλακτική για τη χώρα».

Συνθήκες πολιτικής αποσταθεροποίησης προσπάθησε
να δημιουργήσει και με την υπόθεση των παρακολουθή-
σεων σε αγαστή συνεργασία με τον Χρήστο Ράμμο, ο
οποίος δεν είχε ποτέ πολιτικές βλέψεις… Θα μου πείτε,
τα πολιτικά του τέκνα υποστήριζαν πάντα ότι η σταθερό-
τητα δεν αποτελούσε ποτέ ευκαιρία για την Αριστερά. Δεν
μπορούσε ποτέ να αρθρώσει σοβαρό πολιτικό λόγο και
επιβίωνε πάντα μέσω συνθηκών αναταραχής και πολιτι-
κού σουρεαλισμού.

Ο κ. Τσίπρας δεν είναι μόνο αμετανόητος, αλλά παρα-
μένει σφόδρα οπορτουνιστής με ελιγμούς και αξιοποί-
ηση συγκυριών κάθε είδους, προκειμένου να επιτευχ-
θούν τα προσωπικά του συμφέροντα. Κάποτε η Λιάνα Κα-
νέλλη τον είχε αποκαλέσει (εύστοχα) συνεπέστατο οπορ-
τουνιστή καριέρας. 
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Ποντάροντας στην πολιτική αστάθεια
Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας

Διευθυντής της «Ρ»

Γιατί η πολιτική 
σταθερότητα 
δεν αποτελούσε 
ποτέ ευκαιρία 
για την Αριστερά





Π
αρότι η Αθήνα κρατάει χαμηλούς τό-
νους, φαίνεται ότι οι συζητήσεις με-
ταξύ της Ελλάδας και της Μεγάλης

Βρετανίας για το ζήτημα των Γλυπτών του
Παρθενώνα είναι προχωρη-
μένες, αρκετά «ώριμες» και
δεν θα πρέπει να αποκλεί-
εται να υπάρξουν θετικές
εξελίξεις την ερχόμενη
άνοιξη. Κατά την πρόσφατη
συνάντηση του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου Μητσοτάκη με
τον Βρετανό ομόλογό του
στο Λονδίνο, ο Κιρ Στάρμερ

έδωσε το «πράσινο φως» που αναμενόταν,
δηλώνοντας ότι «εάν το Βρετανικό Μουσείο
πει το “ναι”, η Ντάουνινγκ Στριτ δεν θα σταθεί
εμπόδιο». 

Οι «κόκκινες γραμμές»
Πλέον, η υπόθεση περνά στους διευθυντές

των μουσείων των δύο χωρών, τυπικά τουλά-
χιστον, διότι είναι προφανές ότι τον τελευταίο
λόγο τον έχουν οι πολιτικές ηγεσίες Αθήνας
και Λονδίνου. Η διαχείριση, βεβαίως, κάθε
άλλο παρά εύκολη είναι, καθώς η Αθήνα προ-
βάλλει «κόκκινες γραμμές» από τις οποίες σε
καμία περίπτωση δεν πρόκειται να υποχωρή-
σει, ενώ το Λονδίνο από την πλευρά του δεν
πρόκειται να συμφωνήσει σε μία φόρμουλα η
οποία θα ανοίγει τον δρόμο για αντίστοιχες
διεκδικήσεις από άλλες χώρες-πρώην αποι-
κίες της Μεγάλης Βρετανίας, εκθέματα των
οποίων βρίσκονται στο Βρετανικό Μουσείο.
Πρακτικά, τα παραπάνω σημαίνουν ότι η χώ-
ρα μας δεν πρόκειται ποτέ να αποδεχτεί μια
συμφωνία η οποία θα περιλαμβάνει τις λέξεις
«ιδιοκτησία» και «δάνειο», διότι σε αυτή την
περίπτωση θα ήταν σαν να αποδέχεται ένα
ιστορικό ψέμα, αφού πρόκειται για εκθέματα
κλεμμένα από τον Έλγιν. Η Βρετανία, αντί-
στοιχα, για ευνόητους λόγους, θέλει τα Γλυ-
πτά να συνεχίσουν να αποτελούν μέρος των
εκθεμάτων του Μουσείου, ανεξαρτήτως του
πού βρίσκονται.

Προηγούμενο με την Ιταλία 
Οι διαβουλεύσεις μεταξύ των διευθυντών

των δύο μουσείων κ. Ν. Σταμπολίδη και Ν.
Κάλιναν αντίστοιχα είναι εντατικές, καθώς,
σύμφωνα με πληροφορίες, το Βρετανικό
Μουσείο προτίθεται να προχωρήσει σε ανα-
καίνιση του κτηρίου γύρω στην άνοιξη, οπότε
θεωρείται μία καλή ευκαιρία για να γίνει -αν
τελικά βρεθεί η φόρμουλα- η μεταφορά των
Γλυπτών του Παρθενώνα στην Ελλάδα. Οι νο-

μικοί σύμβουλοι των δύο χωρών επεξεργά-
ζονται αυτή την περίοδο το νομικό κείμενο, το
οποίο, κατά τις ίδιες πηγές, θα κινείται στη
λογική που επιλέχθηκε και στην περίπτωση
του θραύσματος Fagan και σε άλλες αντίστοι-
χες περιπτώσεις επιστροφής θησαυρών.
Υπενθυμίζεται ότι το θραύσμα Fagan επανε-
νώθηκε οριστικά στην ανατολική ζωφόρο του
Παρθενώνα, από την οποία είχε αφαιρεθεί,
στο Μουσείο Ακρόπολης. Ο επαναπατρισμός
κατέστη δυνατός βάσει συμφωνίας μεταξύ
του Περιφερειακού Αρχαιολογικού Μουσεί-
ου «Antonino Salinas» του Παλέρμο και του
Μουσείου της Ακρόπολης. «Η διαδικασία την
οποία ακολούθησαν η κυβέρνηση της Σικε-
λίας και το υπουργείο Πολιτισμού της Ιταλι-
κής Δημοκρατίας για τον οριστικό επαναπα-

τρισμό του θραύσματος Fagan δείχνει τον ξε-
κάθαρο και ηθικό δρόμο για την επιστροφή
των Γλυπτών του Παρθενώνα», δήλωσε τον
περασμένο χρόνο, οπότε και επέστρεψε ο
θησαυρός στη χώρα, η υπουργός Πολιτισμού
Λίνα Μενδώνη.

Στα σκαριά 
Επειδή, ωστόσο, οι συμβολισμοί έχουν αυ-

τονόητη σημασία, όλα δείχνουν ότι το σχέδιο
συμφωνίας που βρίσκεται στα σκαριά θα πα-
ρακάμπτει το κρίσιμο ζήτημα της ιδιοκτη-
σίας, πιθανόν με τη χρήση όρων στη λογική
της «πολιτιστικής σύμπραξης» του Βρετανι-
κού Μουσείου με το Μουσείο της Ακρόπο-
λης, προκειμένου τα Γλυπτά του Παρθενώνα
να έρθουν στην Αθήνα και σημαντικές ελλη-

νικές αρχαιότητες να εκτίθενται περιοδικά
στο Λονδίνο. Μια τέτοια συμφωνία θεωρείται
από αρκετούς στη χώρα μας αλλά και στη
Βρετανία ως win win για Αθήνα και Λονδίνο,
αφού η μεν χώρα μας θα δει μετά από δεκαε-
τίες αναμονής τα Γλυπτά του Παρθενώνα να
εκτίθενται στον φυσικό τους χώρο, η δε Βρε-
τανία θα φιλοξενήσει άλλους ελληνικούς θη-
σαυρούς. 

53% Βρετανών υπέρ της επιστροφής 
Στην εμβάθυνση των διαβουλεύσεων με-

ταξύ των δύο πλευρών βοήθησε και η σημαν-
τική μεταστροφή της βρετανικής κοινής γνώ-
μης όπως και κορυφαίων προσωπικοτήτων
τόσο του Ηνωμένου Βασιλείου όσο και διε-
θνώς. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε δημοσκό-
πηση που διενεργήθηκε στο Ηνωμένο Βασί-
λειο λίγο πριν την άφιξη του Έλληνα πρωθυ-
πουργού από την εταιρεία YouGov, το 53% των
ερωτηθέντων τάχθηκε υπέρ της επιστροφής
των Γλυπτών στην Αθήνα, και μόνο το 24% δή-
λωσε εναντίον. Γεγονός που προφανώς λει-
τουργεί υποστηρικτικά προς τις ενέργειες της
Αθήνας, η οποία μέχρι πριν από μερικά χρό-
νια ήταν αντιμέτωπη και με ένα κακό κλίμα
από τη βρετανική κοινή γνώμη. 

Παρά ταύτα, η Αθήνα εξακολουθεί να κρα-
τάει μικρό καλάθι τουλάχιστον δημοσίως,
διότι ως γνωστόν «ο διάβολος κρύβεται στις
λεπτομέρειες», το εγχείρημα είναι νομικά και
πολιτικά περίπλοκο και μέχρι να πέσουν οι
υπογραφές, ουδείς μπορεί να εγγυηθεί ότι η
επιχείρηση επιστροφής των Γλυπτών του
Παρθενώνα στην Ελλάδα θα στεφθεί με επι-
τυχία. Όπως σημειώνουν κυβερνητικά στε-
λέχη με γνώση του παρασκηνίου, πάντως,
«είμαστε πιο κοντά σε αυτό από ποτέ»… 
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της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Το πώς και το εφόσον για την επιστροφή
των Γλυπτών του Παρθενώνα

Η Αθήνα προβάλλει «κόκκινες γραμμές» από τις οποίες
σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να υποχωρήσει
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Τ
α Χριστούγεννα στο σπίτι φέρνει για ακό-

μα μία χρονιά η COSMOTE TV, μέσα από

το pop-up κανάλι COSMOTE CINEMA

CHRISTMAS HD, που θα κάνει πρεμιέρα την Πα-

ρασκευή 6/12 και θα είναι στον «αέρα» έως και τη

Δευτέρα 6/1. Σε αυτό το διάστημα, οι τηλεθεατές

θα απολαμβάνουν καθημερινά 5 back-2-back

προβολές, ενώ στη διάθεσή τους θα έχουν συνο-

λικά πάνω από 150 ταινίες, με 36από αυτές να εί-

ναι, σε Α΄ τηλεοπτική προβολή. Από ταινίες ταυ-

τισμένες με τα Χριστούγεννα, μέχρι μεγάλες κι-

νηματογραφικές επιτυχίες και κινούμενα σχέ-

δια, ο εορταστικός κατάλογος του καναλιού-θε-

σμού της COSMOTE TV, περιλαμβάνει επιλογές

για κάθε γούστο. 

Μετά την προβολή τους στο COSMOTE CINE-

MA CHRISTMAS HD, επιλεγμένες ταινίες θα δια-

τίθενται on demand μέσα από το ribbon «CHRI-

STMAS».

Σε Α΄ τηλεοπτική προβολή 
συναρπαστικά 
animations & ρομαντικές κομεντί

Μεταξύ των ταινιών που θα κάνουν πρεμιέρα

αποκλειστικά στο COSMOTE CINEMA CHRIST-

MASHD, είναι 29 Χριστουγεννιάτικες rom-coms

και 6 ταινίες κινουμένων σχεδίων. 

Ειδικότερα, οι μικροί φίλοι της COSMOTE TV

θα παρακολουθήσουν δύο ποντικάκια στις περι-

πέτειές τους στην «Κιβωτό του Νώε» (Παρα-

σκευή 6/12, 18.50), τον Πανγκ, ένα πάντα που τα-

ξιδεύει από την Κίνα στην Αφρική για να σώσει τη

φίλη του στο «Panda Bear in Africa» (Παραμονή

Χριστουγέννων, 19.05) και θα δουν αγώνες ράλλυ

στο «The Silk Road Rally» (Σάββατο 28/12, 19.00).

Επιπλέον, θα γνωρίσουν το φάντασμα του Σερ

Σάιμον στο «The Canterville Ghost» (Τετάρτη 1/1,

17.10), θα ταξιδέψουν στην εποχή των δεινοσαύ-

ρων με το «Back to the Dinosaurs» (Παρασκευή

3/1, 18.00), και θα σώσουν το μέλλον των δράκων

στο «Dragonkeeper» (Δευτέρα 6/1, 19.05). 

Οι φαν των rom-coms θα συντονίζονται στο

κανάλι καθημερινά από τις 22.30 για να παρακο-

λουθήσουν ταινίες, όπως: «Noel Joyeux» (Σάβ-

βατο 7/12), «A Season for Family» (Σάββατο

14/12), «The MostColorfulTimeof the Year» (Κυ-

ριακή 22/12), «MyChristmas Guide» (Παραμονή

Χριστουγέννων), «Holiday Road» (Χριστούγεννα)

και «The HolidayList» (Πρωτοχρονιά). 

Στο COSMOTE CINEMA CHRISTMAS HD ξε-

χωρίζει το «The Bishop’s Wife» (Τετάρτη 11/12)

με τον Κάρι Γκραντ, μία από τις καλύτερες Χρι-

στουγεννιάτικες ταινίες όλων των εποχών. 

Δημοφιλή blockbusters
και συναρπαστικές 
action & sci-fi περιπέτειες

Το πρόγραμμα του pop-up καναλιού περιλαμ-
βάνει, επίσης, μεγάλες κινηματογραφικές επι-
τυχίες, αλλά και action και sci-fi ταινίες με αγα-
πημένους πρωταγωνιστές. Μεταξύ αυτών, οι 3
πρώτες ταινίες των Transformers, «Transform-

ers» (Τετάρτη 11/12, 20.05), «Transformers: Re-

venge of the Fallen» (Πέμπτη 12/12, 19.55),
«Transformers: Dark of the Moon» (Παρασκευή
13/12, 19.55), το «The Age of Adaline» με τον Χά-
ρισον Φορντ και την Μπλέικ Λάιβλι (Σάββατο
7/12, 20.35), το υποψήφιο για Όσκαρ «Planet of

the Apes» του 1968 (Δευτέρα 16/12, 20.35), κα-
θώς και το «Deja Vu» με τον Ντένζελ Ουάσινγ-
κτον (Παρασκευή 20/12, 20.20). Το COSMOTE
CINEMA CHRISTMAS HD θα προβάλει, επιπλέ-
ον, τη νέα ταινία του Τζον Κραζίνσκι «Φανταστι-

κοί Φίλοι» με τον Ράιαν Ρέινολντς (Παραμονή
Χριστουγέννων, 20.40), το «Fatman» με τον Μελ
Γκίμπσον (Παρασκευή 3/1, 20.45), το «The Ad-
ventures of Jurassic Pet: Return to the Wild»
(Σάββατο 4/1, 20.55), καθώς και τις 4 πρώτες ται-
νίες του Indiana Jones: «The Raiders of the Lost
Ark» (Δευτέρα 30/12, 20.30), «The Temple of

Doom» (Παραμονή Πρωτοχρονιάς, 20.30), «The
Last Crusade» (Πρωτοχρονιά, 20.20), «The Kin-

gdom of the Crystal Skull» (Πέμπτη 2/1, 20.25).   

Αγαπημένα animations & live-ac-
tion ταινίες σε μεταγλώττιση

Από το κανάλι δεν λείπουν δημοφιλείς ταινίες

μεγάλων στούντιο σε μεταγλώττιση. Ανάμεσα

στους κινηματογραφικούς τίτλους που ξεχωρί-

ζουν είναι: «Το βιβλίο της ζωής» (Σάββατο 7/12,

18.55), «Ο μικρός Νικόλας: Τι περιμένουμε για να

είμαστε ευτυχισμένοι;» (Δευτέρα 9/12, 17.05), τα

«Χελωνονιντζάκια: Μεταλλαγμένος Χαμός»

(Δευτέρα 9/12, 18.30), τα υποψήφια για Όσκαρ

«Ο φίλος μου το ρομπότ» (Τρίτη 17/12, 17.50),

«Ρίο» και «Ρίο 2» (Δευτέρα 23/12, 17.10 και

18.45), «Ο Καρυοθραύστης και η Μαγική Φλογέ-

ρα» (Χριστούγεννα, 17.30) και «PAW Patrol: Η

Σούπερ Ταινία» (Χριστούγεννα, 19.00). Προορι-

σμό το pop-up κανάλι της COSMOTE TV θα

έχουν, επίσης, ο «Αστερίξ» με την παρέα του (Ο

Αστερίξ λεγεωνάριος μονομάχος - Κυριακή

29/12, 17.40 & Ο Αστερίξ στη Βρετανία - Κυριακή

29/12, 19.10), ο «Μπομπ Σφουγγαράκης»

(Μπομπ Σφουγγαράκης: Η Ταινία – Δευτέρα

30/12, 17.30 & Μπομπ Σφουγγαράκης: Έξω από

τα Νερά του - Δευτέρα 30/12, 18.55), καθώς και

το live-action «Sonic: Η Ταινία» με τον Τζιμ Κάρεϊ

(Πρωτοχρονιά, 18.40). 

COSMOTE CINEMA CHRISTMAS HD: 
Πάνω από 150 ταινίες για όλη την οικογένεια

στο χριστουγεννιάτικο κανάλι της COSMOTE TV 

36 ταινίες σε Α’ τηλεοπτική προβολή και καθημερινά 
5 back-2-back προβολές ταινιών  - 

Διαθέσιμο από Παρασκευή 6/12 έως Δευτέρα 6/1

The Silk Road Rally

A Season for Family

My Christmas Guide Sonic

Fatman
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Μας προκαλεί εντύπωση πώς μια εφημερίδα έγκριτη
σαν την «Καθημερινή» δημοσίευσε ψευδή είδηση. Συγ-
κεκριμένα στο φύλλο της Τετάρτης έκανε λόγο για
αρχειοθέτηση της μήνυσης Ανδρουλάκη στον
κρεοπώλη που φέρεται να εμπλέκεται στο θέμα
των παρακολουθήσεων. Χθες το πρωί οι δικαστι-
κοί συντάκτες ενημερώθηκαν πως η Εισαγγελία
Πρωτοδικών της Αθήνας διαβίβασε στον Άρειο
Πάγο τις νέες μηνύσεις που κατέθεσαν πριν από κά-
ποιες ημέρες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής
Νίκος Ανδρουλάκης και ο δημοσιογράφος Θανάσης Κου-
κάκης για την υπόθεση των τηλεφωνικών υποκλοπών. Η Ει-

σαγγελία Πρωτοδικών συνένωσε αυτές τις δυο μηνύσεις
και τις διαβίβασε στον αντεισαγγελέα του Ανώτατου Δι-

καστηρίου Αχιλλέα Ζήση, ο οποίος είχε διενεργή-
σει και την κύρια έρευνα για τις υποκλοπές. Έτσι
εκτέθηκε ανεπανόρθωτα η «Καθημερινή», αλ-
λά και ο διευθυντής της, Αλέξης Παπαχελάς,
υιοθετώντας ουσιαστικά fake news. 

Το περίεργο παιχνίδι 
που γύρισε μπούμερανγκ

Άραγε δεν ήλεγξε την είδηση ο διευθυντής της εφημερί-
δας πριν δημοσιευτεί; Δεν ρώτησε τους δικαστικούς συντά-

κτες που εργάζονται στο έντυπο εάν ευσταθεί; Εκτός κι αν
έγινε εσκεμμένα, προκειμένου να τινάξουν στον αέρα τη
συνάντηση Μητσοτάκη - Ανδρουλάκη προσπαθώντας να
δημιουργήσουν την εντύπωση πως η Εισαγγελία του Αρεί-
ου Πάγου έβαλε στον «πάγο» τη μήνυση. Το μόνο βέβαιο εί-
ναι πως το παιχνίδι που πιθανώς προσπάθησαν να παίξουν
κάποιοι τούς γύρισε μπούμερανγκ, εκθέτοντας βαριά την
εφημερίδα, αλλά και τον ίδιο τον Αλέξη Παπαχελά. Εκτός
και αν κάποιος του το πούλησε και ο διευθυντής της «Καθη-
μερινής» δεν μπήκε στον κόπο να διερευνήσει αν αυτό που
του μετέφεραν ισχύει. Και σε αυτή την περίπτωση ο κ. Πα-
παχελάς είναι εκτεθειμένος.

Τα fake news που εκθέτουν την «Καθημερινή» και τον Παπαχελά

Ο κοντός εκδότης
-δημοσιογράφος, 
ο θεσμικός και ο Λαβράνος

Χθες το βράδυ στον «Κουρσάρο» στη Δρο-
σιά έφαγα με έναν σοβαρό δικαστικό, ο

οποίος την περίοδο της κυβέρνησης Αν-
τώνη Σαμαρά ήταν σε κομβική θέση στο
υπουργείο Δικαιοσύνης. Αφού τον πότι-

σα, τον τσίγκλησα να βγάλω είδηση και
τελικά έβγαλα λαβράκι. Μου διηγήθηκε μια

ενδιαφέρουσα ιστορία με πρωταγωνιστή τον γνω-
στό κοντό εκδότη-δημοσιογράφο και έναν πολύ γνωστό
επιχειρηματία ο οποίος έχει κινητικό πρόβλημα λόγω της
αρθρίτιδας και είχε καταδικαστεί στο παρελθόν για οικο-
νομικά εγκλήματα. Το όνομά του έχει δυο λάμδα (Λ.Λ.) και
την περίοδο που ήταν στη φυλακή ζήτησε να περάσουν ένα
νομοσχέδιο και επειδή ως γνωστόν ο κοντός εκδότης-δη-
μοσιογράφος ειδικεύεται στις μεσιτείες, ανέλαβε τον ρόλο
του διαμεσολαβητή. Η δουλειά έγινε και αργά τα μεσάνυ-
χτα στα γραφεία του στον Πειραιά ξεφόρτωσαν τούβλα με

εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ… Έμαθα μάλιστα ότι
ο κοντός εκτός από μαύρα και σακούλες, για

διευκόλυνση, παίρνει και επιταγές…
ΥΓ.-ΚΟΥΙΖ: Μαζί με τον φίλο του, τον

θεσμικό, έχουν λέει γίνει κολλητοί του
Λαβράνου και τον βοηθούν στις «δου-
λειές» που έχει έτερος «φίλος» του
Λαβράνου σε υπουργεία αλλά και στο
πρόβλημα που αντιμετωπίζει (με τα

εικονικά τιμολόγια) στην ΑΑΔΕ του Πι-
τσιλή…

Μαλλιά κουβάρια
στην ΚΕΔΕ 

Μαθαίνω ότι στο ΔΣ της ΚΕΔΕ στη Λάρι-

σα υπήρξε μεγάλη κόντρα με φωνές και

αντάρα μεταξύ Κωνσταντέλλου και Κυρί-

ζογλου-Καφαντάρη για τις συνενώσεις

των ΔΕΥΑ που προέβλεπε το σχέδιο νόμου

που έστειλε το υπουργείο Περιβάλλοντος

(Σκυλακάκης- Βαρελίδης). Τελικά πέρασε

η πρόταση του αντιπροέδρου Γρηγόρη

Κωνσταντέλλου, γιατί τα μέλη του ΔΣ και οι

υπόλοιποι αυτοδιοικητικοί τούς πήραν στη

γιούχα, καθώς πήγαν να στρογγυλέψουν

την υπόθεση της επιστροφής του σχεδίου

νόμου πίσω στο υπουργείο ως απαράδε-

κτη. Σας λέω έγινε χαμός. 

Τα… αυτόματα ΑΦΜ 
που δεν έφτασαν ποτέ

Ένα ενημερωτικό email
έστειλε χθες το πρωί η ΑΑ-
ΔΕ, ενημερώνοντας τους γο-
νείς ότι πλέον «ολοκληρώ-
θηκε η δράση αυτόματης έκ-
δοσης ΑΦΜ σε όλα τα ανήλι-
κα τέκνα 1 έως 18 ετών». Με χαρά πήρα έναν φίλο μου που έχει
πέντε γιους(!) να τον ενημερώσω ότι τα αγόρια του έχουν πλέον
ΑΦΜ, τον βρήκα όμως στα κάγκελα. Όπως μου είπε στη φορο-
λογική του καρτέλα στο MyAADE δεν φαινόταν κανένα από τα
παιδιά του να έχει πάρει ΑΦΜ. «5-0», μου είπε στο τηλέφωνο.
Σαν τη Χαβάη. Επίσης μου εξήγησε ότι τηλεφώνησε και στο τη-
λεφωνικό κέντρο της Αρχής και τον ενημέρωσαν ότι έχουν ρω-
τήσει ήδη κι άλλοι γονείς, αλλά κανείς δεν ήξερε γιατί δεν
έχουν πάρει όντως όλα τα παιδιά ΑΦΜ και πως περιμένουν την
υπηρεσία να τους δώσει κάποια απάντηση. 

Ο βενζινάς που ξήλωσε τις αντλίες!
Μιας και σας είπα για την ΑΑΔΕ, να πω και για μια απίστευτη ιστορία

στην οποία βρέθηκαν μπροστά οι «ράμπο» της Αρχής που ελέγχουν τα
καύσιμα. Έκαναν έναν αρχικό έλεγχο σε ένα πρατήριο στο Χαλάνδρι και
βρήκαν ότι η αμόλυβδη ήταν νοθευμένη κατά 86%! Αθάνατη Ελλαδά-
ρα… Το καλύτερο όμως σας το άφησα για το τέλος: Επιστρέφοντας για
να σφραγίσουν το πρατήριο, συνειδητοποίησαν ότι ο ιδιοκτήτης -γνωρί-
ζοντας μάλλον τι θα επακολουθούσε λόγω της ποιότητας των καυσίμων
του- και φοβούμενος μην του κατάσχουν τα μηχανήματα, είχε ξηλώσει
τις αντλίες και το σύστημα εισροών-εκροών! Τις φόρτωσε κι έγινε…
Λούης. Το μόνο που κατάφερε, βέβαια, είναι να αυξήσει τα εις βάρος
του πρόστιμα και να επιβαρύνει τη θέση του στην ποινική διαδικασία
που ακολουθεί, ενώ το πρατήριό του σφραγίστηκε για δυο χρόνια.

Τι κρύβεται πίσω από την πώληση του Costa Navarino
Να σας ενημερώσω ότι η είδηση για την πιθανή πώληση

του Costa Navarino έχει προκαλέσει αναστάτωση και ερω-
τήματα για τις πραγματικές προθέσεις της οικογένειας που
ελέγχει την ΤΕΜΕΣ. Παρά την επίσημη διάψευση των δια-
πραγματεύσεων, οι ενδείξεις για ενδοοικογενειακές δια-
φωνίες και πιέσεις ρευστότητας δίνουν εικόνα αρρυθμιών
στον όμιλο. Η δομή της εταιρείας, όπου διαφορετικά μέλη
της οικογένειας ηγούνται διαφορετικών επιχειρηματικών
δραστηριοτήτων, φαίνεται να έχει δημιουργήσει χάσμα
απόψεων και οι αποφάσεις για την πώληση του Costa Nava-

rino αποτελούν αντικείμενο έντονων εσωτερικών συγκρού-
σεων. Η οικονομική κατάσταση της ΤΕΜΕΣ επιδεινώθηκε το
τελευταίο διάστημα λόγω της αύξησης του δανεισμού και
των ζημιών από τη διακοπή λειτουργίας του πρώην Hilton. Ο
συνολικός δανεισμός ανέρχεται σε 469 εκατομμύρια ευρώ,
ενώ οι επενδυτικές ανάγκες για την ανάπτυξη νέων πρό-
τζεκτ, όπως τα ξενοδοχεία στο Ελληνικό, παραμένουν υψη-
λές. Η πώληση του Costa Navarino εκτιμάται σε 1 δισεκα-
τομμύριο ευρώ. Να είναι άραγε αυτό μια άμεση λύση για την
κάλυψη των αναγκών; Ίδωμεν.
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Γ
ια πρώτη φορά από τότε που μετα-
κόμισε στο Μέγαρο Μαξίμου ο
Γιώργος Μυλωνάκης δείχνει να

απειλείται. Καλά πληροφορημένες πηγές
αναφέρουν ότι μετά από ερωτήσεις που
δέχτηκε από την ερευνητική ομάδα Re-
porters United για δραστηριότητες συγ-

γενικών του μελών
έχει περιέλθει σε δύ-
σκολη κατάσταση.
Μάλιστα επιδίωξε
και πέτυχε να συναν-
τηθεί με γνωστό δη-
μοσιογράφο ο οποί-
ος ειδικεύεται στην
ερευνητική δημο-
σιογραφία και έχει
παρουσία τόσο σε
τηλεοπτικό σταθμό
όσο και σε ιστοσελί-
δες και ο οποίος φέ-
ρεται να διατηρεί συ-
νεργασία με την

ερευνητική ομάδα που έθεσε ερωτήματα
στον κύριο Γιώργο Μυλωνάκη. Φαίνεται
όμως ότι η συνάντηση προς το παρόν δεν
έχει αποτέλεσμα και η αγωνία για τον μέ-
χρι χθες πανίσχυρο Γιώργο Μυλωνάκη
κορυφώνεται.

Ο κύριος Μυλωνάκης αρχίζει να αντι-
λαμβάνεται ότι οι άγνωστες εν πολλοίς
σχέσεις που είχε αναπτύξει με τέτοιου εί-
δους ομάδες ερευνητικής δημοσιογρα-
φίας δεν αρκούν για να μην ελεγχθεί. Και
βλέπει ότι αυτοί που τροφοδοτούσε με
πληροφόρηση προκειμένου να επιφέρει
πλήγματα σε πολιτικούς του αντιπάλους
εντός της Νέας Δημοκρατίας στρέφονται
σήμερα εναντίον του.

Πάντως φαίνεται να πιστεύει ότι οι σχέ-
σεις που έχει αναπτύξει μπορεί και να τον
σώσουν από την έρευνα. Ωστόσο οι πλη-
ροφορίες αναφέρουν πως η έρευνα συνε-
χίζεται χωρίς ωστόσο να θεωρείται και
δεδομένο ότι τα αποτελέσματά της θα
δουν στο τέλος το φως της δημοσιότητας.

Τι συμβαίνει με το Tinasmess.gr;
Οι υποθέσεις αφορούν τις πράξεις συγ-

γενικών του προσώπων και συγκεκριμέ-
να της συζύγου του Τίνας Μεσσαροπού-

λου, γνωστής τηλεπερσόνας σε εκπομπές
ψυχαγωγικού περιεχομένου.

Για παράδειγμα, έχει ενδιαφέρον το
πώς λειτουργεί η περίφημη ιστοσελίδα ti-
nasmess.gr. Αν κάποιος ανατρέξει στη
συγκεκριμένη ιστοσελίδα θα διαπιστώσει
ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις ένταξης
στο μητρώο των ηλεκτρονικών μέσων και
πουθενά δεν αναφέρεται ούτε η ιδιοκτη-
σία και είναι βεβαίως άγνωστος ο αριθμός
των εργαζομένων. Και φυσικά δεν υπάρ-
χει στο μητρώο των ηλεκτρονικών μέσων
ενημέρωσης.

Αλήθεια, με ποιο τρόπο λειτουργεί η συγ-
κεκριμένη ιστοσελίδα και σε ποιον ανήκει;

Πώς επιβιώνει οικονομικά και
ποια είναι τα έσοδά της;  Άραγε έχει
εγγραφεί στον ΕΔΟΕΑΠ δεδομένου
ότι έχει ειδησεογραφικό περιεχό-
μενο και αν όχι για ποιον λόγο συμ-
βαίνει αυτό;

Γιατί θα μπορούσε να είναι μια πάρα
πολύ ωραία δικαιολογία ότι αποτελεί
προσωπικό ημερολόγιο και δεν υπάρ-
χει λόγος εγγραφής ούτε στο μητρώο
των ηλεκτρονικών μέσων. Μόνο που
στα προσωπικά ημερολόγια υπάρχει
όνομα και επώνυμο ή μαϊμού όνομα και
επώνυμο, οπότε πρόκειται για πειρατι-
κή λειτουργία. 

Τα χτυπήματα
της πολυγραφότατης συζύγου 

Πέραν αυτού όμως αποτελεί μείζον ζή-
τημα μια ιστοσελίδα που φαίνεται να ανή-
κει στη σύζυγο του υφυπουργού παρά τω
πρωθυπουργώ να είναι ουσιαστικά αγνώ-
στου ταυτότητας και μέσα από το περιεχό-
μενο αυτής της σελίδας κατά το παρελθόν
να έχουν πληγεί συγκεκριμένα πρόσωπα
και μάλιστα με ανοίκειες επιθέσεις. 

Πάντως η Τίνα Μεσσαροπούλου στην εν λό-
γω ιστοσελίδα εμφανίζεται ως αρθρογράφος
και μάλιστα πολυγραφότατη έχοντας συγγρά-
ψει 5.940 άρθρα μέχρι χθες. Για παράδειγμα,
από τα τελευταία άρθρα προκάλεσε ενδιαφέ-
ρον αυτό περί σύγκρουσης του Άρη Πορτο-
σάλτε με τη Μαρία Αναστασοπούλου για την
οποία ανέφερε πως «όλοι γνωρίζουμε πως η
Μαρία έχει τσαμπουκά, θάρρος και θράσος
μπροστά και πίσω από τις κάμερες και κυρίως
μιλάει πολύ ειδικά στον αέρα»… 

Οι… διασώστες του Γιώργου Μυλωνάκη 
και τα καυτά ερωτήματα για 

την ιστοσελίδα της συζύγου του

Η γυναίκα του Καίσαρα και η έρευνα για το σάιτ του οποίου 
αναζητείται η ταυτότητα αλλά έχει αρθρογράφο 

την Τίνα Μεσσαροπούλου

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
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Οι «κόκκινες γραμμές»
της Αθήνας για
τα Γλυπτά
του Παρθενώνα

Τ
ο Βρετανικό Μουσείο, το οποίο είναι και
αποκλειστικά αρμόδιο για να διαχειριστεί το
θέμα των Γλυπτών του Παρθενώνα, προ-

γραμματίζει εκτεταμένες εργασίες ανακαίνισης
στους χώρους του την ερχόμενη άνοιξη. 

Είναι μία κίνηση επιβεβλημένη, καθώς τα τελευ-
ταία χρόνια η εικόνα που αντικρίζουν οι επισκέπτες
από όλα τα μέρη του κόσμου είναι απογοητευτική,
με τις φθορές να είναι εμφανείς διά γυμνού
οφθαλμού. Τότε, αφήνουν να εννοηθεί κυβερνητι-
κά στελέχη, πιθανότατα θα ξεκινήσει και η αντί-
στροφη μέτρηση για την απόσπαση των Γλυπτών
και τη μετακίνησή τους στη χώρα μας. Ωστόσο, τα
ζητήματα δεν έχουν ακόμα λυθεί, αφού η βρετανι-
κή πλευρά δεν θέλει τα Γλυπτά να σταματήσουν να
είναι μέρος της βρετανικής συλλογής, ασχέτως αν
εκτίθενται στην Ελλάδα. Η Αθήνα από την πλευρά
της, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, δεν πρόκειται να
αποδεχθεί στο κείμενο της συμφωνίας δύο λέξεις:
ιδιοκτησία και δάνειο. Κι επειδή ο… διάβολος κρύ-
βεται στις λεπτομέρειες, το κείμενο που θα υπο-
γραφεί όταν φτάσει η ώρα, θα το έχουν περάσει
από κόσκινο προηγουμένως οι ελληνικές νομικές
υπηρεσίες.

Ποιος «γαλάζιος»
βουλευτής παραλίγο να
πιαστεί στα χέρια με αγρότη; 
Σε συνάντηση κυβερνητι-
κών παραγόντων με αγρό-
τες και συνδικαλιστές
από την Κρήτη συνέβη
ένα πρωτοφανές περι-
στατικό όταν βουλευτής
της ΝΔ όχι μόνο λογομά-
χησε με βαριές εκφρά-
σεις με αγρότη, αλλά κόν-
τεψαν να πιαστούν στα
χέρια.
Η κατάσταση εκτροχιά-
στηκε όταν ο βουλευτής
της Νέας Δημοκρατίας Κώστας Κεφαλογιάννης
χτύπησε έντονα το χέρι του στο τραπέζι και άρχι-
σε να φωνάζει σε έναν αγρότη, ο οποίος με έντα-
ση κουνώντας το δάχτυλό του εξέφραζε τη δια-
μαρτυρία του προς τον υφυπουργό Ανάπτυξης
Χρήστο Κέλλα που ήταν παρών. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ακούστηκαν φράσεις από τον βουλευ-
τή όπως: «Πάμε έξω, ρε, να λογαριαστούμε». Η
κίνηση αυτή πυροδότησε την αντίδραση του
αγρότη, με αποτέλεσμα να ακολουθήσει έντονος
διαπληκτισμός. Η ένταση κορυφώθηκε, με τους
παρευρισκόμενους να παρεμβαίνουν για να ηρε-
μήσουν τα πνεύματα. Παρά τις προσπάθειες κα-
τευνασμού από πιο ψύχραιμους συμμετέχοντες,
η συνάντηση δεν ολοκληρώθηκε.

Η δικαίωση του Μαξίμου 
Δικαιωμένοι νιώθουν οι Μαξιμιλιανοί μετά
την επίσημη πρόταση που έκανε ο Αλέξης Χα-
ρίτσης να είναι ο Χρήστος Ράμμος υποψήφιος
Προέδρος της Δημοκρατίας. Όταν προ καιρού
η κυβέρνηση κατηγορούσε τον πρώην αντι-
πρόεδρο του Συμβουλίου της Επικρατείας και
πρόεδρο της Αρχής Διασφάλισης του Απορ-
ρήτου των Επικοινωνιών ότι παίζει πολιτικά
παίγνια με φόντο την υπόθεση των υποκλο-
πών, η αντιπολίτευση τη χλεύαζε. Να που τε-
λικώς ο κ. Ράμμος είχε πολιτικές… ανησυ-
χίες!

Ο Αυτιάς, η Λαγκάρντ 
και oι μύθοι του Αισώπου!
Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς ζήτησε
από την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας Κριστίν Λαγκάρντ τη στήριξη των οικογενει-
ών για την απόκτηση στέγης μέσω χαμηλότοκων
δανείων. Το ντεσού όμως είναι πώς της απευθύνθη-
κε ο φίλος μου ο Γιώργος… Της είπε λοιπόν: «Είμαι
ο Γιώργος Αυτιάς από τη χώρα του Αισώπου, ο οποί-
ος δεν ήταν παραμυθάς αλλά πραγματιστής… Θα
σας δώσω κι ένα βιβλίο του να διαβάσετε κάποια
στιγμή…». Δεν μασάει ο Αυτιάς πάντως. Η κυρία
Λαγκάρντ, απαντώντας στον Γ. Αυτιά, παραδέχθηκε
το πρόβλημα, όπως ακριβώς το έθεσε ο Έλληνας
ευρωβουλευτής, και τόνισε ότι «η πορεία των επι-
τοκίων θα είναι καθοδική» και του ζήτησε το βιβλίο
του Αισώπου… 

Τα μνημόνια βλάπτουν 
την υγεία (και των βουλευτών)

Όπως έχουμε τονίσει, η περίοδος των μνημονίων δεν
θα σταματήσει ποτέ να απασχολεί την κοινωνία και οι
αποκαλύψεις προκαλούν διαρκώς αίσθηση είτε σε
κοινωνικό πλαίσιο είτε σε πολιτικό. Αυτό απέδειξε και
ο συγγραφέας και πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μίμης
Ανδρουλάκης, ο οποίος σε συνέντευξη που παραχώρη-
σε μίλησε για την ταραχώδη περίοδο του 2012. Ο συγ-
γραφέας αποκάλυψε ότι λίγο πριν μπει η Ελλάδα στα
μνημόνια έχασε τη φωνή του. «Μια μέρα, ρωτάω έναν
υφυπουργό πόσο είναι σήμερα το ελληνικό ομόλογο
και μου κάνει με τα χέρια του 7,5. Αμάν, λέω, άρα η Ελ-
λάδα πετιέται εκτός αγορών, δεν θα μας δανείζει κά-
νεις, άρα χρεοκοπία. Βγαίνω έξω από τη Βουλή και χά-
νω τη φωνή μου. Πάω και κάνω εξετάσεις, μαύρες οι
φωνητικές μου χορδές. Μου λένε οι γιατροί “καρκίνος”
και με στείλανε να κάνω βιοψία. Πήγα με εξέτασε ένας
άλλος γιατρός και μου λέει, “πήγαινε σπίτι σου, πάρε
φασκόμηλο, βάλε και δυο κουταλιές μέλι κρητικό, βρά-
σε τα, σκεπάσου με μια πετσέτα και ανάπνεε”. Μέσα σε
ένα βράδυ ενυδατώθηκαν οι φωνητικές μου χορδές.
Ήταν ένα ψυχοσωματικό σοκ ενόψει χρεοκοπίας».

Χ
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Ποιοι τοποθέτησαν στη Βουλή 
τον βιαστή αστυνομικό; 

Επειδή κάποιοι έσπευσαν να «χρεώσουν» τον βιαστή αστυνομικό
της Βουλής στη δεξιά πτέρυγα και να αφήσουν υπονοούμενα ότι
δήθεν τον τοποθέτησε εκεί κάποιος Νεοδημοκράτης, βαστάτε λίγο
την ορμή και τη χολή σας, διότι όπως θα διαβάσετε σήμερα στις σε-
λίδες του αστυνομικού ρεπορτάζ της «Political», μάλλον τον τοπο-
θέτησε πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ! Να μην προτρέχετε λοιπόν
ορισμένοι και να περιμένετε τις εξελίξεις, οι οποίες θα είναι ανατρι-
χιαστικές. 
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Οι… χυλόπιτες πέφτουν βροχή
Ψάχνουν για συνεργάτες τα γραφεία Τύπου του Κινήματος

Δημοκρατίας του Στέφανου Κασσελάκη, πέφτουν όμως σε

απανωτές «χυλόπιτες». Δεν είναι λίγες οι προτάσεις που

έχουν γίνει σε δημοσιογράφους που έχουν απορρίψει την

προοπτική να στελεχώσουν τους συγκεκριμένους μηχανι-

σμούς. Ο λόγος; Η εργασιακή ανασφάλεια των δημοσιογρά-

φων που δεν βλέπουν «μέλλον» στο ΙΧ κόμμα. Μπορεί κά-

ποιος να εμπιστευτεί έναν άνθρωπο που έδωσε το μισό πό-

θεν έσχες του στη δημοσιότητα; Τα
..

. 
Π
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Ποιοι και πόσοι
εφοπλιστές έχουν πλοία
στην Κορέα;

Τρέμει το φυλ-
λοκάρδι τους με
όσα συμβαίνουν
στη Νότια Κορέα,
καθώς οι τρεις
τέσσερις μεγάλοι
εφοπλιστές της
Ελλάδας έχουν
βάλει τα πλοία
τους στα κορεά-
τικα ναυπηγεία για επισκευές. Και δεν είναι και λίγα τα
πλοία… 

Η άτυπη προεκλογική περίοδος
Μπορεί ο πρωθυπουργός να έχει βάλει φρένο στο σενά-

ριο των πρόωρων εκλογών, εγώ όμως βλέπω ότι όλοι τρέ-
χουν σαν να ετοιμαζόμαστε για εκλογές. Υπουργοί, βου-
λευτές και παντός είδους πολιτευτές έχουν αρχίσει να κι-
νούνται έντονα στις εκλογικές τους περιφέρειες, παρευρί-
σκονται σε εκδηλώσεις, συναντούν πολίτες-ψηφοφόρους
και στήνουν από τώρα τα πολιτικά τους γραφεία για να μη
βρεθούν προ… εκπλήξεων. Ξέρουν κάτι που δεν ξέρουμε
οι υπόλοιποι; 

Μία φωτογραφία, χίλιες λέξεις! Ο τέως υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης, γνωστός και ως νταής Λευτέρης
Αυγενάκης, υποδέχεται στον τόπο του, το Ηράκλειο, τον
διάδοχό του, ως ανεξάρτητος (διαγραφέντας) βουλευ-
τής. Εμφανής η πρόθεσή του να κερδίσει τη photo op-
portunity στο πλευρό του υπουργού στριμώχνοντας τον
κ. Κέλλα αποκαλύπτει και τον χαρακτήρα του. Εξίσου,
εμφανής η προσπάθεια του νυν υφυπουργού Χρήστου
Κέλλα να διεκδικήσει τη θέση που του αρμόζει πλάι στον
υπουργό του. Ο Λευτεράκης εκτός από νταής είναι και
αγενής… 

Πού τα βρήκαν 

Όπου γάμος και χαρά, η Βασίλω πρώτη

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Σας έχω «φρέσκια κουλού-

ρια» από τα όσα είπαν ο πρωθυ-

πουργός και ο πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ στη χθεσινή τους συ-

νάντηση παρά το πολεμικό κλί-

μα που υπάρχει μεταξύ ΝΔ και

ΠΑΣΟΚ. Θα σας μεταφέρω λοι-

πόν όχι πού διαφώνησαν οι δύο

πολιτικοί αρχηγοί, αλλά πού

βρήκαν κοινή περπατησιά…

Φαίνεται λοιπόν ότι συγκλίνουν

σε δύο βασικές θεματικές: στη

συνταγματική αναθεώρηση και

στη σκέψη για αλλαγή στον

τρόπο εκλογής στην ηγεσία της

δικαιοσύνης, αλλά και στη συγ-

κρότηση εθνικής επιτροπής για

το Δημογραφικό. Φαίνεται επί-

σης να συμφώνησαν και για μια

ενιαία αρχή καταναλωτών. Στα

παραπάνω και ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης και ο Νίκος Ανδρου-

λάκης βρίσκουν ένα πεδίο συ-

νεννόησης χωρίς τοξικότητα

και λαϊκισμό. Θα μου πείτε αρ-

κούν αυτά τα ζητήματα; Όχι.

Αλλά είναι μια αρχή. «Από το

ολότελα καλή κι η Παναγιώται-

να», όπως λέει ο θυμόσοφος

λαός. 

Ντολμαδάκια και πράσινο τσάι 
στη συνάντηση Μητσοτάκη - Ανδρουλάκη

Μ
πορεί η πολιτική
επικαιρότητα να
τρέχει, ωστόσο

πάντα υπάρχει χρόνος για
λίγο χιούμορ που μπορεί να
ελαφρύνει το κλίμα. Και αυ-
τό δεν έλειψε ούτε από την
πολυαναμενόμενη συνάν-
τηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη με τον Νίκο Ανδρου-
λάκη στο Μέγαρο Μαξίμου.

Φυσικά στο τραπέζι βρέ-
θηκαν όλες οι εξελίξεις στο
πολιτικό σκηνικό με ανα-
φορές στη συνάντηση του
πρωθυπουργού με τον Βρε-
τανό ομόλογό του Κιρ Στάρ-
μερ και την επαναφορά του
ΠΑΣΟΚ στη θέση της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης,
ωστόσο για ακόμα μία φορά
δεν έλειψε η αναφορά στη
μαγειρική της μητέρας του κ. Μητσοτάκη, Μαρίκας. Έτσι
όταν ο πρωθυπουργός ρώτησε τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
τι να τον κεράσει η απάντηση του νέου αρχηγού της
αξιωματικής αντιπολίτευσης ήταν μονολεκτική. «Ντολ-
μαδάκια!», είπε με χιούμορ για να λάβει την απάντηση

«πράσινο τσάι». Το κέρασμα, λένε οι πληροφορίες, επι-
μελήθηκε η Ντόρα Μπακογιάννη, η οποία έφερε στο
γραφείο του πρωθυπουργού κουραμπιέδες και μελομα-
κάρονα! Κρητικοί και οι δύο, βλέπετε, και την παράδοση
του καλού οικοδεσπότη την έχουν από κούνια! Η προεδρία του

Σωκράτη
Φάμελλου στον
ΣΥΡΙΖΑ θα
δυσκολέψει
τη… ζωή του
προέδρου της
Νέας Αριστεράς
Αλέξη Χαρίτση, αφού ο ήπιων τόνων νέος αρχηγός
της Κουμουνδούρου προσκαλεί δημόσια τους
πρώην συντρόφους του να επιστρέψουν στο «σπίτι
τους». Και το προσκλητήριο αυτό φαίνεται να
βρίσκει ευήκοα ώτα σε κάποια τουλάχιστον από τα
στελέχη του κόμματος Χαρίτση. Δύσκολοι καιροί
(δημοσκοπικά) για τη Νέα Αριστερά, οι οποίοι
μπορεί να γίνουν ακόμα δυσκολότεροι.
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Τεκίλα 
από… χρυσάφι 
για τον κυρ Στέφανο

Έμαθα ότι το αγαπημένο ποτό του
προέδρου Κασσελάκη είναι η τεκίλα.
Αλλά όχι όποια κι όποια. Μιλάμε για
απόσταγμα με το ανάλογο τίμημα
που μπορεί να ξεπεράσει και τα 200
ευρώ η φιάλη. Στην ταπεινή Ελλαδί-
τσα πιθανώς να συμβιβάζεται με μια
Don Julio ή με μια Clase Azul που
φτάνει από 200 με 250 ευρώ. Εκείνο
όμως που μου σφύριξαν οι σμπίροι,
έστω και καθυστερημένα, είναι ότι
στο περίφημο πάρτι που είχε κάνει
για τα γενέθλιά του στου Ψυρρή, οι
εργαζόμενοι είχαν βάλει ρεφενέ για
να του αγοράσουν ένα μπουκάλι από
την αγαπημένη του, πανάκριβη τεκί-
λα… Και μετά ήρθαν οι μέλισσες!

Στυμμένη
λεμονόκουπα… 

Πολύ με στεναχώρησε
ο Φάμελλος. Να μη
δώσει μια κομβική
θέση στον πολιτικό
γίγαντα Χρήστο
Σπίρτζη που ήθελε να
γίνει και πρόεδρος με-
τά την αποχώρηση Τσί-
πρα; Μα να κάνει εκπρόσωπο Τύπου τον
μεγάλο πολιτικό του αντίπαλο στην Ανα-
τολική Αττική, τον Γιώργο Καραμέρο;
Κρίμα κι άδικο… 

Φτιάχνει νέα ΝΔ 
ο Κασσελάκης;

Το νέο κόμμα του Στέφανου Κασσε-
λάκη δεν έχει ακόμα ταυτότητα και αυτό
είναι λογικό να οδηγεί σε εικασίες και
σενάρια για τον χαρακτήρα του και την
πολιτική που θα ακολουθήσει, καθώς
εισέρχεται στην πολιτική σκηνή. Εξάλ-
λου τη δική του πρόβλεψη για το ύφος
του κόμματος έδωσε και ο υποψήφιος
(για λίγο) ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Δημήτρης Παπανώτας, ο οποίος εκτίμη-
σε ότι ο κ. Κασσελάκης θα κινηθεί προς
τα… δεξιά. Δείγματα υπάρχουν, αλλά ο
χρόνος θα δείξει την αλήθεια. 

Χαλάει και κουμπαριές ο Κασσελάκης 
Τελικά ο Κασσελάκης δεν χώρισε μόνο τον ΣΥΡΙΖΑ

αλλά προκάλεσε ανεπανόρθωτα ρήγματα και σε κουμ-
παριές. Ο τύπος είναι και κουμπαροχωρίστρας. Το γεγο-
νός συνέβη ανάμεσα σε δημοφιλές μέλος της ΚΕ και
κορυφαίο κομματικό στέλεχος. Οι δυο άντρες είχαν δυ-
νατή φιλία και όπως συμβαίνει συνήθως σε τέτοιες πε-
ριπτώσεις, η κουμπαριά είναι μέσα στο πρόγραμμα. Έλα
όμως που το κύμα διάσπασης έβγαλε το μέλος στα κε-
ραμίδια κατά του Κασσελάκη και το στέλεχος πήγε κόν-
τρα και εντάχθηκε φανατικά στο Κίνημα του Κασσελά-
κη. Οι δυο φίλοι έγιναν… οχτροί! Όχι μόνο ακυρώθηκε η
κουμπαριά, όχι μόνο του έκοψε και την καλημέρα, αλλά ο πρώην γραμματέας τον μπλόκαρε και
από το Facebook. Μιλάμε για γινάτι, όχι αστεία … Αχ, βρε κυρ Στέφανε, βάσανα που βγάζεις… 

Κυκλοφορεί στη δημοσιογραφική
πιάτσα μια εξόχως συγκλονιστική
είδηση… Ότι οι ελεγκτικοί μηχανι-
σμοί στη χώρα μας σκανάρουν μια
ελληνική εταιρεία η οποία σύμφωνα
με καταγγελίες εμπλέκεται ως εν-
διάμεση στη χρηματοδότηση της
καμπάνιας του Ράμα ενόψει των
εκλογών στην Αλβανία. Αδυνατώ να
πιστέψω κάτι τέτοιο. Αν όμως απο-
δειχτεί, θα μιλάμε για σκάνδαλο με-
γατόνων!

Ελληνική εταιρεία χρηματοδοτεί 
την προεκλογική καμπάνια του Ράμα;

Όταν ο Ομπάμα «κάρφωσε» τον Σόιμπλε στον Τσίπρα

Η
περίοδος των μνημονίων έχει χαραχτεί στις
μνήμες όλων και όχι για ευχάριστους λόγους.
Ακόμα και σήμερα το παρασκήνιο των δια-

πραγματεύσεων παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον,
ενώ υπάρχουν και ερωτήματα που δεν έχουν απαντη-
θεί. Σε αυτό το πλαίσιο ο πρώην πρωθυπουργός και
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξης Τσίπρας προχώρησε σε
αποκαλύψεις για τις διαπραγματεύσεις με τους ηγέτες
της ΕΕ το 2015. Σε παρέμβασή του στο Φόρουμ του Οι-

κονομικού Ταχυδρόμου αναφέρθηκε στον κίνδυνο που
αντιμετώπιζε η Ελλάδα για έξοδο από την Ευρωζώνη
και έκανε γνωστό ότι ο τότε πλανητάρχης είχε στραμμέ-
νο το βλέμμα του στην Ελλάδα. Ο κ. Τσίπρας είπε ότι
πριν εισέλθει στην κρίσιμη συνάντηση που έγινε μετά το
δημοψήφισμα, δέχτηκε ένα τηλεφώνημα από τον τότε

πρόεδρο των ΗΠΑ Μπαράκ Ομπάμα, ο οποίος τον ενη-
μέρωσε ότι η επιθυμία του υπουργού Οικονομικών της
Γερμανίας Βόλφγκανγκ Σόιμπλε ήταν να πετάξει την Ελ-
λάδα έξω από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Καλά, ο ίδιος ο
Αλέξης δεν είχε καταλάβει τίποτα; Έπρεπε να του το πει
ο Ομπάμα; 
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Π
αρακολουθώ τις λίστες που μοιράζει κάθε βδομάδα το υπουργείο Ανάπτυξης με τα προϊόντα

των οποίων οι τιμές υποτίθεται ότι πέφτουν και σκέφτομαι ότι τελικά ζούμε σε… παράδεισο.

Σήμερα έπεσαν σε 600 προϊόντα, πριν από λίγες μέρες σε 500 και πάει λέγοντας. Έτσι όπως

πάνε, σε λίγο καιρό θα ψωνίζουμε τζάμπα. Μιλάμε για τον ορισμό της επικοινωνιακής φούσκας!

Φτήνια καταραμένη!Φτήνια καταραμένη!
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Λ ίγο πριν ή λίγο μετά τα μεσάνυχτα της Τρίτης, όσοι Νοτιοκο-

ρεάτες ήταν ακόμη ξύπνιοι (αυτοί κοιμούνται και νωρίς,

διότι τους έχει φάει ο καπιταλισμός), είδαν τον πρόεδρό

τους στην τηλεόραση να τους λέει ότι κηρύσσει στρατιωτικό νόμο. Οι

Νοτιοκορεάτες έχουν τεράστια παράδοση στις ταινίες τρόμου και την

επιστημονική φαντασία, αλλά σε αυτήν την περίπτωση η πραγματικότη-

τα δεν ξεπέρασε απλώς τη μυθοπλασία, την έκανε σκόνη. 

Το μάθαμε κι εμείς εδώ και μείναμε κολόνες. Γιατί να κάνει στρατιωτι-

κό νόμο η Νότια Κορέα; Τους την έπεσε ο Κιμ από τα βόρεια; Έγινε πρα-

ξικόπημα; Κατέβηκαν οι εξωγήινοι; Απαγόρευσε κανείς την K-Pop; Αυ-

τή είναι, όπως μας λένε όλοι, μια από τις δημοκρατικότερες χώρες του

κόσμου, ανάπτυξη στον Θεό, έχουν πλημμυρίσει τον πλανήτη με κινητά

και τάμπλετ, όλα δουλεύουν ρολόι. 

Και βγάζει ο άλλος τον στρατό στον δρόμο στα καλά του καθουμένου και

θέλει να αναστείλει και τις κοι-

νοβουλευτικές διαδικασίες. 

Μα, πώς γίνονται 
αυτά; Εύκολα

Τελικά αυτό που συνέβη στη

Νότια Κορέα είναι ακόμη πιο

φρικιαστικό από όλα τα πιο πά-

νω ενδεχόμενα. Ένας πολιτι-

κός, εκλεγμένος δημοκρατι-

κότατα από τον λαό, είδε ότι

χάνει την ισχύ του και την κοι-

νοβουλευτική στήριξη, δεν

μπορούσε να περάσει τον προ-

ϋπολογισμό από τη Βουλή και

σου λέει, ώχου, ας κάνω έναν

στρατιωτικό νόμο που κάθομαι

και το κουβεντιάζω κιόλας…

Αδιανόητο, πράγματι. Διότι

μπορεί τελικά να επικράτησε η

λογική και να αποσύρθηκε το

παρανοϊκό του διάταγμα, αλλά

στο μεταξύ η χώρα θα μπορού-

σε πανεύκολα να έχει αιματοκυλιστεί. Και τώρα που δεν αιματο-

κυλίστηκε, έμεινε σε μια κατάσταση τόσο σοκ, όσο και πολιτικής

και συνταγματικής αβεβαιότητας και αστάθειας. 

Ας πάρουμε την πτήση από Σεούλ για Παρίσι. Εκεί δεν βγήκε ο

στρατός στους δρόμους, αλλά ο πρωθυπουργός της χώρας, Μισέλ

Μπαρνιέ, αδυνατώντας κι αυτός να περάσει τον προϋπολογισμό,

πάει σπίτι του μετά από μόλις τρεις μήνες, πληρώνοντας (όπως και

όλη η χώρα) την εντελώς αψυχολόγητη ενέργεια του Εμανουέλ

Μακρόν να κάνει πρόωρες εκλογές τον Ιούνιο και να βυθίσει τη Γαλλία

σε κυβερνητικό αδιέξοδο. Θα το πληρώσει πολύ ακριβά η Γαλλία αυτό

και σύντομα, κυρίως λόγω του χρέους. 

Όλα αυτά μέχρι πριν από μερικά χρόνια είτε θα μας φαίνονταν αδύνατα

να συμβούν, είτε δεν θα είχαν τόσο μεγάλο αντίκτυπο. Στην εποχή που

ζούμε, όμως, όταν δεν ξέρεις από πού θα σου ’ρθει και ο μισός πλανήτης

κυβερνάται από σχιζοφρενείς, έχουμε τεράστια ανάγκη από σταθερές.

Και οι σταθερές αυτές κλονίζονται όλο και περισσότερο. 

Η ιστορία αυτή ξεκίνησε ουσιαστικά πριν από τέσσερα χρόνια με τον

Τραμπ, που έβαλε τους κερασφόρους οπαδούς του να μπουκάρουν στο

αμερικανικό Καπιτώλιο. Αυτό ήταν το μεγαλύτερο σοκ για τον πλανήτη,

διότι αυτά δεν γίνονται στη «μεγαλύτερη Δημοκρατία» του κόσμου, γί-

νονται;

Το μόνο που μπορεί να μας σώσει
Αυτό που προστάτευσε τότε τις ΗΠΑ ήταν η εύρυθμη λειτουργία των

θεσμών, αυτών των ίδιων θεσμών που έχει φαγωθεί να διαβρώσει ή και

ιδανικά να καταργήσει ο Τραμπ: η απόλυτη διάκριση των εξουσιών, αλλά

και των υπηρεσιών, των σω-

μάτων, στη δική τους περί-

πτωση και των πολιτειών, και

ούτω καθεξής. Ο Τραμπ πολύ

θα ήθελε να καταργήσει και

τις εκλογές και τα πάντα, χά-

σιμο χρόνου τα θεωρεί όλα

αυτά, και να βγάλει διά βίου

τον στρατό στους δρόμους.

Απλώς δεν μπορεί. Διότι μπο-

ρεί να κυβερνάει, αλλά δεν

κυβερνάει ανεξέλεγκτα.

Νομίζω το έχουμε ξαναπεί,

αλλά δεν πειράζει, προς εμ-

πέδωση: Η Δημοκρατία είναι

εύθραυστο πράγμα. Χρειάζε-

ται προστασία και θωράκιση.

Εκεί που είσαι «από τα πιο δη-

μοκρατικά κράτη του κό-

σμου», για πότε ξυπνάς με

ένα τουφέκι στον κρόταφο, ή

στο απόλυτο χάος, λες και

ζούμε στη δεκαετία του ’60,

είναι πλέον εκπληκτικό. 

Το μόνο που μπορεί να το αποτρέψει αυτό είναι οι θεσμοί ενός

κράτους. Όσο απαξιώνονται οι θεσμοί τόσο πιο ευάλωτες γίνονται

οι Δημοκρατίες. Και ζούμε όντως σε μια εποχή που οι θεσμοί

απαξιώνονται με ραγδαίους ρυθμούς, το δείχνουν και οι δημο-

σκοπήσεις αυτό αλλά και ο τρόπος που ο κόσμος αντιδρά σε κάθε

απόπειρα διεμβόλισής τους. 

Εάν καταλήξουμε να πιστεύουμε ότι ζούμε σε έναν κόσμο όπου

οι θεσμοί είναι διακοσμητικοί, ή απλώς διαπλεκόμενοι με την -όποια-

εξουσία, τότε υπάρχει μεγάλος κίνδυνος ο κόσμος να μεταβληθεί όχι σε

μια απέραντη Κορέα, αλλά σε ένα μέρος όπου, ανά πάσα στιγμή, μπορεί

να γίνει με τεράστια ευκολία «της Κορέας».

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Της Κορέας...



ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Τ
ρία χρόνια μετά την εκλογή του Νί-

κου Ανδρουλάκη στην ηγεσία του

ΠΑΣΟΚ και την τότε πρόσκληση

του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτά-

κη, η πολυαναμενόμενη συνάντηση των

δύο πραγματοποιήθηκε χθες στο γρα-

φείο του πρωθυπουργού στη Βουλή. Με-

τά το τέλος της συνάντησης, κυβερνητι-

κές πηγές τόνισαν ότι «ήταν μια καλή και

ειλικρινής συζήτηση. Είναι σημαντικό το

γεγονός ότι έχει ανοίξει ένας δίαυλος

επικοινωνίας μεταξύ του πρωθυπουρ-

γού και του αρχηγού της αξιωματικής

αντιπολίτευσης. Συζήτησαν, μεταξύ άλ-

λων, για θέματα εξωτερικής πολιτικής,

καθώς και για σημαντικά ζητήματα,

όπως το Δημογραφικό και το Στεγαστικό.

Έγινε, τέλος, μια πρώτη συζήτηση για τη

συνταγματική αναθεώρηση».

Μπροστά από τις κάμερες 
Σε καλό κλίμα μπροστά στις κάμερες,

οι κύριοι Μητσοτάκης και Ανδρουλάκης

συζήτησαν για την επίσκεψη του πρωθυ-

πουργού στο Λονδίνο και το θέμα των

Γλυπτών του Παρθενώνα, με τον πρό-

εδρο του ΠΑΣΟΚ να ρωτά πώς πήγε η

επίσκεψη και τον πρωθυπουργό να

απαντά «πήγε καλά. Ήταν ενδιαφέρουσα

συζήτηση. Γνωρίζω καλά τον Βρετανό

πρωθυπουργό, αλλά ήταν η πρώτη φορά

που συναντηθήκαμε θεσμικά. Συζητήσα-

με εφ’ όλης της ύλης για το γνωστό ζήτη-

μα (σ.σ. τα Γλυπτά του Παρθενώνα) και

αναμένουμε εξελίξεις». Κάνοντας σαφή

τη βούλησή του, «θέλω να έχουμε ανοι-

χτό δίαυλο επικοινωνίας», είπε χαρακτη-

ριστικά και ο Κυριάκος Μητσοτάκης συ-

νέχισε δίνοντας συγχαρητήρια στον Νίκο

Ανδρουλάκη για την ανάδειξη του ΠΑ-

ΣΟΚ στη θέση της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης. 

«Χαίρομαι πολύ που μας δίνεται η δυ-

νατότητα να κάνουμε αυτή τη συνάντηση

και με τη νέα σου ιδιότητα, να σε συγχα-

ρώ και επίσημα, καθώς τώρα είσαι και

πολιτειακός παράγοντας», είπε χαρα-

κτηριστικά ο πρωθυπουργός, αναφερό-

μενος άμεσα στο τι αναμένει από την αν-

τιπολίτευση. «Προφανώς δεν είναι δου-

λειά της αντιπολίτευσης να συμφωνεί με

την κυβέρνηση, θα ήταν παράδοξο αυτό

να συμβαίνει σε μεγάλη συχνότητα,

έχουμε όμως μια υποχρέωση να έχουμε

ανοιχτό δίαυλο επικοινωνίας και σε προ-

σωπικό επίπεδο και να συζητούμε με ει-

λικρίνεια ζητήματα που πρέπει να έχου-

με και αντικείμενο κατ’ ιδίαν συνάντη-

σης. Αυτό επιβάλλουν οι καταστάσεις και

οι δύσκολοι καιροί που διανύουμε», τό-

νισε ο πρωθυπουργός. 

Ανδρουλάκης: Συναίνεση 
και ειλικρινής διάλογος 

Ευχαριστώντας για την πρόσκληση, ο

Νίκος Ανδρουλάκης απάντησε ότι «για το

ΠΑΣΟΚ είναι σημαντικός συμβολισμός η

επίτευξη του εθνικού στόχου για την επι-

στροφή των Γλυπτών, ένας αγώνας που

ξεκίνησε από τη Μελίνα Μερκούρη, και

θα βοηθήσουμε όπως μπορούμε», ενώ

απάντησε και στην ουσία των δηλώσεων

του πρωθυπουργού, σημειώνοντας ότι

«στο ζήτημα της συναίνεσης να σας πω

από την εμπειρία μου στην Ευρωβουλή

ότι ο μόνος τρόπος για να προχωράμε

μπροστά είναι η συναίνεση αλλά με ειλι-

κρινή διάλογο, που θα βάζουμε τα πραγ-

ματικά δεδομένα των προκλήσεων και ο

καθένας από τη δική του ιδεολογική

οπτική πώς μπορεί να συμβάλει. Αυτές

τις εβδομάδες έχουμε καταθέσει προτά-

σεις σε πολλά πεδία που έχουν και εθνι-

κό και κοινωνικό και οικονομικό ενδια-

φέρον».

Υποδεχόμενος τον κ. Ανδρουλάκη, ο

πρωθυπουργός του είπε χαμογελώντας

και αναφερόμενος στους δημοσιογρά-

φους «με ρώτησαν τι θα σε κεράσω», με

τον κ. Ανδρουλάκη να τον προλαβαίνει,

απαντώντας «ντολμαδάκια» και τον

πρωθυπουργό να λέει «πράσινο τσάι»,

μέσα σε χαλαρή ατμόσφαιρα. Σύμφωνα

με πληροφορίες, τους κ.κ. Μητσοτάκη

και Ανδρουλάκη περίμεναν δύο δίσκοι

με κουραμπιέδες της Ντόρας Μπακο-

γιάννη.

Ο στόχος 
Η συνάντηση των κ.κ. Μητσοτάκη και

Ανδρουλάκη πραγματοποιήθηκε μετά
από τρία χρόνια εντάσεων στις σχέσεις
του πρωθυπουργού με τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ, εντάσεις που πυροδότησε κυ-
ρίως η υπόθεση των παρακολουθήσεων,
με τον Νίκο Ανδρουλάκη να επιτίθεται
προσωπικά στον πρωθυπουργό για με-
γάλο χρονικό διάστημα.

Πρωταρχικός στόχος αυτής της συνάν-
τησης για το Μέγαρο Μαξίμου ήταν η
αποκατάσταση της θεσμικής επικοινω-
νίας του πρωθυπουργού με τον σημερινό
αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης.
Κυριάκος Μητσοτάκης και Νίκος Αν-
δρουλάκης φέρονται να συμφωνούν
στην ανάγκη ανταλλαγής απόψεων για τα
μεγάλα θέματα που απασχολούν τη χώ-
ρα, αλλά και αναζήτησης κοινού παρονο-
μαστή και μιας μίνιμουμ συνεννόησης
και συναίνεσης απέναντι στις μεγάλες
προκλήσεις. Ο πρωθυπουργός, άλλωστε,
δεν είχε θέσει συγκεκριμένη ατζέντα για
τη συνάντηση αυτή, ενώ είχε δηλώσει
διατεθειμένος να απαντήσει στα ζητήμα-
τα που θα έθετε ο Νίκος Ανδρουλάκης
και να τον ενημερώσει.

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ13

Πρωταρχικός στόχος της συνάντησης για το Μέγαρο Μαξίμου
ήταν η αποκατάσταση της θεσμικής επικοινωνίας

του πρωθυπουργού με τον σημερινό 
αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης

Έσπασε ο πάγος… άνοιξε 
δίαυλος επικοινωνίας 
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«Κ
αλή», «ειλικρινής» και «παρα-
γωγική» ήταν τα τρία επίθετα
που χρησιμοποίησαν οι άν-

θρωποι των δυο προέδρων για να χαρακτη-
ρίσουν τη χθεσινή συνάντηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη με τον Νίκο Ανδρουλάκη.
Χρειάστηκε να περάσουν τρία χρόνια από
τότε που ο κ. Ανδρουλάκης ανέλαβε το πη-
δάλιο του ΠΑΣΟΚ και μετά από μια πορεία
ανάμεσα σε «συμπληγάδες» για να γίνει
τελικά αυτή η συνάντηση. Μια ώρα και δε-

καπέντε λεπτά φάνηκε ότι
ήταν αρκετά για να αρχί-
σουν να λιώνουν οι πάγοι.

Με τις σωστές δόσεις χι-
ούμορ, οι κ. Μητσοτάκης,
Ανδρουλάκης έβαλαν τέλος
στην αρχική αμηχανία. Τα
πρώτα λόγια μπροστά στις
τηλεοπτικές κάμερες αφο-

ρούσαν την επίσκεψη του πρωθυπουργού
στη Μεγάλη Βρετανία. «Για το ΠΑΣΟΚ είναι
πολύ ισχυρός ο συμβολισμός του εθνικού
στόχου να υπάρχει επανένωση των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα, ένας αγώνας τον
οποίο ξεκίνησε η αείμνηστη Μελίνα Μερ-
κούρη και πραγματικά θα βοηθήσουμε και
εμείς όπως μπορούμε για να επιτευχθεί
αυτός ο εθνικός στόχος», είπε ο κ. Ανδρου-
λάκης για να περάσει κατευθείαν στο επί-
δικο της χθεσινής συνάντησης: 

«Για το ζήτημα της συναίνεσης, εγώ, και
λόγω της πρότερης εμπειρίας μου στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, νομίζω πως ο μόνος
τρόπος για να προχωράμε μπροστά είναι η
συναίνεση αλλά με έναν ειλικρινή διάλογο
όπου θα βάζουμε τα πραγματικά δεδομένα
των προκλήσεων και θα δούμε ο καθένας
από τη δική του ιδεολογική οπτική πώς
μπορεί να συμβάλει. Άλλωστε, νομίζω πως
αυτές τις πρώτες εβδομάδες έχουμε κατα-
θέσει πολλές προτάσεις σε διάφορα πεδία
που έχουν και κοινωνικό και οικονομικό
και εθνικό ενδιαφέρον». 

Αποτίμηση 
Η πρώτη αποτίμηση που έκανε η Χαριλά-

ου Τρικούπη αμέσως μετά τη συνάντηση
ανέφερε: «Ήταν μια παραγωγική συζήτηση
μεταξύ του πρωθυπουργού και του αρχη-
γού της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Συ-
ζητήθηκαν η ακρίβεια, η στεγαστική κρίση,
το Δημογραφικό, θέματα εξωτερικής πολι-
τικής (Δυτικά Βαλκάνια, Τουρκία, εξελίξεις
στη Μ. Ανατολή) και ζητήματα κράτους δι-
καίου» . Ο κ. Ανδρουλάκης πρότεινε -και
βρήκε ευήκοα ώτα- τη σύσταση Εθνικής
Επιτροπής Αντιμετώπισης του Εθνικού Ζη-
τήματος του Δημογραφικού με εκπροσώ-
πηση των κομμάτων, της Αυτοδιοίκησης
και όλων των εμπλεκόμενων φορέων. 

«Είναι για εμάς το κορυφαίο εθνικό και
κοινωνικό ζήτημα με οικονομικές και ανα-

πτυξιακές προεκτάσεις, που απαιτεί συνε-
κτική εθνική στρατηγική μακράς πνοής»,
σημείωναν από το ΠΑΣΟΚ. Επιπλέον, έθε-
σε εκ νέου την ανάγκη σύστασης Ενιαίας
Αρχής Καταναλωτή ως προς τα θέματα της
ακρίβειας, ενώ στο πλαίσιο της συνταγμα-
τικής αναθεώρησης πρότεινε την αλλαγή
του τρόπου επιλογής της ηγεσίας της Δι-
καιοσύνης. 

Επιβεβαίωση της «P»
Στην ατζέντα της χθεσινής συνάντη-

σης, όπως είχε σημειώσει η «Political»,
έγινε αναφορά στην υπόθεση των υπο-
κλοπών, με τον κ. Ανδρουλάκη να επιμέ-
νει στην άμεση συμμόρφωση της ΕΥΠ με
τη δικαστική απόφαση του ΣτΕ. Τα ση-
μεία τριβής όπου διαπιστώθηκε η διά-
σταση απόψεων αφορούσαν τη διαφωνία
τους ως προς τον ΦΠΑ στα βασικά αγα-
θά, την Golden Visa και την έκτακτη ει-
σφορά στα κέρδη των τραπεζών. Από την
πλευρά του, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, συ-
νομιλώντας με δημοσιογράφους, είπε με

νόημα πως «η συναίνεση είναι ένα ταγκό
που αφορά δύο» και προανήγγειλε αξιό-
πιστη και παραγωγική αντιπολίτευση.
«Παραγωγικά ναι, να υπάρχει πεδίο συ-
ναίνεσης, να γίνουν βήματα από δύο
πλευρές, χωρίς τοξικότητα», σχολίασε ο
κ. Ανδρουλάκης και πρόσθεσε πως στον
διάλογο που είχαν με τον κ. Μητσοτάκη
έγινε αναφορά στους θεσμούς, στην
ακρίβεια, ενώ συζήτησαν και για πάγιες
προτάσεις. Μάλιστα και από τα λεγόμενά
του φάνηκε ότι το κλίμα ήταν καλό και
υπήρξε παράθυρο για κοινό τόπο σε
πρωτοβουλίες της επόμενης μέρας.
«Μπορούμε να συμφωνήσουμε για Ενι-
αία Αρχή Καταναλωτών, για τη συνταγμα-
τική αναθεώρηση και για αλλαγή του
τρόπου Δικαιοσύνης, αλλά και για μια
εθνική επιτροπή για το Δημογραφικό»,
ανέφερε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ.

Νέες τροπολογίες 
Μπορεί στο γραφείο του πρωθυπουρ-

γού στη Βουλή να κυριάρχησαν τα χαμό-

γελα, στο τερέν όμως της πολιτικής αντι-
παράθεσης η ένταση ανάμεσα στην κυ-
βέρνηση και την αξιωματική αντιπολίτευ-
ση συνεχίζεται. Το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε δύο
νέες τροπολογίες για την αναβίωση του
θεσμού της διαιτησίας, την ενίσχυση των
διαδικασιών συλλογικών διαπραγματεύ-
σεων και υπογραφής συλλογικών συμ-
βάσεων εργασίας. Σχετικά με τους μι-
σθούς, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής Κώστας Τσου-
καλάς επεσήμανε πως «εμείς φέρνουμε
τροπολογία, ώστε ο κατώτατος μισθός να
πάει στους εταίρους και παράλληλα να
επανέλθει ο θεσμός της διαιτησίας, ώστε
να στηρίξουμε έμπρακτα τις συλλογικές
συμβάσεις εργασίας. Οι χώρες που έχουν
συλλογικές συμβάσεις εργασίας είναι
εκείνες που έχουν και υψηλό κατώτατο
μισθό. Εμείς στηρίζουμε τον κόσμο της
εργασίας. Το 2019 που έφυγε η κυβέρνη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ, οι συλλογικές συμβάσεις
εργασίας ήταν στο 25%. Σήμερα είναι στο
28%. Έξι χρόνια διακυβέρνησης της Νέας
Δημοκρατίας αυξήθηκαν μόνο 3%».

Αναφορικά με τη συζήτηση για το πρό-
σωπο του Προέδρου της Δημοκρατίας, ο
κ. Τσουκαλάς επέμεινε ότι «δεν είναι
ώρα για βεβιασμένες κινήσεις. Υπάρχει
συνταγματικός χρόνος και θα μιλήσουμε
συντεταγμένα όταν έρθει η στιγμή. Είμα-
στε οι πρώτοι που έχουμε δείξει τα χα-
ρακτηριστικά που πρέπει να έχει ο επό-
μενος ΠτΔ και έχουμε επισημάνει την
παράδοση πολιτικής εξισορρόπησης.
Όταν έρχεσαι βεβιασμένα και πετάς ονό-
ματα, αυτό δεν βοηθάει ούτε τα ίδια τα
ονόματα αυτά».

Πού συμφώνησαν, 
πού διαφώνησαν 

«Καλή», «ειλικρινή» και «παραγωγική» χαρακτήρισαν 
οι άνθρωποι των δυο προέδρων τη χθεσινή 

συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Νίκο Ανδρουλάκη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ ενέκρινε ομόφωνα τις προτά-
σεις του Σωκράτη Φάμελλου για

την ανασυγκρότηση του προεδρείου της.
Όπως ήταν γνωστό εδώ και
μέρες, γραμματέας της ΚΟ
αναλαμβάνει ο Διονύσης
Καλαματιανός, ενώ τελικά
αξιοποιείται και ο Νίκος
Παππάς -παρά τις αντιδρά-
σεις- ο οποίος αναλαμβάνει
τη μια από τις δύο θέσεις
κοινοβουλευτικού εκπρο-

σώπου. 
Την άλλη θέση καταλαμβάνει ο Χρήστος

Γιαννούλης, ενώ συστήνονται και δύο θέ-
σεις αναπληρωτών εκπροσώπων, τις οποί-
ες αναλαμβάνουν Μίλτος Ζαμπάρας και
Κώστας Μπάρκας. Στο προεδρείο θα συμ-
μετέχει και η Όλγα Γεροβασίλη ως αντι-
πρόεδρος της Βουλής. 

Διευθυντής της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας αναλαμβάνει ο τέως διευθυντής του
γραφείου του Σωκράτη Φάμελλου, Γιώρ-
γος Μπάγκης, ενώ συντονιστής των ΕΠΕΚΕ
ο Στέλιος Αποστόλου. 

Ο Παύλος Πολάκης μπορεί να μην ανα-
κοινώθηκε σε αυτή τη «φουρνιά» ονομά-
των, όμως σήμερα θα δοθούν στη δημοσιό-
τητα και οι θέσεις των τομεαρχών. Εκεί ο
βουλευτής Χανίων θα βρεθεί είτε τομεάρ-
χης Εσωτερικών ή στη γνωστή του θέση
του τομεάρχη Διαφάνειας. 

Η… σφραγίδα του Αλέξη 
Αναφορές στον Αλέξη Τσίπρα έχει το σύ-

νολο των εξελίξεων που λαμβάνει χώρα
τόσο στον ίδιο τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και πέριξ
αυτού. Ο «ανασχηματισμός» που επιχείρη-
σε ο Σωκράτης Φάμελλος στην Πολιτική
Γραμματεία του κόμματος έφερε πίσω σε
αυτήν δύο στελέχη με σαφή αναφορά στον
πρώην πρωθυπουργό. 

Πρόκειται για ένα από τα βασικότερα
γρανάζια του αντικασσελακικού μηχανι-
σμού, τον Χρήστο Σπίρτζη, ο οποίος είχε
παραιτηθεί από την Πολιτική Γραμματεία
του κόμματος πριν ακόμα από την εκλογή
του Στέφανου Κασσελάκη στην προεδρία,
διαφωνώντας με τις διαδικασίες που είχαν
αποφασιστεί, και για τον Γιώργο Βασιλει-
άδη, που είχε αποχωρήσει έπειτα από
άγριους καβγάδες με τον τέως πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ και σήμερα επικεφαλής του Κι-
νήματος Δημοκρατίας. 

Η πρόταση Χαρίτση 
Ακόμα όμως και η πρόταση του Αλέξη

Χαρίτση εκ μέρους της Νέας Αριστεράς για
τον πρώην πρόεδρο της ΑΔΑΕ Χρήστο
Ράμμο ως υποψήφιο για την Προεδρία της
Δημοκρατίας μοιάζει να «λοξοκοιτά» προς
τον πρώην πρωθυπουργό. Αυτή θα ήταν μια

πρόταση που θα έκανε και ο ίδιος, ο οποίος
είχε φροντίσει να «ποντάρει» πριν τις εκλο-
γές του 2023 στη δράση του Χρήστου Ράμ-
μου σχετικά με την υπόθεση των υποκλο-
πών, χωρίς βέβαια να δικαιωθεί. 

Σε κάθε περίπτωση ήταν ο πρώην πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ που είχε φέρει στο κέν-
τρο της πολιτικής σκηνής τον πρώην πρό-
εδρο της ΑΔΑΕ και αυτή τη στόχευση μοι-
άζει να έχει και η πρόταση του προέδρου
της Νέας Αριστεράς. Να απαντήσει, δηλα-
δή, στο άνοιγμα που πραγματοποιεί ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ μετά την αποπομπή του Στέφανου Κασ-
σελάκη, κλείνοντας το «μάτι» στην Κου-

μουνδούρου και στον Αλέξη Τσίπρα, ο
οποίος πλέον κινεί ξανά τα νήματα στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

Η πιο πιθανή εκδοχή είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, αν
και έχασε την πρωτοβουλία των κινήσεων
στο συγκεκριμένο θέμα από τη… διάσπασή
του, να ακολουθήσει την πρόταση Χαρίτση
στηρίζοντας κι εκείνος τον Χρήστο Ράμμο.

Ο Σωκράτης Φάμελλος σε κάθε περί-
πτωση, στην πρώτη του ομιλία ως πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
«φωτογράφισε» και εκείνος την επιλογή
Ράμμου για την Προεδρία της Δημοκρατίας
λέγοντας χαρακτηριστικά: «Δεν συμφω-

νούμε σε μια στενά μονοκομματική επιλο-
γή. Προφανώς και το πρόσωπο και η επιλο-
γή Προέδρου της Δημοκρατίας πρέπει να
έχει τα βασικά στοιχεία που ζητά το Σύν-
ταγμά μας. Δηλαδή, πρέπει να έχει την αν-
τανάκλαση, την έκφραση των συνταγματι-
κών προβλέψεων της Ελληνικής Δημο-
κρατίας. Γιατί σήμερα στη χώρα μας έχουν
ανοίξει πολλές συζητήσεις και υπάρχουν
αποδείξεις, το έχει πει και το κόμμα μας,
για σοβαρά ζητήματα και στη λειτουργία
της δημοκρατίας και στο κράτος δικαίου
και αυτά έχουν γίνει αντικείμενο συζήτη-
σης και έξω από την Ελλάδα. Και προφα-
νώς το πρόσωπο θα πρέπει να έχει το απαι-
τούμενο κύρος και την αξιοπιστία για να
υπηρετεί αυτό τον θεσμό».

«Όχι κωλοτούμπα, 
αλλά Plan B» 

Δεν είναι πάντως μόνο το τι κάνουν οι
υπόλοιποι για να στείλουν μήνυμα στον
Αλέξη Τσίπρα αλλά και τι μήνυμα στέλνει ο
ίδιος στην κατακερματισμένη παράταξή
που άφησε στη μοίρα της και στις συνεχείς
διασπάσεις. 

Έτσι, μιλώντας στο φόρουμ του Οικονο-
μικού Ταχυδρόμου, ο πρώην πρωθυπουρ-
γός όχι μόνο υπερασπίστηκε την κυβερνη-
τική θητεία του κόμματός του αλλά χαρα-
κτήρισε και το δημοψήφισμα -την «κωλο-
τούμπα» η οποία «έδωσε» στην πολιτική
ζωή του τόπου τρία νέα κόμματα (Λαϊκή
Ενότητα, ΜέΡΑ25, Πλεύση Ελευθερίας)-
«στιγμή σωτηρίας της χώρας» και την αλ-
λαγή στάσης του «όχι κωλοτούμπα, αλλά
Plan B». 

Παράλληλα πάντως μίλησε για υπέρβα-
ση του κατακερματισμού λέγοντας πως «η
εικόνα που υπάρχει τούτη την ώρα είναι
μια εικόνα που μας δείχνει ότι πολύ δύσκο-
λα θα υπάρχει αυτοδύναμη κυβέρνηση»,
για να προσθέσει ο πρώην πρωθυπουργός
πως «αν θέλουμε να έχουμε μια θετική
προοπτική για τις προοδευτικές δυνάμεις
για τον τόπο, θα πρέπει αυτός ο κατακερ-
ματισμός να μας προβληματίσει και να
βρούμε τρόπους να τον υπερβούμε». 

Δήλωσε ακόμα πως δεν είναι δυστυχής
που δεν βρίσκεται στην πρώτη γραμμή
«αυτή την ώρα» και πως το σημερινό Κοι-
νοβούλιο «δεν με εμπνέει», αφήνοντας να
εννοηθεί ότι θα μπορούσε οσονούπω και
να επιστρέψει. 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο ανασχηματισμός
Φάμελλου και το…

φάντασμα του Τσίπρα

Ομόφωνα εκλέχτηκε προεδρείο
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα -
Τα… μηνύματα του πρώην
πρωθυπουργού που άφησε 
το κόμμα του να διαλυθεί
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Σ
υνεχίζονται οι καταγγελίες για

τα έργα και τις ημέρες του προ-

έδρου του Βιοτεχνικού Επιμε-

λητηρίου Πειραιά, Γιώργου Παπαμα-

νώλη-Ντόζα και μάλιστα αυτή τη φορά

κάνουν λόγο για σύμβαση με εταιρεία-

φάντασμα η οποία απέκτησε υπόσταση

έναν μήνα μετά την υπο-

γραφή της συμφωνίας. 

Στις 13 Μαρτίου ο κ.

Παπαμανώλης-Ντόζας

κατά τη συνεδρίαση του

Διοικητικού Συμβουλίου

του Βιοτεχνικού Επιμε-

λητηρίου Πειραιά ειση-

γείται και αποφασίζει να

προχωρήσει σε σύμβαση ενός έτους

με «κάποια» εταιρεία της κ. Ευδοκίας

Μαυρομάτη. Συγκεκριμένα, το ΔΣ απο-

φάσισε να της αναθέσει την παροχή

συμβουλευτικών υπηρεσιών και εξει-

δικευμένων υπηρεσιών προς το ΒΕΠ. 

Ίδρυση… κατόπιν εορτής
Κατά τη συζήτηση του θέματος, ο

πρόεδρος ακούστηκε να λέει ότι η εται-

ρεία θα είναι της κ. Ευδοκίας Μαυρο-

μάτη και ότι θα πει εκείνη αν θα είναι η

ατομική της ή κάποια άλλη. Αυτό ανα-

φέρεται και στη δημοσίευση της από-

φασης, που αναρτήθηκε στη Διαύγεια

στις 2 Μαΐου. 

Το ΔΣ ψήφισε ομόφωνα την εισήγη-

ση, αλλά τελικά το όλο θέμα αποδει-

κνύεται μόνο νομιμοφανές και καθό-

λου νόμιμο. Άλλωστε, όπως καταγγέλ-

λουν τα μέλη του ΒΕΠ, η παρούσα διοί-

κηση έχει πάρει… διαζύγιο με τη νομι-

μότητα. 

Η εταιρεία λοιπόν που υπογράφει τη

σύμβαση μαζί με τον πρόεδρο του ΒΕΠ

είναι η FOLLOWING MY DREAMS, με

έδρα στην οδό Αγίου Ελευθερίου και

ανήκει στην κ. Μαυρομάτη. Καλά μέχρι

εδώ; Το κακό ξεκινά με ένα έγγραφο

του ΓΕΜΗ βάσει του οποίου αποδει-

κνύεται ότι η εταιρεία που ανακοινώ-

θηκε στις 13 Μαρτίου ιδρύθηκε στις 15

Απριλίου 2024. Δηλαδή, το ΔΣ ψήφισε

τον Μάρτιο να συνεργαστεί με εταιρεία

που ιδρύθηκε τον Απρίλιο! 

Στις 4 Ιουνίου αναρτάται στη Διαύ-

γεια η απόφαση δέσμευσης του ποσού

των 34.720 ευρώ, μαζί με τον ΦΠΑ, που

είναι το ύψος της σύμβασης για το έργο

αυτό, η οποία αναφέρει σαφώς ότι γί-

νεται βάσει της απόφασης του ΔΣ στη

συνεδρίαση της 13ης Μαρτίου. Το ποσό

που δεσμεύτηκε είναι ακριβώς αυτό

που ζητούσε στην οικονομική προσφο-

ρά της εταιρείας της, που υποβλήθηκε

στις 17 Ιουνίου, η κ. Μαυρομάτη. 

Για να είμαστε δίκαιοι, όντως ο πρό-

εδρος είχε αναφέρει ότι η κ. Μαυρομά-

τη θα όριζε με ποια εταιρεία της θα συ-

νεργαστεί το ΒΕΠ. Αυτό όμως σημαίνει

ότι θα επέλεγε μια ήδη υπαρκτή εται-

ρεία. Δεν της έκανε όμως ως φαίνεται

καμία από τις δύο εταιρείες που είχε.

Και αφού πάρθηκε η απόφαση στο ΔΣ

του ΒΕΠ, αποφάσισε να ιδρύσει μια ΙΚΕ

εκθέτοντας τραγικά ολόκληρο το Συμ-

βούλιο αλλά και τον πρόεδρο, ο οποίος

γνώριζε ότι θα κατέθετε οικονομική

προσφορά… δύο μήνες μετά. 

Αμείλικτα ερωτήματα
Τα ερωτήματα που προκύπτουν είναι

πολλά και σκοτεινά και ακόμη σκοτει-

νότερες είναι οι απαντήσεις ή τα σενά-

ρια που προκύπτουν. 

Ας πάρουμε την εκδοχή ότι το ΔΣ ψη-

φίζει την απόφαση για ανάθεση σε μια

εταιρεία για παροχή συμβουλευτικών

υπηρεσιών και ανακοινώνει «στείλτε

προσφορές». 

Ερώτημα 1. Πώς δήλωσε ο πρόεδρος

επισήμως ότι η κ. Μαυρομάτη θα απο-

φασίσει με ποια εταιρεία θα καταθέσει

πρόταση. 

Ερώτημα 2. Η ανάθεση στην κ. Μαυ-

ρομάτη ήταν προαποφασισμένη; Σύμ-

φωνα και με τα πρακτικά της συνεδρία-

σης της 13ης Μαρτίου, ο πρόεδρος δύο

φορές τουλάχιστον ανέφερε την κ.

Μαυρομάτη. Τα στοιχεία που προκύ-

πτουν είναι αδιαμφισβήτητα και όλα

αυτά αναφέρονται και στα πρωτότυπα

ηχογραφημένα πρακτικά. 

Καταγγελίες για 
σύμβαση του προέδρου 
με εταιρεία-φάντασμα 

ΣΗΜΕΙΑ ΚΑΙ ΤΕΡΑΤΑ ΣΤΟ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πώς έγγραφο του ΓΕΜΗ 
πρόδωσε τις «μπίζνες»
του Γιώργου Παπαμανώλη-Ντόζα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Η δημιουργία 
της εταιρείας
FOLLOWING 
MY DREAMS 
έναν μήνα 
μετά την ανάθεση
από το ΒΕΠ
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πάρχει μία απίστευτη «πρωτο-

τυπία» στην όλη κατάσταση. Ο

πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επι-

μελητηρίου Πειραιά Γιώργος Παπαμα-

νώλης-Ντόζας αρνείται να δώσει τα

ηχογραφημένα πρακτικά στον γενικό

γραμματέα του Επιμελητηρίου, ο οποί-

ος σύμφωνα με τον νόμο είναι υπεύθυ-

νος για την τήρησή τους και την αξιοπι-

στία της απομαγνητοφώνησής τους. 

Μάλιστα, όπως αναφέρεται και σε

δημοσίευμα της εφημερίδας «Παρόν

της Κυριακής», ο διευθυντής του ΒΕΠ

Μιχάλης Γιάγκας, απαντώντας σε σχε-

τικό επίμονο αίτημα του γενικού γραμ-

ματέα του Επιμελητηρίου κ. Μαθιου-

δάκη, σε έγγραφο με αριθμό πρωτο-

κόλλου 1120/16/7/24, του επισημαίνει

ότι η ΔΕ με τη 625/29-4-2024 απόφασή

της απαγορεύει να δίδονται ψηφιακά

αρχεία των συνεδριάσεων. 

Τα… προσωπικά 
δεδομένα

Όπως αναφέρεται στο ίδιο δημοσίευ-

μα του συναδέρφου Νίκου Παρα-

σκευά, η κ. Μαυρομάτη, με αίτημα που

είχε καταθέσει στις 2 Φεβρουαρίου

2024 στη διοίκηση του ΒΕΠ, είχε ζητή-

σει να μη δίδονται στον γενικό γραμμα-

τέα τα ηχογραφημένα πρωτότυπα απο-

σπάσματα των συνεδριάσεων σε στικά-

κια γιατί δεν αντιλαμβάνεται τον σκοπό

της επεξεργασίας τους και, επειδή σε

πολλές συνεδριάσεις βρίσκεται και η

ίδια, δεν θέλει να ακούγονται όσα την

αφορούν, γιατί αποτελούν προσωπικά

της δεδομένα. 

Όλο αυτό το χάος με τα αιτήματα και

τα κόντρα αιτήματα και τις απαιτήσεις

και τα στικάκια δημιουργεί επιπλέον

ερωτήματα που δεν έχουν και καμία

απάντηση. Στις συνεδριάσεις οι παρόν-

τες σύμβουλοι αναγκαστικά μαθαίνουν

τα προσωπικά της δεδομένα. Αυτό δεν

την ενοχλούσε; Μήπως να μη γίνονταν

και καθόλου συνεδριάσεις και να το

έπαιρνε ο πρόεδρος «πάνω» του; Η

αλήθεια είναι ότι πολύ θα βόλευε αυτό. 

Μάλλον ο κ. Μαθιουδάκης ήταν το

πρόβλημά της επειδή δεν συμπλέει με

τον πρόεδρο και έχει μάτια και βλέπει

και έχει στόμα και μιλάει. 

Ούτε λίγο ούτε πολύ η κ. Μαυρομάτη

πήρε τα μέτρα της και ζήτησε από τον

Φεβρουάριο να μη δίνονται πρακτικά

στον γενικό γραμματέα, κάτι που υιο-

θέτησαν ο πρόεδρος και η ΔΕ δύο μή-

νες αργότερα. 

Κατ’ αρχάς, επισημαίνουμε ότι το e-

mail που αναγράφει η κ. Μαυρομάτη

ως στοιχείο επικοινωνίας στην αίτηση

για να μη δίνονται τα ηχογραφημένα

έχει το όνομα της εταιρείας που ιδρύ-

θηκε τον Απρίλιο και έκανε τη σύμβα-

ση με το ΒΕΠ. 

Όπως αναφέρει το «Παρόν της Κυ-

ριακής», υπάρχει και τρίτος γύρος

ερωτημάτων. Μήπως το σχέδιο για τη

συνεργασία της με το Επιμελητήριο

ήταν έτοιμο από την αρχή του χρόνου;

Ρωτάμε δεν το υιοθετούμε. Μήπως εί-

χε πάρει διαβεβαιώσεις ότι θα πάρει τη

σύμβαση; Και πάλι ρωτάμε, γιατί κά-

ποιοι κακεντρεχείς θα μπορούσαν να

το υποθέσουν και αυτό. Και το τρίτο

ερώτημα είναι ποιος συνεννοήθηκε με

τη συγκεκριμένη κυρία και γιατί έπρε-

πε σώνει και καλά να κάνει δουλειά με

το ΒΕΠ; Άλλες εταιρείες δεν υπάρχουν;

Τι έχει η κ. Μαυρομάτη και έχει το…

μονοπώλιο; Γιατί δεν έγινε διαγωνι-

σμός; Γιατί δεν ζητήθηκαν προτάσεις

και προσφορές και από άλλες εταιρεί-

ες που θα μπορούσαν να είναι και οικο-

νομικότερες; 

Νέα «καυτά» ερωτήματα 
Οι απευθείας αναθέσεις είναι όντως

νόμιμες, αρκεί να έχουν μια σοβαρή

αιτιολογία. Εδώ όμως δεν υπάρχει

προφανής λόγος για τον οποίο έγινε

ανάθεση και όχι διαγωνισμός, που θε-

ωρητικά είναι πιο διαφανής. 

Επίσης, η κ. Μαυρομάτη με ποια

ιδιότητα μετείχε ή αναφερόταν το όνο-

μά της στα συμβούλια, όπως λέει η

ίδια; Γιατί τα συμβούλια να ασχολη-

θούν μαζί της; Είχε καμία σχέση με το

Επιμελητήριο; Πήγαινε στα συμβούλια

για δουλειές της; Τι δοσοληψίες είχε

τέλος πάντων και δεν ήθελε να δημο-

σιοποιηθούν; 

Από ό,τι γνωρίζουμε, η τελευταία

σύμβαση που έκανε με το ΒΕΠ έχει

ημερομηνία 23/12/2020, ήταν διάρ-

κειας ενός χρόνου και η αμοιβή ήταν

14.000 ευρώ συν ΦΠΑ. Η τωρινή της

σύμβαση, βέβαια, είναι καμιά εικοσα-

ριά χιλιάδες παραπάνω, αλλά ο πληθω-

ρισμός βλέπετε… Οπότε, επί δύο χρό-

νια ήταν εκτός ΒΕΠ. Γιατί λοιπόν να συ-

ζητείται το όνομά της στις συνεδριά-

σεις του 2023; 

Και όλα αυτά έρχονται να ξαναζων-

τανέψουν ενόψει των εκλογών για το

νέο προεδρείο του ΒΕΠ, ενώ την ίδια

ώρα τα στοιχεία εναντίον του νέου προ-

έδρου μαζεύονται βουνό!

Το… μυστήριο με 
τα ηχογραφημένα 
πρακτικά του ΒΕΠ
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Γιατί ο πρόεδρος αρνήθηκε να δώσει τα πρακτικά 
των συνεδριάσεων στον γενικό γραμματέα του Επιμελητηρίου 
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Τ
ους θερινούς μήνες του 2026 αναμένεται να
είναι έτοιμο το νέο Δικαστικό Μέγαρο Πει-
ραιά. Πρόκειται για ένα έργο το οποίο επί

πολλά χρόνια αποτελεί πάγιο αίτημα του δικαστικού
και νομικού κόσμου, αλλά και των πολιτών που εξυ-

πηρετούνται από τις δικαστικές
υπηρεσίες της πόλης, καθώς κατά
γενική ομολογία το κτήριο επί της
οδού Σκουζέ δεν μπορεί να «αντέ-
ξει» πλέον τον όλο και αυξανόμε-
νο όγκο εργασιών ενόψει και της
εφαρμογής του νέου δικαστικού
χάρτη. Χθες έγινε η τελετή θεμε-
λίωσης με τον υπουργό Δικαιοσύ-
νης Γιώργο Φλωρίδη να σημει-

ώνει ότι πρόκειται για ένα σύνθετο έργο. «Χρειάστη-
κε η συνεργασία πάρα πολλών θεσμικών εκφράσε-
ων της Πολιτείας, πολλών ανθρώπων που έβαλαν την
ψυχή τους και που τελικά με τη μεγάλη επιτυχία που
έχει η Ελλάδα, η κυβέρνηση αυτή, στη διεκδίκηση
των χρημάτων από το Ταμείο Ανάκαμψης, να βρε-
θούν αυτοί οι πολύτιμοι πόροι, τα 80 εκατ. ευρώ, για
να μπορέσει να ξεκινήσει αυτό το κτήριο (σ.σ.: έκτα-
σης 36.100 τμ) το οποίο θα είναι έτοιμο κατά πάσα πι-
θανότητα σε είκοσι μήνες από τώρα, δηλαδή σε χρό-
νο ρεκόρ», ανέφερε ο κ. Φλωρίδης.

«Μέρα γιορτής για την 
ελληνική Δικαιοσύνη»

Το κτήριο κατασκευάζεται στην περιοχή Αγίου
Διονυσίου στο τετράγωνο που περικλείεται από τις
οδούς Παπαστράτου, Φωκίωνος, Χαϊδαρίου και Με-
θώνης. Θα εκτείνεται σε πέντε ορόφους, θα έχει
υπόγειο και εσωτερικό ακάλυπτο χώρο, ενώ πληροί
τις προδιαγραφές των «πράσινων» κτηρίων. Όπως
σημείωσε ο Δημήτρης Ανδριόπουλος, εκπρόσωπος
της αναδόχου κατασκευαστικής εταιρείας DIMAND,
θα είναι το πρώτο βιώσιμο δικαστικό συγκρότημα
της χώρας, το οποίο θα είναι κατασκευασμένο για να
ελαχιστοποιεί τις συνολικές περιβαλλοντικές επι-
πτώσεις. «Είναι μέρα γιορτής για τον Πειραιά και την
ελληνική Δικαιοσύνη. Η προσδοκία είναι με βάση τα
χρονοδιαγράμματα το έργο να παραδοθεί πλήρως το

καλοκαίρι του 2026. Ο Πειραιάς σε ενάμιση χρόνο
από τώρα θα έχει αποκτήσει ένα υπερσύγχρονο Δι-
καστικό Μέγαρο που θα στεγάσει όλα τα δικαστήριά
του», υπογράμμισε ο κ. Φλωρίδης.

Στην τελετή θεμελίωσης παρευρέθηκαν μεταξύ
άλλων ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπού-
γας, βουλευτές, η πρόεδρος του Αρείου Πάγου
Ιωάννα Κλάπα, η πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρί-
ου Σωτηρία Ντούνη, η προϊσταμένη της Εισαγγελίας
Εφετών Πειραιά Βασιλική Βλάχου, η προϊσταμένη
της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Πειραιά Βασιλική Πα-
παδοπούλου, ο προϊστάμενος του Πρωτοδικείου
Πειραιά Γιώργος Ξυνόπουλος κ.ά.

Ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιά
Ηλίας Κλάππας τόνισε ότι «το μεγαλύτερο λιμάνι της
χώρας θα αποκτήσει επιτέλους το Δικαστικό Μέγαρο
που του αξίζει». Υπενθυμίζεται ότι στο νέο Δικαστικό
Μέγαρο Πειραιά θα συστεγαστούν το Πρωτοδικείο,
το Εφετείο, το Διοικητικό Πρωτοδικείο, το Διοικητικό
Εφετείο, η Εισαγγελία Πρωτοδικών, η Εισαγγελία
Εφετών και το Ειρηνοδικείο. Παράλληλα, όπως τονι-
ζόταν στην πρόσκληση για τη θεμελίωση του νέου Δι-
καστικού Μεγάρου, «η νέα στέγη των δικαστηρίων
και των δικαστικών υπηρεσιών θα βρίσκεται σε από-
σταση περίπου 500 μ. από τη γραμμή του μετρό και
του ΗΣΑΠ, ενώ ο σχεδιασμός προβλέπει ένα σύγχρο-
νο συγκρότημα γραφείων, πιστοποιημένο με το διε-
θνώς αναγνωρισμένο σύστημα περιβαλλοντικής
βαθμονόμησης βιοκλιματικών κτηρίων LEED.  Τα
κτήρια μάλιστα θα χαρακτηρίζονται από ενεργειακή
κατανάλωση τουλάχιστον 20% χαμηλότερη από τα κα-
τώτατα όρια που έχουν οριστεί για την κατασκευή
κτηρίων μηδενικής κατανάλωσης ενέργειας, σύμ-
φωνα με την εθνική και την ευρωπαϊκή νομοθεσία».

Μπήκαν τα θεμέλια 
στο νέο Δικαστικό 
Μέγαρο Πειραιά 

«Το έργο θα είναι έτοιμο σε χρόνο
ρεκόρ και θα παραδοθεί πλήρως
το καλοκαίρι του 2026», τόνισε 
ο υπουργός Δικαιοσύνης κατά 
τη χθεσινή τελετή - Είναι 
το πρώτο«πράσινο» δημόσιο 
κτήριο στη χώρα

ΓΙΩΡΓΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ

Ο Γιώργος Φλωρίδης
θεμελιώνει 
το νέο Δικαστικό 
Μέγαρο Πειραιά

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Η
υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως μι-
λώντας χθες από το βήμα της Βου-

λής αναφέρθηκε στα θετικά σημεία που
προκύπτουν από την εκ νέου αύξηση του
κατώτατου μισθού τονίζοντας μεταξύ άλ-

λων ότι συνιστά ασπίδα
προστασίας για τους εργα-
ζομένους.

Η κοινοτική οδηγία για
τα εργασιακά που ψηφίζε-
ται σήμερα περιλαμβάνει
την αύξηση του κατώτατου
μισθού και την εισαγωγή
του μαθηματικού αλγόριθ-

μου από το 2027, που θα απαγορεύει την
οποιαδήποτε μείωσή του. Σύμφωνα με την
αρμόδια υπουργό Εργασίας, «πρόκειται
για ένα “κατώφλι” που κάτω από αυτό θα
απαγορεύεται να πας, και από εκεί και πέ-
ρα, θα μπορούν οι κοινωνικοί εταίροι να
διαπραγματευθούν κάτι πιο ευνοϊκό για
τους εργαζόμενους».

Η υπουργός Εργασίας υπενθύμισε ότι το
2019, όταν ανέλαβε η ΝΔ τη διακυβέρνηση
της χώρας, ο κατώτατος μισθός ήταν στα
650 ευρώ και μέχρι το 2027 αναμένεται να
φτάσει τα 950 ευρώ, το οποίο αποτιμάται
ποσοστιαία σε αύξηση 46%. «Ήταν στα 650
ευρώ, έχει πάει στα 830 ευρώ, δηλαδή έχει
αυξηθεί από το 2019 κατά 28% και είμαστε
καθοδόν για τα 950 ευρώ. Από τα 650 στα
950 λοιπόν είναι μια αύξηση 46%, ίσως η
μεγαλύτερη αύξηση που θα γίνει σε κρά-
τος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρά
το γεγονός ότι ξεκινήσαμε από χαμηλά»,
είπε προσθέτοντας ότι η Ελλάδα αυτήν τη
στιγμή βρίσκεται στην 11η θέση.

Παράλληλα, η υπουργός υπενθύμισε ότι
για πρώτη φορά ο κατώτατος μισθός προ-
στατεύει και δημοσίους υπαλλήλους, χω-
ρίς να επηρεάζεται καθόλου η φορολογία.
«Δηλαδή έρχεται η Ευρώπη και σου λέει
πως θέλει έναν κατώτατο μισθό για όλους.
Κι ερχόμαστε εμείς που μέχρι σήμερα εί-
χαμε κατώτατο μισθό μόνο για τον ιδιωτικό
τομέα και λέμε ότι αυτός τώρα επεκτείνεται
και στο Δημόσιο».

Επίσης προανήγγειλε την έναρξη εκτε-
νούς διαλόγου για τη θέσπιση περαιτέρω
κινήτρων ενίσχυσης των συλλογικών συμ-
βάσεων, λέγοντας ότι μετά την ψήφιση του
νομοσχεδίου θα ξεκινήσει ένας εκτενής
κύκλος διαλόγου που θα διαρκέσει 12 μή-
νες, με όλους τους εθνικούς κοινωνικούς
εταίρους για το πώς μπορούμε να θεσπί-
σουμε περαιτέρω κίνητρα για να ενισχύ-
σουμε την συλλογικές συμβάσεις.

Παράλληλα, κατέγραψε την «αντίφαση»,
τη στιγμή που η κυβέρνηση επιθυμεί και
προτείνει ελεύθερες συλλογικές διαπραγ-
ματεύσεις για το θέμα του κατώτατου μι-
σθού -πάνω από ένα δίχτυ ασφαλείας, το

οποίο προκύπτει από τον κατώτατο μισθό-
«μερίδα της αντιπολίτευσης, και δη από το
ΠΑΣΟΚ, να λέει για ελεύθερες διαπραγμα-
τεύσεις “χωρίς” δίχτυ ασφαλείας». Ρώτησε
μάλιστα «γιατί να μη θέλετε αυτό το κατώ-
φλι, αυτό το πάτωμα, αυτή την ασπίδα προ-
στασίας για τους εργαζόμενους, ενώ έριξε
το καρφί της στο ΠΑΣΟΚ ρωτώντας ποια εί-
ναι η θέση του «διότι μέρες τώρα η κυρία
Διαμαντοπούλου πήρε μία συγκεκριμένη
θέση».

Οι 6 πυλώνες
Στην ομιλία της στη Βουλή η κυρία Κερα-

μέως αναφέρθηκε επίσης στα «έξι αντικει-
μενικά σημεία που προκύπτουν από το νο-

μοσχέδιο για τον νέο τρόπο καθορισμού
του κατώτατου μισθού»:

1. Το νομοσχέδιο αυτό έρχεται σε μία
περίοδο που έχει ήδη συντελεστεί σημαν-
τικός μετασχηματισμός της αγοράς εργα-
σίας. Τα τελευταία 5,5 χρόνια μειώθηκε η
ανεργία κατά περίπου 50%, φτάνοντας στο
χαμηλότερο -μονοψήφιο- ποσοστό ανερ-
γίας από το 2009, όπου και παραμένει επί
μήνες και δημιουργήθηκαν 500.000 νέες
θέσεις εργασίας.

2. Ο κατώτατος μισθός έχει αυξηθεί κα-
τά 28%, από 650 ευρώ σε 830 ευρώ και ο
μέσος μισθός κατά 21%.

3. 22 από τα 27 κράτη-μέλη της ΕΕ
έχουν νομοθετικά προβλεπόμενο κατώτα-

το μισθό, η Ελλάδα είναι στην 11η υψηλότε-
ρη θέση.

4. Οι νέοι που εργάζονται αυξήθηκαν
κατά 28,9%, ομοίως και οι εργαζόμενες γυ-
ναίκες, κατά 24,6%.

5. Με την εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρ-
τας Εργασίας αυξήθηκαν κατακόρυφα οι
δηλωθείσες υπερωρίες -σε ορισμένους
κλάδους ακόμη και κατά 61%.

6. Μειώθηκαν κατά 5,5 ποσοστιαίες μο-
νάδες οι ασφαλιστικές εισφορές, προς
όφελος τόσο των επιχειρήσεων όσο και
των εργαζομένων.

Καταλήγοντας η κυρία Κεραμέως υπο-
στήριξε ότι έχουμε πολύ δρόμο μπροστά
μας ωστόσο η ψήφιση αυτού του νομο-
σχεδίου είναι ένα σημαντικό βήμα, κα-
λώντας την αντιπολίτευση να συμπλεύσει
τελικά με τη λογική και να αποφύγει τη
στείρα άρνηση.

Διαφορετική είναι η ανάγνωση της αντι-
πολίτευσης που κατηγορεί την κυβέρνηση
για παραπλανητική επικοινωνιακή τακτική,
με το ΠΑΣΟΚ, την Ελληνική Λύση, τη Νίκη
και την Πλεύση Ελευθερίας να επιφυλάσ-
σονται επί του νομοσχεδίου στη συζήτηση
στις επιτροπές, ενώ ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ και Νέα
Αριστερά προτίθενται να καταψηφίσουν.

Τρεις τροπολογίες
Στο πλαίσιο της νομοθετικής ρύθμισης

έχουν κατατεθεί τρεις τροπολογίες από την
αντιπολίτευση (δύο από το ΠΑΣΟΚ και μία
της Νέας Αριστεράς). Το ΠΑΣΟΚ προτείνει
την αναβίωση του θεσμού της διαιτησίας,
ως μέσου επίλυσης συλλογικών διαφορών
και να μπορεί να υπάρχει μονομερής προ-
σφυγή σε περίπτωση που το ένα μέρος αρ-
νηθεί τη μεσολάβηση. Με άλλη τροπολογία
του, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, προτείνει η διαδι-
κασία καθορισμού του βασικού μισθού και
ημερομισθίου να επανέλθει στους κοινω-
νικούς εταίρους, οι οποίοι μέσω διαπραγ-
ματεύσεων θα υπογράφουν εθνική γενική
συλλογική σύμβαση εργασίας. Επίσης,
προτείνει οι ελάχιστοι όροι εργασίας που
θα καθοριστούν από τις εθνικές συλλογι-
κές συμβάσεις εργασίας να ισχύουν για
όλους τους εργαζόμενους της χώρας,
όπως για παράδειγμα στους εργαζόμενους
με σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου στο
Δημόσιο, στα ΝΠΔΔ και τους ΟΤΑ. Το νομο-
σχέδιο ψηφίζεται σήμερα από την Ολομέ-
λεια της Βουλής.

ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Ο κατώτατος
μισθός έχει αυξηθεί

κατά 28%» 

Υπερψηφίστηκε το φορολογικό νομοσχέδιο
Εγκρίθηκε από τις ψήφους της κυβερνητικής πλειοψηφίας το φορολογικό νομο-

σχέδιο του υπουργείου Οικονομικών. Τα είκοσι άρθρα του πρώτου μέρους για την
ενίσχυση του εισοδήματος αλλά και τις ρυθμίσεις για τις φοροαπαλλαγές έλαβαν ευ-
ρύτατη στήριξη καθώς ψηφίστηκαν στο σύνολό τους από ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ. Τα
υπόλοιπα κόμματα καταψήφισαν πλην των Σπαρτιατών που δήλωσαν «παρών».

Είναι ενδεικτικό ότι ελάχιστες ώρες μετά τη συνάντηση Μητσοτάκη - Ανδρουλάκη
το ΠΑΣΟΚ ψήφισε υπέρ σε 58 άρθρα από συνολικά 130 ενώ σε 36 δήλωσε «παρών».
Ο ΣΥΡΙΖΑ υπερψήφισε συνολικά 68 διατάξεις.

Τι είπε η υπουργός Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης 
για το νέο νομοσχέδιο για 
τα εργασιακά και τον τρόπο που
θα καθορίζεται ο κατώτατος 

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Τ
ην ώρα που στα ναυπηγεία της Λο-
ριάν στη βορειοδυτική Γαλλία η
πρώτη ελληνική Belh@rra ολοκλη-

ρώνει σταδιακά τις δοκιμές εν όρμω και
ετοιμάζεται να βγει στα παγωμένα νερά
του Ατλαντικού, ώστε να ελεγχθεί κάθε
τμήμα της σε πραγματικές συνθήκες, το

ναυτικό Επιτελείο προετοι-
μάζεται για τις διαπραγμα-
τεύσεις σχετικά με την τέ-
ταρτη πλήρως ψηφιακή
ελληνική φρεγάτα. 

Οι προπαρασκευαστικές
συζητήσεις ελληνικού κλι-
μακίου και αντιπροσώπων
της γαλλικής κατασκευά-

στριας εταιρείας Naval Group έχουν ξεκι-
νήσει εδώ και αρκετό καιρό, διαμορφώ-
νοντας τη βάση της διαπραγμάτευσης για
το τέταρτο πλοίο. 

Πλέον, όπως επισημαίνουν πηγές του
Πολεμικού μας Ναυτικού, οι διαπραγμα-
τεύσεις γίνονται επίσημες και στόχος εί-
ναι να ολοκληρωθούν άμεσα, ώστε η χώ-
ρα μας να κερδίσει θέση στη γραμμή πα-
ραγωγής, πριν τις παραγγελίες άλλων χω-
ρών. 

Να «τρέξουν» οι συμβάσεις 
Αν οι διαπραγματεύσεις ολοκληρωθούν

με επιτυχία, κάτι που θεωρείται σχεδόν
δεδομένο, τότε άμεσα θα πρέπει να προ-
χωρήσει η διαδικασία συμβασιοποίησης.
Θυμίζουμε πως κατά τη συμφωνία για τις
τρεις πρώτες Belh@rra ο τότε αρχηγός
ΓΕΝ, αντιναύαρχος Στυλιανός Πετράκης
είχε ζητήσει 24ωρες βάρδιες, ώστε να μη
χαθεί πολύτιμος χρόνος, παίρνοντας μάλι-
στα στήριξη και από στελέχη των υπόλοι-
πων κλάδων. 

Αυτή τη φορά η διαδικασία δεν θα είναι
τόσο απαιτητική και χρονοβόρα, μιας και
Έλληνες και Γάλλοι θα πατήσουν πάνω
στην υφιστάμενη σύμβαση, κάνοντας μόνο
συγκεκριμένες παρεμβάσεις. Ουσιαστικά
θα πρόκειται για προέκταση της υφιστάμε-
νης συμφωνίας, με τις διαφοροποιήσεις
να αφορούν κυρίως τον οπλισμό του πλοί-
ου, ο οποίος θα είναι ενισχυμένος και ανα-
πόφευκτα θα ανεβάσει και το κόστος. 

Όχι φυσικά σε μεγάλο βαθμό. Οι Γάλλοι
έχουν δεσμευτεί πως θα πουλήσουν την
τέταρτη Belh@rra στην Ελλάδα κοντά στην
τιμή των τριών πρώτων. Όπως εκτιμάται,
τόσο η Naval Group όσο και η MBDA, που
κατασκευάζει τον οπλισμό των κορυφαίων
φρεγατών παγκοσμίως, δεν θα ανεβάσουν
την τιμή της τέταρτης ελληνικής FDI πάνω
από το 1,2 δισ. ευρώ, με τον οπλισμό και τη
μετέπειτα υποστήριξη. 

Ωστόσο, το τελικό κόστος θα αποτελέσει
μέρος της διαπραγμάτευσης και θα εξαρ-
τηθεί από πολλούς παράγοντες, όπως το

χρονοδιάγραμμα εξόφλησης και οι τρόποι
αποπληρωμής, ενώ στο τραπέζι βρίσκεται
και το ενδεχόμενο να γίνει ξεχωριστή συμ-
βασιοποίηση για την κατασκευή του πλοί-
ου και τον οπλισμό. 

Ο οπλισμός 
Η τέταρτη φρεγάτα Belh@rra, με το

όνομα «Θεμιστοκλής», αναμένεται να
αποτελέσει έναν από τους σημαντικότε-
ρους παράγοντες των σύγχρονων «ξύλι-
νων τειχών» της πατρίδας μας, καθώς θα
είναι εξοπλισμένη με δύο από τα πιο

σύγχρονα και ισχυρά οπλικά συστήματα
στην ευρωπαϊκή ναυτική βιομηχανία:
τους αντιαεροπορικούς πυραύλους
Aster-30 και τους στρατηγικούς πυραύ-
λους Scalp Naval. 

Η δυνατότητα να φέρει 24 Aster-30, οι
οποίοι αποτελούν τα πιο προηγμένα όπλα
αεράμυνας περιοχής, καθώς και 8 πυραύ-
λους Scalp Naval, θα ενισχύσει την ικανό-
τητα της φρεγάτας να πλήττει χερσαίους
στόχους σε βάθος ακόμα και 500 χιλιομέ-
τρων, αυξάνοντας την αποτρεπτική δύναμη
της χώρας, ειδικά σε ένα περιβάλλον με

εντεινόμενη τουρκική προκλητικότητα
στην Ανατολική Μεσόγειο. Παράλληλα, οι
Exocet MM40 Block 3, οι αντιπλοϊκοί πύ-
ραυλοι που ενσωματώνονται και στην
Belh@rra, θα προσφέρουν τεράστιες δυ-
νατότητες για πλήγματα κατά μονάδων
επιφανείας σε μεγάλες αποστάσεις, ενώ οι
τορπίλες MU90 δίνουν την ικανότητα υπο-
βρύχιας άμυνας και επίθεσης. 

Είναι προφανές λοιπόν πως οι δυνατό-
τητες αεράμυνας περιοχής, συνδυασμέ-
νες με την ικανότητα πλήγματος σε βάθος,
καθιστούν τα πλοία αυτά εξαιρετικά πολύ-
τιμα για την εθνική ασφάλεια. Το αναβαθ-
μισμένο οπλοστάσιο των φρεγατών, σε
συνδυασμό με την ισχυρή ναυτική στρατη-
γική της χώρας, θα δώσει στην Ελλάδα ένα
σημαντικό πλεονέκτημα στην περιοχή,
όπου η ανταγωνιστικότητα και η ενίσχυση
της αποτρεπτικής ικανότητας είναι καθο-
ριστικά στοιχεία.

Δεδομένα, λοιπόν, η αγορά της της Bel-
harra φέρνει μαζί της στρατηγικές και οι-
κονομικές προκλήσεις, αλλά και σημαντι-
κές ευκαιρίες για την ενίσχυση της ελληνι-
κής ναυτικής ισχύος. Όπως εκτιμάται, το
υπουργείο Άμυνας αναμένεται να υπογρά-
ψει την τελική συμφωνία εντός των επόμε-
νων μηνών, με στόχο την παραλαβή του
πλοίου το 2028. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Κουαρτέτο
Belh@rra με 

τον «Θεμιστοκλή» 

Το ναυτικό Επιτελείο σε διαπραγματεύσεις με τη γαλλική 
Naval Group για την 4η πλήρως ψηφιακή ελληνική φρεγάτα 

Στιγμιότυπο από 
την καθέλκυση 

της Belh@rra «Νέαρχος»
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Οι δύο ΥΠΕΞ μίλησαν για την προετοιμασία του Ανώτατου 
Συμβουλίου Συνεργασίας που θα γίνει στις αρχές του νέου έτους 

στην Άγκυρα - Μήνυμα για αυτοσυγκράτηση της Τουρκίας 
σε θέματα που προκαλούν εντάσεις

Ο κ. Γεραπετρίτης βρίσκεται σήμερα στην
πρωτεύουσα της Μάλτας, Βαλέτα, προκειμένου
να συμμετάσχει στην 31η Σύνοδο Υπουργών
Εξωτερικών του Οργανισμού για την Ασφάλεια
και τη Συνεργασία στην Ευρώπη. Ειδικότερα, ο
κ. Γεραπετρίτης θα συμμετάσχει σε άτυπο δεί-

πνο εργασίας των υπουργών Εξωτερικών. Κύ-
ριες θεματικές συζήτησης θα είναι ο πόλεμος
στην Ουκρανία και ο ρόλος του ΟΑΣΕ στην ευ-
ρωπαϊκή αρχιτεκτονική ασφαλείας, ενώ ανα-
μένεται να συναντηθεί εκ νέου με τον Τούρκο
ομόλογό του Χακάν Φιντάν. 

Σ
ύντομη συνάντηση είχε ο υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης με τον
Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν στο

περιθώριο της Συνόδου των υπουργών Εξωτε-
ρικών των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ στις Βρυ-
ξέλλες. Οι δύο άνδρες στη μισάωρη συνάντησή
τους συζήτησαν κυρίως την προετοιμασία του
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας στο οποίο
θα συμμετέχουν ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης και ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν και αναμένεται να πραγματο-
ποιηθεί στην Άγκυρα στις αρχές του 2025
χωρίς να έχει διευκρινιστεί ακόμη η
ακριβής ημερομηνία. 

Επίσης, σύμφωνα με πληροφορίες ο
Έλληνας ΥΠΕΞ τόνισε ότι είναι θετικό να
γίνονται αυτές οι συναντήσεις για να
διατηρείται ένα επίπεδο επικοινωνίας,
ώστε να αποσυμπιέζονται καταστάσεις
όταν δημιουργούνται συνθήκες έντασης,
ενώ επεσήμανε και την ανάγκη να επι-
δεικνύεται αυτοσυγκράτηση σε θέματα που
προκαλούν εντάσεις ώστε να διατηρείται το κα-
λό κλίμα.

«Στηριζόμαστε
στο διεθνές δίκαιο»

Ο κ. Γεραπετρίτης μετά τη συνάντησή του με
τον Χακάν Φιντάν δήλωσε: «Είχα την ευκαιρία
να συναντηθώ και με τον Τούρκο ομόλογό μου
για να συζητήσουμε για τα θέματα του επικείμε-
νου Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας, το
οποίο θα λάβει χώρα στις αρχές του 2025, στην
Άγκυρα», ενώ πρόσθεσε ότι «η Ελλάδα ως μέ-
λος του ΝΑΤΟ, ισχυρό μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και σε λιγότερο από έναν μήνα μέλος
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ έχει ένα
πολύ σημαντικό διπλωματικό κεφάλαιο. Ένα
διεθνές αποτύπωμα, το οποίο της επιτρέπει να
έχει λόγο στη διεθνή αρχιτεκτονική ασφαλείας.
Ένας εταίρος ο οποίος είναι αξιόπιστος, συνε-
πής και στηρίζεται στο διεθνές δίκαιο. Θα συνε-

χίσουμε την πορεία μας αυτή για να μεγαλώ-
σουμε το διπλωματικό και το διεθνές μας απο-
τύπωμα». 

Στη συνέχεια ο Έλληνας ΥΠΕΞ αναφέρθηκε
στο Μεσανατολικό και στην ομιλία του βασιλιά
Αμπντάλα της Ιορδανίας στη σύνοδο. «Στο πλαί-
σιο της διάσκεψης των υπουργών Εξωτερικών
του ΝΑΤΟ, είχαμε την ευκαιρία να ακούσουμε
τον βασιλιά Αμπντάλα της Ιορδανίας, ο οποίος
μας παρουσίασε την κατάσταση για το Μεσανα-
τολικό. Μια κατάσταση η οποία διαμορφώνεται

μετά και την εκεχειρία στον Λίβανο σε
μια κατάσταση που παραμένει εύθραυ-
στη, αλλά δημιουργεί μια χαραμάδα αι-
σιοδοξίας. Θα πρέπει άμεσα να υπάρξει
κατάπαυση του πυρός. Η ανθρωπιστική
κρίση, η οποία αυτή τη στιγμή σοβεί, θα
πρέπει να σταματήσει. Πρέπει να έχουμε

άμεση απελευθέρωση των ομήρων. Η
Ελλάδα στέκεται πάντοτε αρωγός με το
διεθνές δίκαιο και για αυτόν τον λόγο

υποστηρίζουμε και τη λύση των δύο κρατών με
την ίδρυση του παλαιστινιακού κράτους». 

«Άμεση λύση στον
πόλεμο της Ουκρανίας»

Ο κ. Γεραπετρίτης αναφέρθηκε και στη συ-
νάντηση που είχε με τον Ουκρανό ομόλογό του
Αντρίι Σιμπίχα. «Είχαμε την ευκαιρία να ακού-
σουμε τον Ουκρανό υπουργό Εξωτερικών. Είχα
και ιδιαίτερη συζήτηση μαζί του. Μια διμερή
συζήτηση, στην οποία μου έθεσε την κατάσταση
στο πεδίο, η οποία δεν είναι καθόλου καλή και η
οποία διαμορφώνει συνθήκες ακόμη μεγαλύτε-
ρης ανησυχίας, ενόψει και του χειμώνα. Η Ελ-
λάδα στέκεται στο πλευρό της Ουκρανίας. Θεω-
ρούμε ότι θα πρέπει να υπάρξει άμεση λύση, η
οποία θα λαμβάνει πλήρως υπόψη της την εδα-
φική ακεραιότητα και την κυριαρχία της Ουκρα-
νίας. Και αυτό θα πρέπει να συντελεστεί το συν-
τομότερο δυνατό, προφανώς στο πλαίσιο του
διεθνούς δικαίου». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι συζήτησαν 
στο σύντομο 

τετ α τετ
Γεραπετρίτης - Φιντάν 
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E χετε αναρωτηθεί ποτέ γιατί επιτρέπουμε σε κάποιους
ανθρώπους να μας συμπεριφέρονται άσχημα; Το «άσχη-
μα» είναι πολύ γενικό και ίσως περιλαμβάνει ένα σωρό

πράγματα, όπως λεκτική βία, συναισθηματική χειραγώγηση,
αγένεια κ.λπ. Ωστόσο, αυτό το «άσχημα» συνοδεύεται πάντα από
ένα συναίσθημα δυσφορίας, στενοχώριας ή θυμού από πλευ-
ράς μας, καθώς και από μια αίσθηση αδικίας σχετικά με το γεγο-
νός ότι αυτή τη συμπεριφορά «εμείς δεν την αξίζαμε». 

Εάν ξεπεράσουμε το πρώτο επίπεδο που είναι και το πιο ση-
μαντικό, δηλαδή ότι η συμπεριφορά των άλλων δεν σχετίζεται

με το ποιοι είμαστε εμείς αλλά με το ποι-
οι είναι οι άλλοι, θα πρέπει να αναλογι-
στούμε ποιο είναι αυτό το signal, το μή-
νυμα δηλαδή, που εμείς εκπέμπουμε,
συνήθως μη λεκτικά και μη συνειδητά,
το οποίο «ανάβει» το πράσινο φως στους
άλλους, ώστε να μας προσβάλουν, να
μας εκμεταλλευτούν, μέχρι και να μας
ποδοπατήσουν. 

Φυσικά, εδώ δεν αναφέρομαι σε πε-
ριστατικά που συμβαίνουν άπαξ, όπως
δηλαδή ένας διαπληκτισμός με κάποιον
άγνωστο στο φανάρι ή κάτι αντίστοιχο
στην ουρά της εφορίας. Αναφέρομαι σε
περιστατικά με ανθρώπους του κύκλου
μας (οικογενειακού, επαγγελματικού,
κοινωνικού κ.ά.), με τους οποίους έχου-
με επανειλημμένες επαφές. Οι άνθρω-
ποι αυτοί, για κάποιους λόγους που σχε-
τίζονται τόσο με εμάς όσο και με τους
ίδιους, θεωρούν ότι μπορούν να συμπε-
ριφέρονται με αυτόν τον τρόπο. 

Ποιο είναι όμως αυτό το λάθος μήνυ-
μα ή σήμα που εμείς εκπέμπουμε; Συ-
νήθως δεχόμαστε αδιαμαρτύρητα αυτή

τη συμπεριφορά, μολονότι μας ενοχλεί. Ή συχνά διαμαρτυρό-
μαστε αλλά οι διαμαρτυρίες μας δεν συνοδεύονται από αλλαγή
στη στάση μας.

Γιατί; Εδώ για να μπορέσουμε να δώσουμε μια εμπεριστατω-
μένη απάντηση μάλλον χρειαζόμαστε κάποιον ειδικό ψυχικής
υγείας. 

Ωστόσο, πέρα από το «γιατί», το οποίο φυσικά είναι σημαντι-
κό, καλό είναι (τουλάχιστον μέχρι να καταφέρουμε να πάρουμε
κάποια κάπως αξιόπιστη απάντηση) να προχωρήσουμε σε κά-
ποια μορφή «αντίδρασης» και να καταστήσουμε σαφές είτε με
λόγια είτε με τη συμπεριφορά μας ότι δεν θα εξακολουθήσουμε
να δεχόμαστε αυτή τη συμπεριφορά. 

Στην προσωπική ζωή, με οικογένεια ή φίλους, τα πράγματα
είναι λίγο πιο απλά, υπό την έννοια ότι έχουμε επιλογή. Στην
επαγγελματική ζωή, πολύ συχνά είμαστε υποχρεωμένοι να συ-
νεργαστούμε με κάποιους ανθρώπους, ανεξάρτητα με τον χα-
ρακτήρα και τη συμπεριφορά τους. 

Υπό αυτό το πρίσμα, στην προσωπική ζωή, όταν δεν μας αρέ-
σει ο τρόπος του άλλου, είτε είναι μάνα, είτε πατέρας, είτε
φίλη/ος κ.λπ. μπορούμε να βάλουμε κάποιου είδους όριο και να
καταστήσουμε σαφές πως δεν πρόκειται να επιτρέψουμενασυ-
νεχιστεί το ίδιο μοτίβο. Εάν με τον απλό τρόπο της συζήτησης
δεν επιτευχθεί κάτι, όπως συνήθως συμβαίνει, τότε έχουμε την
επιλογή της διαφορετικής μας στάσης απέναντι στα πράγματα.
Ένα ρητό λέει «όταν δεν αλλάζουν τα πράγματα, αλλάζουμε
εμείς». Έτσι όταν κάποιος, για παράδειγμα, συνεχώς μας παρα-
μελεί, μας υποβιβάζει ή μας προσβάλλει, μπορούμε να απομα-
κρυνθούμε από κοντά του και να μη δεχόμαστε πια τα πυρά που
εκτοξεύει. 

Τα πράγματα γίνονται πιο πολύπλοκα όταν ανάμεσα στα εμ-
πλεκόμενα άτομα υπάρχουν σχέσεις εξάρτησης. Παραδείγμα-
τα: εργασιακή εξάρτηση (υπάλληλος με εργοδότη ή προϊστάμε-
νος και υφιστάμενος), οικονομική εξάρτηση (ένα ζευγάρι όπου

ο ένας εξαρτάται οικονομικά από τον άλλον και ο δεύτερος συμ-
περιφέρεται άσχημα), συναισθηματική εξάρτηση (αυτού του εί-
δους η εξάρτηση μπορεί δυνάμει να αφορά όλες τις σχέσεις,
από προσωπικές μέχρι επαγγελματικές). Σε αυτή την περίπτω-
ση, το πρώτο που πρέπει να κάνει κανείς είναι να δημιουργήσει
επιλογές. Για παράδειγμα, ο/η σύντροφος που είναι οικονομικά
εξαρτημένος θα πρέπει να φροντίσει να αποκτήσει οικονομική
ανεξαρτησία και να σταθεί στα πόδια του. Διαφορετικά, δύσκο-
λα θα μπορέσει να αντισταθεί και να αλλάξει. Το δεύτερο που θα
πρέπει να κάνει κανείς είναι να δουλέψει την αυτοπεποίθησή
του και την αυτοεκτίμησή του. 

Είναι απαραίτητο να γνωρίζουμε ότι ΚΑΝΕΙΣ ΔΕΝ ΑΞΙΖΕΙ να
του συμπεριφέρονται άσχημα. Ωστόσο, πολλοί το επιτρέπουμε.
Το τρίτο και ίσως το πιο δύσκολο είναι να καταλάβει κανείς πως
μπορεί να ζήσει χωρίς το άλλο πρόσωπο στη ζωή του. Όποιο και
αν είναι αυτό. Η μητέρα του, ο πατέρας του, το παιδί του, η γυναί-
κα του, ο/η φίλος/η του κ.ο.κ. Η συναισθηματική και ψυχολογι-
κή εξάρτηση που δημιουργείται στις ανθρώπινες σχέσεις, κυ-
ρίως λόγω των άγραφων «κοινωνικών κανόνων», οδηγεί πολ-
λούς ανθρώπους στην κατάθλιψη, σε αρρώστιες, μέχρι και στον
θάνατο (δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις ανθρώπων που είτε αυ-
τοκτονούν είτε οδηγούνται στη δολοφονία επειδή έχουν βρεθεί
σε απόλυτο αδιέξοδο σε τέτοιου είδους σχέσεις). 

«Μα είναι η μητέρα σου», λέει κάποιος. «Μα δεν γίνεται να μη
μιλάς στον πατέρα σου», ισχυρίζεται ένας δεύτερος. «Παιδί σου
είναι, θα το υπομείνεις», συμβουλεύει κάποιος τρίτος. Και
όμως. Δεν είναι έτσι τα πράγματα. 

Δεν έχουμε έρθει σε αυτή τη ζωή για να αντέχουμε αυτό που
δεν θέλουμε. Αλλά για να θέλουμε αυτό που αντέχουμε. Και
εξηγούμαι. 

Πολύ συχνά καλούμαστε να αντέξουμε καταστάσεις και δυ-

σκολίες: συσσωρευμένη επαγγελματική κούραση, σωματικό
πόνο, πνευματική κόπωση, ψυχολογική πίεση (ανάμεσα σε άλ-
λα). Ωστόσο, έχει μεγάλη διαφορά να αντέχεις κάτι που έχεις
επιλέξει προκειμένου να φτάσεις έναν στόχο που επιθυμείς, και
αυτό για ένα ορισμένο χρονικό διάστημα, από το να αντέχεις γε-
νικά, πράγματα τα οποία δεν σε εξελίσσουν, ούτε σε φέρνουν
πιο κοντά στους στόχους σου, και (το κυριότερο) δεν έχουν ημε-
ρομηνία λήξης.

Όταν σπούδαζα στην Αμερική, έσβηνα τις ημέρες στον τοίχο
σαν τους φυλακισμένους, μετρώντας τις μέρες μέχρι να έρθω
για διακοπές στην Ελλάδα. Όμως είχα έναν στόχο. Να ολοκλη-
ρώσω το διδακτορικό μου. Άντεξα για να εκπληρώσω το όνειρό
μου, καθώς έβλεπα -έστω και μακριά- το φως στο τέλος του
τούνελ. Όταν όμως βρέθηκα σε έναν γάμο δυστυχισμένη, με τα
πράγματα ολοένα να χειροτερεύουν και εγώ να γίνομαι κάθε
μέρα χειρότερα, ζώντας μέσα στη θλίψη και τη ματαίωση, τότε
το «αντέχω» έχασε το νόημά του. Τι έπρεπε να αντέξω ακριβώς
σε εκείνη την περίπτωση; Και για ποιον λόγο; Με ποιον στόχο;
Διότι για να αντέξεις οτιδήποτε πρέπει να έχεις ΚΙΝΗΤΡΟ. Και
όταν αυτό το κίνητρο απουσιάζει, είτε τα παρατάς είτε καταρρέ-
εις (με διάφορους τρόπους). 

Στα 44 μου χρόνια συνειδητοποίησα σε πόσους ανθρώπους
έχω επιτρέψει κατά καιρούς να μου συμπεριφερθούν σαν
σκουπιδοτενεκέ: γονείς, συγγενείς, πρώην σύζυγο, φίλους.
Όταν όμως αποφάσισα να σηκωθώ από τη γωνία της κουζίνας,
να μετακομίσω στο σαλόνι, να μη συμπεριφέρομαι πλέον η ίδια
σαν σκουπιδοτενεκές και να διακόψω τις σχέσεις μου με όσους
ακόμη έκαναν πως δεν έβλεπαν, τότε σταμάτησα να υπηρετώ
αυτόν τον ρόλο. 

Διότι όταν δεν σεβόμαστε εμείς τον εαυτό μας, είναι πολύ δύ-
σκολο να μας σεβαστούν οι άλλοι. 

της
Μαρίνας-Σελήνης

Κατσαΐτη

Αναπληρώτρια
καθηγήτρια και
πρόεδρος του

Τμήματος
Περιφερειακής 

και Οικονομικής
Ανάπτυξης 

του Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών

Το σύνδρομο 
του σκουπιδοτενεκέ
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Σ
ε μερικές χώρες της Ευρώπης, όχι
ακόμη ευτυχώς στην Ελλάδα, αλλά
δεν αποκλείεται να τεθεί θέμα στο

μέλλον (!), ισχύει η υποβοηθούμενη αυτο-
κτονία, που αποτελεί ένα «μοντέλο» ευθα-
νασίας.

Πριν από λίγες μέρες με οριακή πλει-
οψηφία και μεγάλο διχασμό στους επιστή-
μονες αλλά και στην κοινή γνώμη ψηφί-
στηκε και στην Αγγλία ο νόμος περί υπο-
βοηθούμενης αυτοκτονίας.

Όταν μιλάμε για υποβοηθούμενη αυτο-
κτονία, στην ουσία καταργούμε οι ίδιοι το
αναφαίρετο δικαίωμα της ζωής, που δεν
είναι φυσιολογικό να το στερήσουμε από
τον εαυτό μας, όποια και αν είναι η κατά-
στασή μας.

Βέβαια, υπάρχουν κάποιοι έωλοι όροι,
όπως ότι η υποβοηθούμενη αυτοκτονία
ισχύει για ενήλικες, που έχουν διαγνωστεί
με λιγότερο από έξι μήνες ζωής και έχουν
σώας τας φρένας και οι οποίοι μπορούν να
αποφασίσουν να τερματίσουν τη ζωή τους
με ιατρική βοήθεια.

Ωστόσο, αυτό δεν αναιρεί σε καμία περί-
πτωση το παράλογο και το τραγικό της αυ-
τοκτονίας. Και επιπλέον, πόσες και πόσες
ιατρικές διαγνώσεις, οι οποίες ενέχουν
αποκλειστικά το ανθρώπινο στοιχείο,
έχουν πέσει έξω και οι ασθενείς για τους
οποίους προέβλεψαν το άμεσο τέλος τους
επέζησαν για σειρά ετών.

Η πρακτική της υποβοηθούμενης αυτο-
κτονίας είναι δυνατόν να οδηγήσει τον ια-
τρό από εγγυητή και θεματοφύλακα της
ανθρώπινης ζωής σε κριτή της ζωής των
ανθρώπων και σε... δήμιο.

Κατά την υποβοηθούμενη αυτοκτονία
παρέχονται μέσα, εν γνώσει ότι ο δέκτης
σχεδιάζει να τα χρησιμοποιήσει για τερμα-
τισμό της ζωής του. Η υποβοηθούμενη από
ιατρό αυτοκτονία αναφέρεται στην παροχή
φαρμάκων ή άλλων παρεμβάσεων, εν γνώ-
σει του πως ο ασθενής θα τα χρησιμοποι-
ήσει για να βάλει τέρμα στη ζωή του.

Πρόκειται δηλαδή για την πρόκληση
ανώδυνου (σωματικά και ψυχικά) θανάτου
σε ανθρώπους που βρίσκονται στο τελευ-
ταίο στάδιο ανίατης ασθένειας και ύστερα
από προσωπική τους επιθυμία και με κίνη-
τρο τον οίκτο, την αγάπη, τον σεβασμό και
την αξιοπρέπεια.

Αλλά είναι αγάπη να σκοτώνεις κάποιον,
έστω και αν, ποιος ξέρει υπό ποια εσωτερι-
κή πίεση, σου το ζητάει; Σαφώς όχι, κατά τη
λογική μας τουλάχιστον. Και επιπλέον δεν
πεθαίνει κανείς ευκολότερα με ένα φάρ-
μακο απ’ ό,τι με μια σφαίρα στον κρόταφο.

Το θέμα της υποβοηθούμενης αυτοκτο-
νίας δεν είναι απλό αλλά πολυδιάστατο
πρόβλημα με φιλοσοφικές, ψυχοκοινωνι-
κές, νομικές, θρησκευτικές και ιδεολογι-
κές πτυχές και συνέπειες, για αυτό και οι

γνώμες περί αυτού των εμπλεκο-
μένων επιστημόνων είναι ποικί-
λες.

Κάποιοι ισχυρίζονται ότι όταν η
ζωή του ανθρώπου φτάνει, κατά
την ιατρική εκτίμηση (είναι άραγε
ορθή η εκτίμηση;), στο τέλος της
και ο άρρωστος θέλει να ακολου-
θηθεί η πράξη της υποβοηθούμε-
νης αυτοκτονίας, τότε είναι μια
«λυτρωτική» λύση!

Οι περισσότεροι όμως υποστη-
ρίζουν ότι η υποβοηθούμενη αυτοκτονία
είναι ύβρις κατά της ζωής και τη χαρακτη-
ρίζουν «έγκλημα».

Η ηθική του Ιπποκράτη, του θεμελιωτή
της Ιατρικής, όπως και όλες οι γνωστές
θρησκείες του κόσμου (δεν γνωρίζουμε αν
υπάρχουν εξαιρέσεις) απορρίπτουν και
μάλιστα με κατηγορηματικό τρόπο την αυ-
τοκτονία με οποιαδήποτε μορφή.

Όμως, σήμερα τα ήθη και οι αντιλήψεις
έχουν αλλάξει με τον πληθωρισμό των τε-
χνολογικών μέσων και λένε, εντελώς άστο-
χα κατά τη γνώμη μας, μερικοί ότι η υπο-
βοηθούμενη αυτοκτονία κατοχυρώνει το
δικαίωμα κάθε ανθρώπου να καθορίζει τη
ζωή του και την ύπαρξή του με βάση τις δι-
κές του ανάγκες.

Όμως, εδώ τίθεται ένα βασικό ερώτημα.
Καλά, έχει ο άνθρωπος δικαίωμα στη ζωή,
έχει όμως δικαίωμα και στον θάνατο; Αν
έχει δικαίωμα στη ζωή, αυτονόητα δεν έχει
δικαίωμα στον θάνατο, αφού αυτός αποτε-
λεί το τέρμα της ζωής. Εξοικείωση του αρ-

ρώστου με τον θάνατο σε τέτοιο
βαθμό ώστε να τον επιζητεί δεν
υπάρχει. Ο άρρωστος, και μέσα
στον πιο ανυπόφορο πόνο του, πάν-
τα ελπίζει. Η έννοια του ανιάτου δεν
στοιχειοθετεί δίκαιο για τον γιατρό
ώστε να εγκαταλείψει τις προσπά-
θειές του.

Η υποβοηθούμενη αυτοκτονία
δικαιολογείται ως «αξιοπρεπής θά-
νατος», στην πραγματικότητα όμως
είναι αναξιοπρεπής θάνατος πονε-

μένων ανθρώπων.
Στην Ελλάδα οι περισσότερες φωνές εί-

ναι κατά της υποβοηθούμενης αυτοκτο-
νίας, καθώς υιοθετούν τη θέση ότι η ζωή
μας αποτελεί υπέρτατο δώρο του Θεού, η
αρχή και το τέλος του οποίου βρίσκονται
στα χέρια Του. Δεν εννοούν την υποβοη-
θούμενη αυτοκτονία σαν «αξιοπρεπή θά-
νατο» αλλά ως συνδυασμό φόνου και αυτο-
χειρίας.

Ωστόσο, ορισμένοι χαρακτηρίζουν άκαμ-
πτη, σκληρή και ανάλγητη τη στάση κατά της
υποβοηθούμενης αυτοκτονίας, με τον ισχυ-
ρισμό «πώς είναι δυνατόν να βλέπεις κάποι-
ον που εκλιπαρεί για τον τερματισμό της
ζωής του και να μη συγκινείσαι;». Να μη τον
διευκολύνεις σε αυτό που ζητεί;

Η υποβοηθούμενη αυτοκτονία και κάθε
άλλη επιλογή ευθανασίας δεν είναι λύση
στο πρόβλημα της αρρώστιας, είναι μάλλον
εμπλοκή στο μεγάλο ζήτημα της αυτοσυ-
νειδησίας του προσώπου αλλά και ανατρο-
πή των βιολογικών μας δεδομένων.

Αυτό που χρειάζεται ο άνθρωπος απέ-
ναντι στην ασθένεια ή και σε οποιαδήποτε
άλλη δυσχέρεια είναι το κουράγιο, η εμψύ-
χωση, η στήριξη, η ελπίδα, η παρηγοριά. Η
γαλήνη, ως πνευματική κατάκτηση, και όχι
η τεχνική του θανάτου, είναι το ζητούμενο
στις τελευταίες προ της εξόδου από τον κό-
σμο στιγμές της ζωής.

Το αναμενόμενο τέλος προξενεί σε πολ-
λούς ψυχικά τραύματα μελαγχολίας και
απογοήτευσης και φορτίζει πολύ τον χαρα-
κτήρα τους, μέχρι του σημείου να βυθίζον-
ται στην άβυσσο της απόγνωσης.

Στην κρίσιμη αυτή στιγμή πολύτιμη θεω-
ρείται η συμπαράσταση του οικογενειακού
και φιλικού περιβάλλοντος του ασθενούς.
Να σταθεί με διακριτικότητα και στοργή δί-
πλα του, να μπει στη σκέψη του και στην
καρδιά του, να τον διακονήσει με καλοσύνη
και αυτοθυσία, να του παράσχει τις τελευ-
ταίες φροντίδες για ένα ειρηνικό θάνατο,
να μείνει στο προσκεφάλι του μέχρι την τε-
λευταία στιγμή, που θα του κλείσει τα μά-
τια.

Τότε ο θάνατος από εφιάλτης γίνεται...
φίλος και ο φόβος του μεταβάλλεται σε δύ-
ναμη. Έτσι, η υποβοηθούμενη αυτοκτονία
δεν επιλύει το δράμα, αλλά αποτελεί έξοδο
των δειλών, κατάληξη μιας ζωής στερημέ-
νης από ανθρωπιά. Οι... διαθήκες θανάτου
βρίσκουν χώρο να ευδοκιμήσουν σε κοι-
νωνίες ατόμων και όχι προσώπων με αρχές
και βάθος.

Δεν είναι τυχαίο ότι η περί υποβοηθού-
μενης αυτοκτονίας συζήτηση άρχισε και...
φουντώνει όχι στον ανατολικό αλλά στον
δυτικό κόσμο, όπου το ουμανιστικό και
εγωιστικό πνεύμα αποτελεί χαρακτηριστι-
κό γνώρισμα των ατόμων.

Όπου οι αξίες της ζωής, του προσώπου,
της οικογένειας, της πίστης επηρεάζουν
τον άνθρωπο, εκεί η επιθυμία για υποβοη-
θούμενη αυτοκτονία είναι σε πολύ χαμηλά
ποσοστά. Όπου η ζωή μετριέται με ανθρώ-
πινα μέτρα και σταθμά, εκεί στήνονται
«Καιάδες» και «μηχανές θανάτου».

Το ύψιστο αγαθό και η ιερότητα της ζωής
είναι απαραβίαστα και σε κανέναν δεν επι-
τρέπεται να τα κακομεταχειρίζεται και να
τα εκμεταλλεύεται. 

Η δυνατότητα αυτοδιαθέσης μπροστά
στον θάνατο, σαν έκφραση ελευθερίας του
προσώπου, θα δημιουργήσει ρωγμή στο
σύστημα απόλυτης προστασίας της προ-
σωπικότητας. Για αυτό κάθε επέμβαση και
διεργασία του ανθρώπου για διακοπή της
ζωής δεν μπορεί ούτε να κατανοηθεί ούτε
να δικαιολογηθεί.

Υποβοηθούμενη αυτοκτονία!..

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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Ο
ι σπίλοι, οι γνωστές ελιές, είναι κοινές δερματι-
κές βλάβες που υπάρχουν σχεδόν σε όλους
τους ανθρώπους. Ενώ τις περισσότερες φορές

οι σπίλοι είναι καλοήθεις και δεν χρειάζεται να αφαιρε-
θούν, σε ορισμένες περιπτώσεις αφαιρούνται είτε για
λόγους αισθητικούς είτε επειδή μπορεί να τραυματί-
ζονται από κάποια ζώνη, στηθόδεσμο, εσώρουχο, γυα-
λιά κ.ά. Με την πρόοδο της τεχνολογίας, το LASER ανα-
δεικνύεται ως μία από τις διαθέσιμες μεθόδους για την
αφαίρεση σπίλων. Ωστόσο, δεν ενδείκνυται για αφαίρε-
ση όλων των σπίλων. 

Ποιοι σπίλοι είναι κατάλληλοι 
για αφαίρεση με LASER

Η επιλογή των σπίλων που μπορούν να αφαιρεθούν
με LASER εξαρτάται από διάφορους παράγοντες, όπως
η θέση, το βάθος και η φύση τους. Οι σπίλοι μπορεί να
βρίσκονται σε διαφορετικά επίπεδα του δέρματος, από
την επιδερμίδα έως το χόριο και αυτό παίζει καθοριστι-
κό ρόλο στη θεραπευτική προσέγγιση. 

Οι επιφανειακοί καλοήθεις σπίλοι, ιδιαίτερα οι μικροί
σπίλοι που βρίσκονται στην επιδερμίδα και εντοπίζον-
ται κυρίως στο πρόσωπο, αποτελούν συνήθως τις καλύ-
τερες επιλογές για αφαίρεση με LASER. Συγκεκριμένα,
οι θηλωματώδεις και οι μυρμηκιώδεις επιδερμικοί σπί-
λοι αφαιρούνται αποτελεσματικά με Erbium LASER ή
LASER CO2. Επιπλέον, οι σπίλοι του Ota, που εμφανί-
ζονται στο πρόσωπο και γύρω από τα μάτια, αφαιρούν-
ται με PICO LASER. Αυτή η τεχνολογία βασίζεται στη
θεωρία της επιλεκτικής φωτοθερμόλυσης, κατά την
οποία η φωτεινή ενέργεια στοχεύει συγκεκριμένα τη
μελανίνη, δηλαδή το χρωστικό συστατικό που δίνει το
χαρακτηριστικό χρώμα στους σπίλους.

Αντίθετα, σπίλοι με μεγαλύτερο βάθος ή πιο
σύνθετη υφή μπορεί να μην ανταποκρίνονται
επαρκώς στη θεραπεία με LASER. Επίσης, σπίλοι
με ύποπτα χαρακτηριστικά, όπως ασυμμετρία,
ανομοιογένεια στο χρώμα ή ανώμαλα όρια, δεν
πρέπει να αφαιρούνται με LASER. Αυτοί οι σπίλοι
απαιτούν ιστολογική εξέταση για την εξακρίβωση
της φύσης τους και τον αποκλεισμό πιθανής ατυ-
πίας, δυσπλασίας ή προκακοήθειας.

Η κατάλληλη επιλογή των υποψήφιων σπίλων
για αφαίρεση γίνεται πάντα από εξειδικευμένο
δερματολόγο, λαμβάνοντας υπόψη το ιστορικό του ατό-
μου, την εμφάνιση και τη θέση του σπίλου.

Πλεονεκτήματα της αφαίρεσης σπίλων με LASER
Η αφαίρεση σπίλων με LASER αποτελεί μια ασφαλή,

γρήγορη και αποτελεσματική επιλογή. Η διαδικασία εί-
ναι σύντομη και ο σπίλος εξαλείφεται αφήνοντας ένα
μικρό κόκκινο σημάδι, το οποίο εξασθενεί μέσα σε λί-
γες ημέρες, μέχρι η επιδερμίδα να γίνει λεία και ομοι-
όμορφη.

Ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα είναι η απόλυτη

ακρίβεια του LASER, που στοχεύει αποκλειστικά τον
ανεπιθύμητο ιστό, χωρίς να επηρεάζει τους γύρω υγιείς
ιστούς. Αυτό επιταχύνει την επούλωση και εξασφαλίζει
εξαιρετικά αισθητικά αποτελέσματα. Αυτό καθιστά τη
μέθοδο ιδανική για ευαίσθητες και ορατές περιοχές,
όπως το πρόσωπο και ο λαιμός. Παράλληλα, η διαδικα-

σία είναι αναίμακτη, καθώς το LASER
«κλείνει» τα αιμοφόρα αγγεία κατά την
εφαρμογή, ελαχιστοποιώντας την αιμορρα-
γία και εξαλείφοντας την ανάγκη για ράμ-
ματα.

Επιπλέον, η διαδικασία είναι ανώδυνη,
καθώς εφαρμόζεται τοπική αναισθησία και
αυτό που νιώθουν οι περισσότεροι είναι μια
ελαφρά αίσθηση θερμότητας ή τσιμπήμα-
τος.

Περιορισμοί και κλινικές ενδείξεις για
την αφαίρεση σπίλων με LASER 

Παρά τα σημαντικά πλεονεκτήματα της αφαίρεσης
σπίλων με LASER, υπάρχουν περιορισμοί και παράγον-
τες που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη πριν από την
εφαρμογή της. Ένας βασικός περιορισμός αφορά την
ανεπαρκή διείσδυση στις βαθύτερες στιβάδες του δέρ-
ματος. Το LASER είναι εξαιρετικά αποτελεσματικό για
την απομάκρυνση της επιφανειακής δομής του σπίλου,
αλλά όταν ο σπίλος είναι βαθύς ή πολύ μεγάλος, η ενέρ-
γεια του LASER μπορεί να μη φτάσει επαρκώς στους
βαθύτερους ιστούς. Αυτό μπορεί να έχει ως αποτέλε-

σμα την ατελή απομάκρυνση του σπίλου, με πιθανότητα
επανεμφάνισης στο μέλλον.

Πριν από την εφαρμογή LASER διενεργείται αφαίρε-
ση του σπίλου κατ’ εφαπτομένη που δίνει τη δυνατότητα
ιστοπαθολογικής εξέτασης, εάν χρειάζεται (shave
biopsy).

Μέτρα πριν και μετά την αφαίρεση σπίλων με LASER
Πριν από την αφαίρεση: Είναι σημαντικό να πραγμα-

τοποιηθεί ψηφιακή δερματοσκόπηση, ώστε ο δερματο-
λόγος να αξιολογήσει τις κλινικές παραμέτρους του
σπίλου, όπως το χρώμα, τα όρια, την ασυμμετρία και τυ-
χόν αλλαγές στο μέγεθος. Αυτά τα στοιχεία είναι απα-
ραίτητα για την επιλογή της κατάλληλης μεθόδου αφαί-
ρεσης.

Μετά την αφαίρεση: Η φροντίδα του δέρματος είναι
καθοριστική για τη σωστή επούλωση. Συνιστάται:
• Αποφυγή έκθεσης στον ήλιο για λίγες ημέρες, καθώς
η υπεριώδης ακτινοβολία μπορεί να προκαλέσει υπερ-
μελάγχρωση ή υπομελάγχρωση στην περιοχή.
• Χρήση αντηλιακού με υψηλό δείκτη προστασίας (SPF
50+).
• Διατήρηση της περιοχής καθαρής και ενυδατωμένης,
χωρίς τριβή ή ερεθισμό, για την αποφυγή μολύνσεων.

Παρακολούθηση: Μετά την αφαίρεση, ακολουθεί
επανεκτίμηση της περιοχής από τον δερματολόγο και
δερματοσκοπικός έλεγχος, προκειμένου να διασφαλι-
στεί ότι δεν υπάρχουν ενδείξεις επανεμφάνισης του
σπίλου.

του
δρ Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος

Ποιοι σπίλοι αφαιρούνται με LASER



Μ
όνο τρεις μήνες διήρκεσε τελικά η
πρωθυπουργική θητεία του Μισέλ
Μπαρνιέ στη Γαλλία, καθώς κατέρ-

ρευσε χθες το βράδυ όταν ψηφίστηκε η πρότα-
ση μομφής από το Νέο Λαϊκό Μέτωπο.

Υπέρ της πρότασης ψήφισαν οι βουλευτές
του Μετώπου αλλά και ο Εθνικός Συναγερ-
μός, το κόμμα της Μαρίν Λεπέν. Πρόκειται
για μία από τις συντομότερες θητείες πρω-
θυπουργού τις τελευταίες δεκαετίες στη
Γαλλία. Ειδικότερα, υπέρ της πρότασης ψή-
φισαν 331 βουλευτές. Για την έγκριση της
πρότασης χρειάζονταν τουλάχιστον 289 ψή-
φοι ενώ η Αριστερά και η ακροδεξιά έχουν
στο σύνολο 332 ψήφους.

Κατά της κυβέρνησης είχε κατατεθεί και
δεύτερη πρόταση από το κόμμα της Λεπέν.
Προηγήθηκε η συζήτηση αυτής του Μετώπου
ως μεγαλύτερου κοινοβουλευτικά σχηματι-
σμού. Με δεδομένη, όμως, τη στήριξη των δύο
μεγάλων παρατάξεων, η συζήτηση της δεύτε-
ρης πρότασης θεωρούνταν περιττή.

Στην παρέμβασή της η αρχηγός του Εθνικού
Συναγερμού είπε ότι είμαστε μπροστά σε μια
στιγμή αλήθειας ενώ υποσχέθηκε ότι θα έρθει
το τέλος της «εφήμερης κυβέρνησης Μπαρ-
νιέ». Το κόμμα της, όπως είπε ακόμη, θα βοη-
θήσει να έλθει αυτό το τέλος.

Είπε ότι η γαλλική κυβέρνηση δεν προχώ-
ρησε αρκετά στην επίτευξη συμβιβασμών μαζί
της. «Πήρε μόνο ψίχουλα», είπε και κατηγόρη-
σε τον πρωθυπουργό για αδιαλλαξία. Αν δεν
έδειχνε αυτή τη στάση, δεν θα είχαμε αυτή την
κατάληξη, είπε η Λεπέν.

Πάντως η Λεπέν είπε ότι «δεν χαίρεται» που
υποστήριξε την πρόταση μομφής από Νέο
Λαϊκό Μέτωπο. «Οι θεσμοί μάς αναγκάζουν να
αναμειγνύουμε τις ψήφους μας με αυτές της
άκρας Αριστεράς», είπε. Η πρόταση δυσπι-
στίας της Αριστεράς υποστηρίχθηκε από το
Σοσιαλιστικό Κόμμα, τους Οικολόγους Πράσι-
νους και το Κομμουνιστικό Κόμμα, που αποτε-
λούν τη συμμαχία του Νέου Λαϊκού Μετώπου.

Οι κατηγορίες για 
τον προϋπολογισμό λιτότητας

Συνολικά 185 βουλευτές υπέγραψαν την
πρόταση, κατηγορώντας τον Μπαρνιέ για την
παρουσίαση ενός «προϋπολογισμού λιτότητας
που θα αποδυναμώσει σοβαρά την κοινωνική
προστασία». Ο Έρικ Κοκερέλ της ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς (Ανυπότακτη Γαλλία) δήλωσε
ότι «σήμερα γράφουμε ιστορία. Εκτιμώ πόσο
σοβαρή είναι η σημερινή ημέρα». «Η πλειοψη-
φία του λαού υποστηρίζει την πρόταση που
κατέθεσα», τόνισε υπό τις συχνές ειρωνείες
από διάφορες πλευρές του Κοινοβουλίου. Ση-
μείωσε ότι ο Μπαρνιέ ανήκει στο κόμμα που
είχε τη χειρότερη επίδοση στις τελευταίες
εκλογές και ότι η αποτυχία του ήταν «από και-
ρό προβλέψιμη».

O πρόεδρος της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν,
που είναι τώρα υπεύθυνος για τον διορισμό
ενός νέου πρωθυπουργού, είχε καλέσει τους
βουλευτές να παραμερίσουν τις προσωπικές

φιλοδοξίες τους και να μη ρίξουν την κυβέρνη-
ση Μπαρνιέ. Πρώην υπουργός εκτίμησε σε δή-
λωσή του στο BFMTV ότι ο Μακρόν θα διορίσει
εντός 24 ωρών τον νέο πρωθυπουργό, ενώ άλ-
λη πηγή προσκείμενη στον Γάλλο πρόεδρο
πρόσθεσε ότι δεν θέλει να εμφανιστεί δίχως
κυβέρνηση ενόψει της συνάντησης με Τραμπ.

Ο Μακρόν επέστρεψε από το ταξίδι του στη
Σαουδική Αραβία, για να κινηθεί πιο γρήγορα
και να αποφύγει να τρομάξει τις αγορές. Πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι δεν έχει καταλήξει
στο όνομα του νέου πρωθυπουργού. Η λίστα
του όμως περιλαμβάνει τον σοσιαλιστή πρώην
πρωθυπουργό Μπερνάρ Καζνέβ, τον συντηρη-
τικό πρώην υπουργό Ξαβιέ Μπερτράν και τον
υπουργό Ενόπλων Δυνάμεων Σεμπαστιέν Λε-
κορνί. Σύμφωνα με το γαλλικό Σύνταγμα δεν
μπορούν να προκηρυχθούν εκλογές εντός
ενός έτους από τις προηγούμενες κάλπες, οι
οποίες στην προκειμένη περίπτωση πραγμα-
τοποιήθηκαν τον περασμένο Ιούλιο.
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Ο ειδικός απεσταλμένος του ΟΗΕ για τη Συρία Γκάιρ Πέν-
τερσεν ενημέρωσε το Συμβούλιο Ασφαλείας για την κατά-
σταση στη Συρία, όπου η κατάσταση παραμένει εύφλεκτη,
υπογραμμίζοντας την ανάγκη για άμεση αποκλιμάκωση και
έναρξη σοβαρών πολιτικών διαπραγματεύσεων. Την ίδια
στιγμή, τηλεφωνική επικοινωνία με τον Ρώσο πρόεδρο
Βλαντίμιρ Πούτιν είχε ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στη διάρκεια
της οποίας συζητήθηκαν οι τελευταίες εξελίξεις στη Συρία.

Ο πρόεδρος Ερντογάν δήλωσε ότι το πιο σημαντικό ζήτημα
στο πλαίσιο των τελευταίων εξελίξεων στη Συρία είναι να
μην πληγούν οι άμαχοι, να μην καταστεί η Συρία πηγή μεγα-
λύτερης αστάθειας και ότι η Τουρκία καταβάλλει κάθε δυνα-
τή προσπάθεια για να διασφαλιστεί η ειρήνη στη Συρία. Ο
πρόεδρος Ερντογάν δήλωσε ότι η Τουρκία θα συνεχίσει να
τηρεί την αποφασιστική της στάση στον αγώνα κατά της τρο-
μοκρατικής οργάνωσης PKK και των προεκτάσεών της, οι

οποίες προσπαθούν να επωφεληθούν από τις πρόσφατες
εξελίξεις στη Συρία. Πόλεις της Συρίας, όπως το Χαλέπι, με
πληθυσμό πάνω από 2 εκατομμύρια, και η Ιντλίμπ, έχουν
πλέον τεθεί υπό έλεγχο μη κρατικών παραγόντων, συμπερι-
λαμβανομένης της Χαγιάτ Ταχρίρ Αλ Σαμ που έχει χαρακτη-
ριστεί τρομοκρατική οργάνωση και του Συριακού Εθνικού
Στρατού που αγωνίζεται να διατηρήσει τη θέση του. Η προ-
έλαση συνεχίζεται προς τη Χάμα.

Τι συζήτησαν για τη Συρία Πούτιν-Ερντογάν-ΟΗΕ: Ανάγκη για άμεση αποκλιμάκωση
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Μπαρνιέ τέλος, ποιους έχει στη λίστα 
ο Μακρόν για την πρωθυπουργία

Η Ρωσία κατηγορεί
την Ουκρανία πως
παρέχει βοήθεια
στους τζιχαντιστές
της Συρίας
Ο Ρώσος πρεσβευτής στα Ηνωμένα
Έθνη Βασίλι Νεμπένζια κατηγόρησε την
ουκρανική στρατιωτική υπηρεσία πλη-
ροφοριών πως παρέχει υποστήριξη
στην τζιχαντιστική οργάνωση Χαγιάτ Τα-
χρίρ ας Σαμ που ηγείται της επίθεσης
εναντίον των κυβερνητικών δυνάμεων
στη βορειοδυτική Συρία. «Θέλουμε να
επιστήσουμε ιδιαίτερα την προσοχή στα
αναγνωρίσιμα ίχνη που δείχνουν προς
την κατεύθυνση της ουκρανικής στρα-
τιωτικής υπηρεσίας πληροφοριών, της
GUR, στην οργάνωση των εχθροπρα-
ξιών και στην προμήθεια όπλων σε μα-
χητές στη βορειοδυτική Συρία», είπε
κατά τη διάρκεια συνεδρίασης του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας. Η Ρωσία, που επε-
νέβη στρατιωτικά στη Συρία από το 2015,
συγκαταλέγεται στους σημαντικότε-
ρους συμμάχους του Σύριου προέδρου
Μπασάρ αλ Άσαντ. Σε αυτό το σκηνικό,
το υπουργείο Άμυνας της Ρωσίας ανα-
κοίνωσε ότι φρεγάτες του ρωσικού Πο-
λεμικού Ναυτικού εξοπλισμένες με νέ-
ας γενιάς υπερηχητικούς πυραύλους
κρουζ πραγματοποίησαν ασκήσεις στο
ανατολικό τμήμα της Μεσογείου. Τα
πληρώματα των φρεγατών εκτόξευσαν
υπερηχητικούς πυραύλους κατά πλοί-
ων Zircon ενώ ένα ρωσικό υποβρύχιο
εκτόξευσε έναν πύραυλο κρουζ Kalibr. 

Ποιοι ψήφισαν την πρόταση μομφής 
για να πέσει η κυβέρνηση στη Γαλλία
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θ
εριεύουν οι φόβοι για έναν πυρηνικό
πόλεμο παγκοσμίως και ξαφνικά
στην Ελλάδα ανακαλύψαμε τα πυρη-

νικά καταφύγια. Η τάση αυτή, που ήταν πολύ
δημοφιλής κατά τον Ψυχρό Πόλεμο στην Αμε-
ρική και στη Ρωσία, έρχεται «επικαιροποιημέ-
νη» στη χώρα μας τώρα που οι απειλές για το

πάτημα του κόκκινου κουμπιού
δίνουν και παίρνουν μεταξύ
Ρωσίας, ΗΠΑ και άλλων χωρών
που έχουν στη διάθεσή τους
πυρηνικά όπλα.

Και όσο κλιμακώνεται η κατά-
σταση τόσο μεγαλώνει η ανησυ-
χία, και το «θα πεθάνουμε όλοι»
από ανέκδοτο γίνεται αδιόρατη
σκιά στο μυαλό πολλών.  

Οι πρώτες παραγγελίες για πυρηνικά κατα-
φύγια είναι πραγματικότητα και οι υπόλοιποι
που δεν έχουν τα χρήματα ή τη δυνατότητα εν
γένει να δημιουργήσουν ένα πυρηνικό κατα-
φύγιο αναρωτιούνται αν τα ήδη υπάρχοντα,
αυτά τα απομεινάρια του Β’ Παγκοσμίου Πο-
λέμου, θα μπορούσαν να τους προστατεύσουν. 

Στο ερώτημα αν η εν λόγω τάση που πάει να
αναπτυχθεί είναι υπερβολική αυτή τη στιγμή,
η απάντηση είναι ανησυχητικά απλή. «Όχι,
δεν είναι υπερβολική. Είναι πραγματική η
ανάγκη», δηλώνει κατηγορηματικά και ο κα-
τασκευαστής τέτοιων καταφυγίων Θωμάς
Χούσος. 

Τι γίνεται όταν
κλείσουν οι πόρτες

Όπως εξηγεί στην «Political» ο κύριος Χού-
σος, η λειτουργία τέτοιων καταφυγίων είναι
σχετικά απλή. «Μπαίνοντας μέσα και κλείνον-
τας τις πόρτες, αρχίζει και η λειτουργία του
συστήματος εξαερισμού. Το ανοίγουμε εμείς
χειροκίνητα και λειτουργεί με ρεύμα. Εάν
έχουμε πτώση τάσης, έχει τη δυνατότητα να
λειτουργήσει και χειροκίνητα και έτσι να μη
μείνουμε ποτέ από φρέσκο αέρα.

Εάν υπάρξει περίπτωση να έχουμε βιοχημι-
κό ή πυρηνικό πόλεμο, θα συνδέσουμε το ειδι-
κό φίλτρο που έχει το σύστημα αυτό, έτσι ώστε
να διασφαλίσουμε ότι ο αέρας θα είναι 100%
καθαρός και δεν θα έχουμε κανένα πρόβλημα. 

Και οι πόρτες μάς προστατεύουν από τα
ωστικά κύματα και τη ραδιενέργεια, γιατί έχουν
20 πόντους πάχος και γεμίζουν με μπετό.

Επίσης, το σύστημα εξαερισμού έχει ειδι-
κές βαλβίδες οι οποίες και αυτές με τη σειρά
τους προστατεύουν το εσωτερικό του καταφυ-
γίου από ωστικά κύματα σε περίπτωση εκρή-
ξεων πολύ κοντά ή ενός πυρηνικού πολέμου

που εκεί πέρα είναι τεράστιες οι πιέσεις.
Τα φίλτρα αυτά εάν δεν χρησιμοποιηθούν

μπορούν να μείνουν δεκαετίες μέσα στο κατα-
φύγιο εφόσον είναι προστατευμένα από την
υγρασία.

Το μπετό είναι τέτοιο το οποίο δεν αφήνει
την υγρασία να περάσει. Δηλαδή, συνολικά η
κατασκευή είναι πιο ανθεκτική και πιο στιβα-
ρή γενικότερα από ένα απλό σπίτι. Δεν είναι
ούτε το πάχος του υλικού αυτό που χρησιμο-
ποιούμε σε ένα απλό σπίτι ούτε ο όγκος του
οπλισμού αυτός που χρησιμοποιούμε σε ένα
απλό σπίτι. Και επίσης, τα τοιχία όλα δεν έχουν
καμία σχέση με τα τοιχία των σπιτιών. Δηλαδή,
σε ένα καταφύγιο το ελάχιστο πάχος ενός τοι-
χίου πρέπει να είναι 35 εκατοστά. Το ελάχιστο.
Και αναλόγως την κατασκευή μπορεί να είναι
και πολύ μεγαλύτερο».

Το βασικό πακέτο για μια τετραμελή οικογέ-

νεια σε καταφύγιο φτάνει τις 70.000 ευρώ και
αυξάνεται ανάλογα με τις απαιτήσεις του πε-
λάτη. Περιλαμβάνει τροφή και νερό ειδικής
παρασκευής με ημερομηνία λήξης δέκα χρό-
νια μετά και κάποιες κουκέτες.

«Δεν είναι για να
μείνουμε χρόνια»

Θέσαμε στον κύριο Χούσο όμως και το ερώ-
τημα του «μετά» και εκεί ανατράπηκαν αρκετά
πράγματα από αυτά που φανταζόμασταν. Ας
πούμε λοιπόν ότι γίνεται ένας πυρηνικός πό-
λεμος και κλείνονται οι ιδιοκτήτες του κατα-
φυγίου μέσα. Από εκεί και πέρα, όταν θελή-
σουν να βγουν, τι γίνεται;

«Το πολλά χρόνια που πρέπει να μείνουμε
στο καταφύγιο είναι κάτι κινηματογραφικό.
Δεν υπάρχει αυτό», μας λέει. «Σε περίπτωση
πυρηνικού πολέμου αυτοί που βρίσκονται μέ-

σα μπορούν να βγουν μετά από
τρεις σχεδόν εβδομάδες. Μέσα
σε αυτές τις τρεις εβδομάδες τα
επίπεδα ραδιενέργειας θα πέσουν

σε σημείο που δεν θα είναι επικίν-
δυνο όσο ήταν στην αρχή. Απλά θα

πρέπει να έχουμε σίγουρα κάποιες προφυ-
λάξεις. Δηλαδή, δεν θα βγούμε από ένα κατα-
φύγιο γιατί θα αρχίσουμε να ανακινούμε σκό-
νες, λάσπες πάνω μας και τα λοιπά. Δεν φτιά-
χνουμε καταφύγια για να μένουμε μέσα χρό-
νια. Αυτό πρέπει να μην το έχει κανένας στο
κεφάλι του».

Πέρα από τον πυρηνικό πόλεμο, όμως, ως
χώρα έχουμε να αντιμετωπίσουμε και άλλες
πυρηνικές απειλές στην ευρύτερη γειτονιά
μας. Οι πυρηνικές μονάδες που βρίσκονται
κοντά μας λειτουργούν σε Βουλγαρία και Ρου-
μανία, ενώ η Αίγυπτος σχεδιάζει την κατα-
σκευή πυρηνικού σταθμού. 

Τι θα γινόταν λοιπόν αν το Κοσλοντούι στη
Βουλγαρία αντιμετώπιζε μια κατάσταση τύπου
Τσερνόμπιλ; Πόσο χρήσιμο θα ήταν ένα πυρη-
νικό καταφύγιο;

Όπως μας λέει ο κύριος Χούσος: «Πολλές
φορές ένα πυρηνικό όπλο όταν εκραγεί μπο-
ρεί να κάνει πολύ λιγότερη ζημιά από τη ζημιά
που έχει κάνει στην Ευρώπη συνολικά το
Τσερνόμπιλ στη Σοβιετική Ένωση. Παρ’ όλα
αυτά ένα καταφύγιο θα μας έσωζε από ένα τέ-
τοιο πυρηνικό ατύχημα».

Όμως υπάρχει μια ειδοποιός διαφορά σε
σχέση με τον πυρηνικό πόλεμο. Σε μια τέτοια
περίπτωση, αυτοί που θα βρίσκονται εκεί θα
πρέπει να διασωθούν από το κράτος. Δηλαδή,
αν το καταφύγιο βρίσκεται σε τέτοιο σημείο
που δεν υπάρχει άλλος τρόπος για να απομα-
κρυνθούμε παρά μόνο περπατώντας μέσα από
αυτή την περιοχή, αν δεν υπάρχουν ειδικές
στολές, σίγουρα θα υπάρχει πρόβλημα.

ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΑ ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΚΑΤΑΦΥΓΙΑ

Πώς λειτουργούν, πόσο κοστίζουν, 
τι περιλαμβάνει το πακέτο…

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Μιλάει ο κατασκευαστής υπόγειων εγκαταστάσεων
προστασίας πολιτών Θωμάς Χούσος 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε αφορμή αυτή την τάση οι ιδιώτες
να κατασκευάζουν πυρηνικά κατα-
φύγια, αναρωτηθήκαμε πού βρί-

σκονται τα δημόσια καταφύγια και σε τι κατά-
σταση είναι, κυρίως όμως αν και από τι μπο-

ρούν να μας προστατέψουν. 
Όταν μιλάμε βέβαια για κα-

ταφύγια του Β’ Παγκοσμίου
Πολέμου, νομίζω ότι δεν πρέ-
πει να μιλάμε καν για προστα-
σία απέναντι στις σύγχρονες
απειλές και το πιο βασικό ακό-
μα είναι ότι δεν είναι για όλους
και δεν θα προλάβει κανείς να
πάει πουθενά, παρά μόνο οι…

γείτονες! Οπότε τελικά κακώς μιλάμε για κατα-
φύγια της Αθήνας και ας μιλήσουμε για κατα-
φύγια σε κάποιες γειτονιές… Οι υπόλοιποι ας
εφαρμόσουν το «ο σώζων εαυτόν σωθήτω». 

Στην Αττική λοιπόν καταγράφονται μεν αρ-
κετά καταφύγια όμως είναι κυρίως για αντιαε-
ροπορικά πυρά της εποχής του Β’ Παγκοσμίου.
Ανάμεσα σε αυτά υπάρχουν μερικά όπως της
Μεγάλης Βρεταννίας, της Τραπέζης της Ελλά-
δος, του Μετοχικού Ταμείου Στρατού και το
υπόγειο του Μεγάρου του Αρείου Πάγου. Το
1999 υπολογιζόταν ότι στην Ελλάδα σώζονταν
περίπου 200 δημόσια καταφύγια. 

Κοραή 4
Στο κτήριο της οδού Κοραή 4, της Εθνικής Ασφα-

λιστικής, στα δύο υπόγεια (έξι μέτρα κάτω από την
επιφάνεια της γης) οι μηχανικοί Ε. Κριεζής και Α.
Μεταξάς είχαν κατασκευάσει τα πιο σύγχρονα αντι-
αεροπορικά καταφύγια, με μεταλλικές πόρτες (γερ-
μανικής προέλευσης) που έκλειναν αεροστεγώς,
αλλά και επικοινωνία μεταξύ των δύο ορόφων με
εσωτερικό κλιμακοστάσιο.

Στην Κατοχή εγκαταστάθηκαν στο μέγαρο
διάφορες υπηρεσίες των γερμανικών στρα-
τευμάτων κατοχής και η Kommandatur και τα
υπόγεια αντιαεροπορικά καταφύγια μετατρά-
πηκαν σε φυλακές. 

Το υπόγειο καταφύγιο 
του Λυκαβηττού

Το υπόγειο καταφύγιο του Λυκαβηττού κα-
τασκευάστηκε γύρω στο 1936, κοντά στη σπη-

λαιοεκκλησιά των Αγ. Ισιδώρων. Εκτείνεται σε
βάθος 100 μέτρων μέσα στον βράχο, διαθέτει
δύο εισόδους και είναι μεγαλύτερο και σε κα-
λύτερη κατάσταση από το γνωστότερο μα εγ-
καταλειμμένο καταφύγιο του Αρδηττού. Συν-
τηρημένο, φρεσκοβαμμένο, αλλά με φανερά
τα σημάδια του χρόνου, με ρεύμα, τουαλέτες
και λουτρά. Οι εγκαταστάσεις του περιλαμβά-
νουν επίσης δύο μεγάλες αίθουσες και άλλες
μικρότερες, διαδρόμους, πολυβολείο (φωλιά

πολυβόλου), αποθηκευτικούς χώρους, συ-
σκευές και αγωγούς εξαερισμού, δεξαμενές,
πίνακες και διακόπτες ηλεκτρικού της εποχής
εκείνης καθώς και τηλεφωνικό κέντρο της
εποχής του. 

Και οι δύο είσοδοι καταλήγουν στην κεντρική
μεγάλη αίθουσα όπου και στεγάστηκε το Αρχη-
γείο Αντιαεροπορικής Άμυνας για τις ανάγκες
του πολέμου του 1940. Σήμερα ο χώρος ανήκει
στην υπηρεσία ΠΣΕΑ (Πολιτική Σχεδίαση Εκτά-

κτων Αναγκών) του υπουργείου Προστασίας
του Πολίτη (πρώην Δημοσίας Τάξεως).

Το καταφύγιο του Αρδηττού
Το καταφύγιο του Αρδηττού επιτάχθηκε από

τους Γερμανούς κατά τη διάρκεια του πολέμου
και με το τέλος του χρησιμοποιήθηκε σαν ορ-
μητήριο των αντιστασιακών. Επί βασιλείας
Παύλου αποτέλεσε βασιλικό καταφύγιο και
ίσως εξαιτίας αυτού στη συνείδηση του κό-
σμου να επικράτησε η αντίληψη πως επικοι-
νωνεί υπογείως με τα βασιλικά ανάκτορα.

Καταφύγιο στην Κυψέλη
Στην πολυκατοικία των οδών Πιπίνου και

Επτανήσου στην Κυψέλη, που χτίστηκε το 1938
σε σχέδια του αρχιτέκτονα Λεωνίδα Μπόνη για
την οικογένεια του εφοπλιστή Βούλγαρη,
υπάρχει ένα ευρύχωρο υπόγειο καταφύγιο
που μπορεί να φιλοξενήσει 63 άτομα και απο-
τελείται από μία κεντρική αίθουσα, δύο τουα-
λέτες, μία κουζίνα, ένα πλυσταριό και δύο μι-
κρότερους βοηθητικούς χώρους.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Στα υπόγεια των εγκαταστάσεων του ΠΙΚΠΑ στη Βούλα
υπάρχει καταφύγιο σε πάρα πολύ καλή κατάσταση. Δια-
θέτει διπλή είσοδο (και διπλή έξοδο) προς τους υπόγει-
ους θαλάμους και διαδρόμους, οκτώ δωμάτια και δύο
τουλάχιστον φωλιές για πολυβόλα. Τα τοιχώματα είναι
κατασκευασμένα από λιθοδομή (πέτρα), ενώ η αψιδωτή
(καμπυλωτή) οροφή από σκυρόδεμα (μπετόν). Κοντά
στην έξοδο υπάρχει εγκατάσταση μιας τριπλής ανοιχτής
δεξαμενής νερού, πεπαλαιωμένη ηλεκτρική εγκατάστα-
ση και ίχνη υδραυλικής εγκατάστασης.

Στην ίδια ευρύτερη περιοχή αλλά μέσα στα όρια της
Γλυφάδας, υπάρχει ένα ακόμη (δίδυμο) καταφύγιο της
εποχής του 1940. Το καταφύγιο της Γλυφάδας είναι σχε-
δόν πανομοιότυπο με εκείνο της Βούλας, λίγο όμως με-
γαλύτερο και εντελώς εγκαταλειμμένο και αφρόντιστο.

Τα καταφύγια Βούλας, Γλυφάδας

Παρωχημένες οι εγκαταστάσεις
προστασίας των πολιτών 
του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου στην Αττική

Αυτά είναι τα… ερείπια
που ονομάζουν

καταφύγια της Αθήνας

Η εγκατάσταση του Αρδηττού 
δεν θυμίζει με τίποτα καταφύγιο

Το καταφύγιο του Λυκαβηττού 
κάτω από τους Αγίους Ισιδώρους

Το υπόγειο αντιαεροπορικό
καταφύγιο της οδού Κοραή 4Η πολυκατοικία στη συμβολή των οδών Επτανήσου και Πιπίνου, με καταφύγιο για 63 άτομα 



Στον Πειραιά
Διαθέτει τρεις εισόδους, η μία από τις οποί-

ες, η κεντρική, είναι κλειδωμένη με βαριά πόρ-
τα και πάνω είναι γραμμένο «ΚΑΤΑΦ. 2-3». Η
ακριβής τοποθεσία του είναι στη Δραπετσώνα,
απέναντι από τις δεξαμενές του Βασιλειάδη στο
λιμάνι και δίπλα ακριβώς από την Πυροσβεστι-
κή. Είναι ένα αρκετά μεγάλο σύμπλεγμα υπό-
γειων διαδρόμων, που αποτελείται από δύο πα-
ράλληλες βασικές στοές και άλλες μικρότερες
που τις συνδέουν μεταξύ τους, κάθετα προς αυ-
τές, ενώ υπάρχουν και άλλες, τυφλές (καταλή-
γουν σε βράχο). Υπάρχουν εσωτερικές μεταλλι-
κές πόρτες και μερικά σημεία διαμορφωμένα
και χτισμένα με σύγχρονα τούβλα.

Στο μεγαλύτερο μέρος τους οι γαλαρίες αυ-
τές είναι λαξευμένες σε βράχο και μάλιστα σε
κάποια σημεία πολύ σαθρό, κάτι που έχει ως
αποτέλεσμα μεγάλα τμήματα της οροφής να
έχουν σε διάφορες θέσεις καταπέσει, καθι-
στώντας την πρόσβαση αρκετά επικίνδυνη. Την
εποχή του Μεταξά που άρχισαν να κατασκευά-
ζονται τα καταφύγια (τέλη δεκαετίας του 1930),
ανακατασκευάστηκε και το συγκεκριμένο, μέ-
ρος των στοών του οποίου σήμερα είναι επεν-
δυμένες από οπλισμένο σκυρόδεμα και διαθέ-
τουν παλαιές εγκαταστάσεις φωτισμού και
ύδρευσης. Υπάρχει μια μικρή μεταλλική υδατο-
δεξαμενή, που συνδέεται με έναν σωλήνα τρο-
φοδοσίας, κι έναν άλλο που καταλήγει σε μια
βρύση. Επίσης, παλαιές εγκαταστάσεις ηλε-
κτροδότησης στα τσιμεντένια τοιχώματα.

Το υπόγειο πολεμικό 
καταφύγιο του Προφήτη Ηλία

Ένα άλλο υπόγειο πολεμικό καταφύγιο που
κατασκευάστηκε για τις ανάγκες του Β’ Παγ-
κοσμίου Πολέμου βρίσκεται στον λόφο του
Προφήτη Ηλία. Είναι ένα μικρό αντιαεροπο-
ρικό καταφύγιο, χωρίς ιδιαίτερα μεγάλους
χώρους, αφού στην ίδια περιοχή υπάρχει και
το προηγούμενο της Καστέλας, με το οποίο
μοιάζουν κατασκευαστικά (όχι αρχιτεκτονι-
κά), αλλά αυτό εδώ δεν διατηρεί τις εγκατα-
στάσεις του (υδραυλικά, ηλεκτρικά κ.λπ.). Τα
τοιχώματα των στοών του είναι λιθόκτιστα και
η οροφή τους τοξωτή από μπετόν. Στους υπό-
γειους διαδρόμους καταλήγουν περίπου 50
σκαλοπάτια, που οδηγούν γύρω στα 10-12 μέ-
τρα κάτω από την επιφάνεια.

Συμπέρασμα: ΔΕΝ έχουμε καταφύγια να
προστατευτούμε. Έχουμε πεπερασμένες εγ-
καταστάσεις που θα μας προστάτευαν αν γι-

νόταν ένας πόλεμος με σφεντόνες, καραού-
λια, Τ-34, Sherman, Panzer και Tiger-Spit-
fire.  

Το διώροφο εγκαταλειμμένο 
καταφύγιο της Καστέλας

Καταφύγιο κρυμμένο στο κέντρο της Καστέλας,
που φαίνεται να έχει κατασκευαστεί την εποχή του
Μεταξά. Η ιδιαιτερότητά του είναι η εξής: είναι ισό-
γειο διώροφο, αλλά και υπόγειο ταυτόχρονα, έχον-
τας κατασκευαστεί στα πρανή ενός υψώματος. Το
συγκεκριμένο καταφύγιο καλύπτει σχετικά μικρή
επιφάνεια (για αυτό και διώροφο), αλλά διαθέτει
υδραυλικές εγκαταστάσεις και ρεύμα (βρύσες,
τουαλέτες, φωτισμός), που βρίσκονται σε πολύ κα-
κή όμως κατάσταση σήμερα, ερειπωμένο και κα-
τεστραμμένο. Σκάλες συνδέουν τα δύο κύρια επί-
πεδα μεταξύ τους, αλλά και άλλους συγκεκριμένης
σημασίας χώρους του επάνω ορόφου, που βρί-
σκονται λίγο ψηλότερα (WC, δεξαμενή νερού).
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Απροστάτευτοι μπροστά σε μια καταστροφή

Το καταφύγιο της Δραπετσώνας απέναντι από το λιμάνι του Πειραιά δεν είναι μόνο ερείπιο αλλά και επικίνδυνο

Η μία από τις τρεις εισόδους του καταφυγίου
της Δραπετσώνας στο λιμάνι του Πειραιά

Αυτό το καταφύγιο είναι 
του Προφήτη Ηλία κυριολεκτικά ερείπιο

Η
ιστορία του οχυρού και του υπόγειου κα-
ταφυγίου της Ραφήνας ξεκινά την 1η
Μαΐου του 1941 με την είσοδο των Γερ-

μανών στην περιοχή, οι οποίοι κατασκεύασαν
οχυρωματικά έργα για την επίβλεψη του παρα-
κείμενου λιμένα στον λόφο Παναγίτσα που βρί-
σκεται νοτιοδυτικά από το κέντρο της πόλης της
Ραφήνας και αποτελεί φυσική προέκταση των
νοτιοανατολικών παρυφών του Πεντελικού
όρους. Σήμερα καλύπτεται από πευκόφυτο δάσος
που ονομάζεται Δάσος Οχυρό.

Για την ακρίβεια, πάνω στον λόφο δημιουργή-
θηκαν ανοιχτές θέσεις πυροβόλων, αποθήκες,

δεξαμενές, ορύγματα, καταλύματα και υπόγειες
στοές. Παρόλο που κατασκευάστηκαν στις αρχές
της δεκαετίας του ’40, οι σήραγγες και οι αίθου-
σες διατηρούνται σε εξαιρετικά καλή κατάσταση.

Οι Γερμανοί έφυγαν από τη Ραφήνα στις 12
Οκτωβρίου του 1944, αφού φρόντισαν πρώτα να
πάρουν τα πάντα από τον λόφο του οχυρού και
φεύγοντας να τον ανατινάξουν. Η μεγάλη αυτή
έκρηξη κατέστρεψε μεγάλο μέρος του. Οι τσι-
μεντένιες στοές του έχουν μείνει ανέπαφες από
την έκρηξη, αφήνοντάς μας ένα ακόμη αττικό
δείγμα υπόγειας οχυρωματικής αρχιτεκτονικής
του Β’ Παγκοσμίου.

Το υπόγειο καταφύγιο 
του λόφου Οχυρού της Ραφήνας
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O
λα μαθαίνονται και τίποτα δεν μένει κρυφό. Γνωστό
στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην υπουργός ήταν ο
άνθρωπος που τον στήριξε απόλυτα σε όλα τα βήμα-

τα, προκειμένου να διοριστεί στη Βουλή και να εδραιωθεί
ως ένας αστυνομικός με πολλές και δυνατές άκρες. 

Τα επεισόδια που φέρεται να είχε εμπλακεί και είχε κατη-
γορηθεί ήταν την περίοδο μέχρι το 2010. Μάλιστα είχε κατη-
γορηθεί για ξυλοδαρμούς ενός πολίτη και ενός αστυνομι-
κού. Από το 2010 όμως μέχρι τον διορισμό του στη Βουλή το

2019 ήταν υπόδειγμα αστυνομικού, «σχεδόν
αόρατος», λένε αστυνομικές πηγές. Όταν
όμως ο πρώην υπουργός τον πήρε υπό την
προστασία του, όλα άλλαξαν. Ο 45χρονος άλ-
λαξε πάλι συμπεριφορά. Έγινε πολύ ενεργός
στα κοινωνικά δίκτυα, κυκλοφορούσε με πα-
νάκριβα ρούχα και ρολόγια ενώ και η γυναί-
κα του πόζαρε όλο χάρη δίπλα από το πολυ-

τελές όχημα που απέκτησαν μετά το 2021. Μάλιστα το ζευ-
γάρι των αστυνομικών εθεάθη πολλές φορές μαζί και με άλ-
λο μέλος της τότε κυβέρνησης με υψηλό αξίωμα. 

Τον έκρυψε στο Κοινοβούλιο
Σύμφωνα με μαρτυρίες αστυνομικών που υπηρετούσαν

στη Βουλή την ίδια περίοδο υπάρχει μια ιστορία που δείχνει
ότι ο 45χρονος δεν ήταν αγνώμων. 

Από τις πρώτες ημέρες όλοι υποστήριζαν δημόσια πως ο
45χρονος αστυνομικός της Βουλής είχε γερές πλάτες και η
συμπεριφορά του μέσα και έξω από το Κοινοβούλιο χαρα-
κτηριζόταν ως πολύ περίεργη.

Ήταν 21 Μαΐου του 2019 όταν μέλη της ομάδας του Ρουβί-
κωνα έκαναν ντου στη Βουλή. Έφτασαν μέχρι το προαύλιο
της Βουλής από το Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη και
εκτόξευσαν χρώματα και καπνογόνα. Την ίδια ώρα συνε-
δρίαζε το αρμόδιο τμήμα του Αρείου Πάγου, μετά την αναί-
ρεση κατά της απορριπτικής απόφασης του αιτήματος Κου-
φοντίνα. Ένας από τους διαμαρτυρόμενους ήταν γιος ενός
άλλου πρωτοκλασάτου πολιτικού της κυβέρνησης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και στο παρελθόν είχε εμπλακεί και σε βαρύτατες ποινι-
κές υποθέσεις. 

Όταν η αστυνομία μπήκε στο προαύλιο της Βουλής για
να συλλάβει τους διαδηλωτές, ο γιος του πολιτικού φυγα-
δεύτηκε από τον 45χρονο αστυνομικό που σύμφωνα με τις
μαρτυρίες τον έβαλε μέσα στη Βουλή για να διαφύγει τη
σύλληψη. 

Σημάδια κακοποίησης και στα τέσσερα κορίτσια
Την ίδια ώρα, φρικιαστικές είναι οι λεπτομέρειες που

βγαίνουν σύμφωνα με πληροφορίες τόσο από τις καταθέ-
σεις των παιδιών όσο και από την ιατροδικαστική εξέτασή
τους. Μάλιστα κάποιες πληροφορίες κάνουν λόγο πως
ακόμα και οι ιατροδικαστές που εξέτασαν τα παιδιά είναι
σοκαρισμένοι μετά τις ελάχιστες κουβέντες που αντάλλα-
ξαν μαζί τους. 

Τα κορίτσια της οικογένειας που βρίσκονται σε ειδικά
προστατευμένο περιβάλλον έχουν εξεταστεί από παιδοψυ-
χολόγους και ειδικούς γιατρούς και όπως λένε οι πληροφο-
ρίες, έχουν επιβεβαιώσει ότι και οι δυο γονείς τους τις κακο-
ποιούσαν. Έχουν περιγράψει εφιαλτικές λεπτομέρειες, το-
νίζοντας ότι η κακοποίηση προερχόταν και από τον πατέρα
και από τη μητέρα.

Με τα λεγόμενά τους συνηγορούν και τα αποτελέσματα

των εξετάσεων στις οποίες έχουν υποβληθεί, χωρίς να γί-
νονται γνωστές περισσότερες λεπτομέρειες για να προφυ-
λαχθούν όσο γίνεται περισσότερο τα πέντε παιδιά. 

Επίσης αξίζει να σημειωθεί πως υπάρχει ιδιαίτερη ανη-
συχία στις Αρχές σχετικά με την έκταση που έχει πάρει το
θέμα, αφού κάποια μέσα δημοσιοποίησαν ακόμα και κατα-
θέσεις που φέρονται να έδωσαν τα παιδιά. Όλα τους κατέθε-
σαν μία φορά στους ψυχολόγους του υπουργείου Δικαιοσύ-
νης και όχι στο Τμήμα Ανηλίκων, αλλά ούτε και στη ΓΑΔΑ,
όπως έχει γραφτεί, αλλά στον προστατευόμενο χώρο στο
«Σπίτι του Παιδιού» με μόνο σκοπό την προστασία τους. Και
τα πέντε παιδιά είναι μαζί και ειδικοί ψυχολόγοι είναι όλο το
24ωρο κοντά τους. Μάλιστα από τον Άρειο Πάγο υπάρχει
έρευνα σε εξέλιξη σχετικά με τα όσα βγαίνουν στη δημοσιό-
τητα και έχουν ενημερωθεί σχετικά η ΕΛΑΣ και το ΕΣΡ. 

Οργή από τα στελέχη της ΕΛΑΣ για τον 45χρονο
Όλα τα στελέχη της Ελληνικής Αστυνομίας είναι κυριο-

λεκτικά στα κόκκινα και προσπαθούν να διαχειριστούν μια
από τις πιο δυσώδεις υποθέσεις στα χρονικά του σώματος.
Δεν είναι τυχαίο πως στους κύκλους της ΕΛΑΣ οι περισσό-
τεροι θεωρούν συνυπεύθυνη τη 35χρονη σύζυγό του και
αυτό επιβεβαιώνεται από την αιφνίδια κλήση της και πα-
ρουσία της νωρίς το πρωί της Τετάρτης στον ανακριτή
όπου και κατέθεσε. 

Αυτό όμως που προκάλεσε ακόμα και οργή σε αξιωματι-
κούς της ΕΛΑΣ ήταν οι αναρτήσεις του 45χρονου, ο οποίος
φυλάσσεται φρουρούμενος σε δωμάτιο στο 414 Στρατιωτικό
Νοσοκομείο και υποστηρίζει πως δέχεται μηνύματα συμπα-
ράστασης από συναδέλφους του. 

Η κατάθεσή του στον ανακριτή
Στο υπόμνημα που κατέθεσε στον ανακριτή φέρεται να

αρνήθηκε ακόμη και την παραμικρή σωματική κακοποίηση
των παιδιών του, λέγοντας πως έδωσε ένα χαστούκι μια φο-
ρά μόνο στον μεγάλο γιο του για κάτι που έκανε στο σχολείο.
Ο αστυνομικός ρωτήθηκε για την πτώση του γιου του από το
μπαλκόνι πριν τέσσερα χρόνια και είπε ότι ήταν ατύχημα. 

Για τις κόρες του φέρεται να ισχυρίστηκε πως κατέθεσαν
επιβαρυντικά γεγονότα επειδή τα έχει χειραγωγήσει έτσι η
μητέρα τους. Τέλος, σύμφωνα με πληροφορίες, ο 45χρονος
δήλωσε στο υπόμνημά του «πως του λείπουν τα παιδιά του
πολύ και πως έχει να τα δει 14 ημέρες και λυπάται ιδιαίτερα
που στιγματίζονται με όλα αυτά που βλέπουν το φως της δη-
μοσιότητας».

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΠΟΥ ΚΑΤΗΓΟΡΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΒΙΑΣΜΟ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΤΟΥ

Ποιος υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ 
ήταν «προστάτης» του

Νέα έρευνα για την πτώση
του γιου από το μπαλκόνι

Στο «μικροσκόπιο» των εισαγγελικών αρχών
μπαίνει ξανά το περιστατικό της πτώσης του ανή-
λικου γιου του αστυνομικού της Βουλής. Πριν
από τέσσερα χρόνια το παιδί είχε πέσει από το
μπαλκόνι του τέταρτου ορόφου του σπιτιού της
οικογένειας.Τότε είχε διενεργηθεί έρευνα από
την Εισαγγελία Ανηλίκων, όμως τα στοιχεία που
είχαν τεθεί υπ’ όψιν των δικαστικών αρχών είχαν
οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι επρόκειτο για
ατύχημα και έτσι η σχετική δικογραφία είχε αρ-
χειοθετηθεί.

Όμως, μετά τις καταγγελίες για βιασμούς, ξυ-
λοδαρμούς και απειλές του αστυνομικού σε βά-
ρος της συζύγου και των παιδιών του, ο προϊστά-
μενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αριστείδης
Κορέας έδωσε παραγγελία στους εισαγγελείς
Ανηλίκων να επανεξετάσουν τις συνθήκες υπό
τις οποίες ο ανήλικος βρέθηκε στο κενό και εάν
προκύψει κάτι ύποπτο η δικογραφία να ανασυρ-
θεί από το αρχείο. 

Λία Κοντοπούλου

Πώς από σχεδόν αόρατος άρχισε 
να βγάζει μάτια με την πολυτελή ζωή του -

Το περιστατικό με τη… φυγάδευση γιου
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ μετά το ντου 

του Ρουβίκωνα στη Βουλή

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Ψάχνουν για DNA και αποτυπώματα στον… τζούφιο εκρηκτικό μηχανισμό
Τρομοκράτες της πλάκας ή έκαναν πλάκα για να

κινητοποιήσουν τις αρχές; Αυτά είναι τα δυο ερωτή-
ματα που απασχολούν τους ερευνητές της ΕΛΑΣ που
σήμαναν συναγερμό όταν έξω από τα γραφεία του
ΕΦΚΑ στην Κυψέλη εντοπίστηκε σακούλα μέσα
στην οποία φαίνονταν καλώδια και ένα γκαζάκι.

Επί τόπου έσπευσε κλιμάκιο του ΤΕΕΜ (Τμήμα
Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχα-
νισμών), ενώ διακόπηκε η κυκλοφο-
ρία των οχημάτων στην οδό Κεφαλ-
ληνίας, από το ύψος της συμβολής
της με την οδό Κυψέλης.

Ο μηχανισμός που ευτυχώς δεν
εξερράγη και συνέλεξαν οι πυροτε-
χνουργοί του ΤΕΕΜ είχε τοποθετηθεί
μπροστά από τα γραφεία του ΕΦΚΑ

στην οδό Κεφαλληνίας στην Κυψέλη. Από την πρώτη
στιγμή που εντόπισαν τη σακούλα οι υπάλληλοι του ΕΦΚΑ ει-
δοποίησαν την αστυνομία που απέκλεισε την περιοχή. Οι πυ-
ροτεχνουργοί κατάφεραν να αποφύγουν την ελεγχόμενη
έκρηξη, έτσι ώστε να παραδώσουν όλα τα ευρήματα στους
αξιωματικούς της Αντιτρομοκρατικής και από εκεί στα εγκλη-
ματολογικά εργαστήρια. 

Στις πρώτες εκτιμήσεις τους οι ερευνητές της Αντιτρομο-
κρατικής υποστηρίζουν πως οι δράστες προσπάθησαν να
πυροδοτήσουν τον μηχανισμό που βρισκόταν μέσα στη σα-

κούλα, όπου υπήρχαν και καλώδια, αλλά ο μηχανι-
σμός δεν πήρε τελικά φωτιά. Ίσως λόγω απειρίας ή
ακόμα και βιασύνης. «Μπορεί να είδαν περαστι-
κούς ή να φοβήθηκαν ότι θα γίνουν αντιληπτοί και
πάνω στη βιασύνη τους η φωτιά που προσπάθησαν
να βάλουν στα καλώδια δεν έπιασε και ευτυχώς
απέτυχαν να τον πυροδοτήσουν», λένε αξιωματικοί
της Αντιτρομοκρατικής. Το σίγουρο είναι πως η
υπηρεσία βρίσκεται σε συναγερμό, καθώς περίμε-
ναν τέτοιες ενέργειες μέχρι και την Παρασκευή 6
Δεκεμβρίου, όπου κάθε χρόνο υπάρχουν ανάλογες
προσπάθειες και πορείες για τη δολοφονία του
Γρηγορόπουλου. 

Τους έμεινε ο μηχανισμός στα χέρια και οι έμπει-
ροι πυροτεχνουργοί τον αδρανοποίησαν χωρίς πρό-
βλημα. 

Το σχέδιο ήταν να δουν από μακριά την εξουδετέ-
ρωση με ελεγχόμενη έκρηξη, αλλά μπήκε σε προτεραιότητα το
ενδεχόμενο να διατηρηθεί ο αυτοσχέδιος μηχανισμός, ώστε
να οδηγηθεί αυτούσιος και χωρίς κίνδυνο στα εγκληματολογι-
κά εργαστήρια. Από τις κάμερες ασφαλείας της περιοχής ανα-
ζητείται υλικό που θα δώσει τις κινήσεις των ατόμων που το-
ποθέτησαν τον μηχανισμό που αποτελούνταν από ένα γκαζάκι,
δύο μπουκάλια νερού που είχαν μέσα βενζίνη, δύο μεγάλα
κομμάτια προσανάμματος τζακιού και έξι μεγάλα φιτίλια δε-
μένα μεταξύ τους με μαύρη ταινία. 

Φ
ύλλο και φτερό θα κάνουν οι υπάλλη-
λοι της Αρχής για την Καταπολέμηση
Ξεπλύματος Μαύρου Χρήματος τις

δηλώσεις πόθεν έσχες και τις τραπεζικές κατα-
θέσεις των τριών αξιωματικών της αστυνομίας,
οι οποίο φέρονται να εμπλέκονται σε διεθνές
κύκλωμα διακίνησης ναρκωτικών ουσιών.

Ο επικεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής και
επίτιμος αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Χα-
ράλαμπος Βουρλιώτης έδωσε εντολή να περά-
σουν από κόσκινο όλα τα περιουσιακά στοιχεία,
κινητά και ακίνητα, των κατηγορουμένων αστυ-
νομικών, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν
υπήρξαν παράνομος πλουτισμός και ξέπλυμα
μαύρου χρήματος που προέρχεται από παράνο-
μες δραστηριότητες.

Ως βασικό μέλος του διεθνούς κυκλώματος
διακίνησης ναρκωτικών φέρεται ένας 42χρονος
αξιωματικός που υπηρετούσε στη Δίωξη Ναρ-
κωτικών. Οι «Αδιάφθοροι» της ΕΛΑΣ τού πέρα-
σαν χειροπέδες την περασμένη εβδομάδα αξιο-

ποιώντας πληροφορίες της Europol, που κατά-
φερε να «σπάσει» μια κρυπτογραφημένη διαδι-
κτυακή εφαρμογή μέσω της οποίας τα μέλη του
κυκλώματος αντάλλασσαν πληροφορίες. Σύμ-
φωνα με το κατηγορητήριο, ο 42χρονος φέρεται
να μετείχε στις διαδικτυακές συζητήσεις και να
λειτουργούσε ως… πληροφοριοδότης με το
αζημίωτο.

Κατηγορείται ότι ενημέρωνε τους συνεργούς
του για επικείμενες έρευνες των αστυνομικών
και ποιοι από τους κακοποιούς βρίσκονταν υπό
παρακολούθηση, λάμβανε χρηματικά ποσά ανά
τακτά χρονικά διαστήματα για τις υπηρεσίες του

και προμηθευόταν ναρκωτικές ουσίες για λογα-
ριασμό άλλου.

Αρνείται τα πάντα ο 42χρονος
Ο 42χρονος αρνείται τις κατηγορίες και κατά

την απολογία του ενώπιον του ανακριτή Εγκλη-
μάτων κατά της Διαφθοράς φέρεται να υποστή-
ριξε πως ό,τι έκανε ήταν σε γνώση των ανωτέ-
ρων του στο πλαίσιο «αστυνομικής διείσδυσης»
για την αποκάλυψη του κυκλώματος. Μάλιστα,
σύμφωνα με πληροφορίες, παρουσίασε και

σχετικό έγγραφο στις δικαστικές αρχές. Όμως,
παρά τους ισχυρισμούς του μετά την απολογία
του κρίθηκε προφυλακιστέος.

Τις επόμενες ημέρες αναμένεται να περάσουν
το κατώφλι του ανακριτικού γραφείου ακόμα
δύο αξιωματικοί της αστυνομίας που φέρονται
και αυτοί να εμπλέκονται σε έκνομες ενέργειες.
Ο ένας μάλιστα υπηρετούσε στους Αδιάφθο-
ρους και φέρεται με τις ενέργειές του να κάλυψε
τον 42χρονο συνάδελφό του που συνελήφθη.
Από την έρευνα προέκυψε πως πρότεινε τα στοι-
χεία σε βάρος του 42χρονου να μπουν στο αρ-
χείο και δεν ξεκίνησε κάποια προδικαστική δια-
δικασία. Αργότερα, πήρε μετάθεση στην Υποδι-
εύθυνση που υπηρετεί ο 42χρονος.

Εκτός από τους αστυνομικούς κατηγορούν-
ται και τρεις ιδιώτες. Ο ένας μάλιστα είναι κρα-
τούμενος στις φυλακές πάλι για υπόθεση ναρ-
κωτικών. 

Ελέγχονται με εντολή του επικεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής 
και επίτιμου αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Χαράλαμπου
Βουρλιώτη όλα τα κινητά και ακίνητα περιουσιακά στοιχεία 

των τριών κατηγορουμένων

Άπειροι ή βιαστικοί οι… τρομοκράτες,
δεν μπόρεσαν να κάνουν το «μπαμ», έτσι
η σακούλα με τα καλώδια και το γκαζάκι

έξω από τα γραφεία του ΕΦΚΑ 
στην Κυψέλη εξουδετερώθηκε 

από το ΤΕΕΜ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Από… κόσκινο για 
ξέπλυμα μαύρου 
χρήματος τρεις

αξιωματικοί της ΕΛΑΣ



Σ
το Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελει-
οδικείο παραπέμφθηκαν να δικαστούν
δύο Τούρκοι, κουρδικής καταγωγής,

που συνελήφθησαν στη Θεσσαλονίκη για πα-
ράνομη οπλοφορία.

Σύμφωνα με πληροφορίες, πρόκειται για
έναν 32χρονο και έναν 25χρονο, οι οποίοι συ-
νελήφθησαν το απόγευμα της Τρίτης από αστυ-
νομικούς της Άμεσης Δράσης όταν τους εντό-
πισαν να κινούνταν πεζοί -μαζί με ένα ακόμη άγνωστο άτομο- στο
πεζοδρόμιο της οδού Βασιλέως Γεωργίου, στο κέντρο της πόλης.

Μόλις είδαν τους αστυνομικούς τα τρία άτομα τράπηκαν σε φυ-
γή και κατέφυγαν σε κέντρο αισθητικής, όπου συνελήφθησαν οι
δύο εξ αυτών, ενώ ο τρίτος κατάφερε να διαφύγει της σύλληψης
και αναζητείται.

Κατά τον σωματικό έλεγχο, εντοπίστηκε πάνω στον πρώτο ένα

πιστόλι τύπου glock με μία σφαίρα στη θαλά-
μη, όπως επίσης δύο γεμιστήρες με συνολικά
20 σφαίρες των 9 χιλιοστών. Στην κατοχή του
δεύτερου βρέθηκαν ένα πιστόλι τύπου Canik
κι ένας γεμιστήρας με 15 σφαίρες των 9 χιλιο-
στών. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δύο συλ-
ληφθέντες είναι κάτοχοι προσωρινών δελ-
τίων ταυτότητας αιτούντων πολιτικό άσυλο.
Κατά τις ίδιες πληροφορίες, στους αστυνομι-

κούς ανέφεραν ότι είχαν για αυτοπροστασία τα όπλα στην κατοχή
τους.

Μετά τη σύλληψή τους οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα και εις βά-
ρος τους ασκήθηκε ποινική δίωξη και παραπέμφθηκαν να δικα-
στούν στο Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο. Η δίκη ανα-
βλήθηκε και το δικαστήριο ήρε την κράτησή τους, ωστόσο, κρα-
τούνται διοικητικά.
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«Να προστατευτούν 
οι ζωές μας»

«H γέφυρα κατέρρευσε. Όλοι οι αρμόδιοι πλέον
ως τεθλιμμένοι συγγενείς θρηνούν», αναφέρει για
τη γέφυρα Δενδροποτάμου σε δήλωσή του ο Ανέ-
στης Τελίδης, μέλος της Επιτροπής Υποδομών, της
παράταξης «Πράξεις για τη Μακεδονία». «Απαι-
τούμε να προστατευτούν οι ζωές μας και οι περιου-
σίες με υποδομές ανθεκτικότητας. Ζητούμε την
άμεση διενέργεια αξιολόγησης-αποτίμησης της
ασφάλειας και της τρωτότητας των αστικών υπο-
δομών με προτεραιότητα το οδικό δίκτυο της Περι-
φέρειας Κεντρικής Μακεδονίας», πρόσθεσε.

Η εξαιρετική ιδέα της Σοφίας 
για τα άτομα με αναπηρία

Με τίτλο «Δύναμή μας η δύναμή σας» πραγματο-
ποιήθηκαν στο δημαρχιακό μέγαρο της Θεσσα-
λονίκης εκδηλώσεις για την Παγκόσμια Ημέρα
Ατόμων με Αναπηρία. Εμπνεύστρια, η ειδική
σύμβουλος του δημάρχου, σε θέματα με αναπη-
ρία, Σοφία Σκαμπαρδώνη, που ανέλαβε να το τρέ-
ξει. Από τις πιο εντυπωσιακές στιγμές, που κατα-
χειροκροτήθηκαν, ήταν τα χορευτικά με αμαξί-
διο, τα τραγούδια σε ρυθμούς Φουρέιρα αλλά και
η ξεχωριστή επίδειξη μόδας με τη συμμετοχή
ατόμων με αναπηρία, αθλητών και δημοσιογρά-
φων για φιλανθρωπικό σκοπό. 

Ένα ενδιαφέρον πάνελ
Νοτοπούλου, Καστανίδης, Αμανατίδης, Δανιηλί-

δης, Μαγκριώτης, Στυλιανού, Μαμέλης, Κοτσακάς
και Τσιόκας θα συνθέσουν το πάνελ της παρουσία-
σης του βιβλίου των δύο τελευταίων σε σχετική εκ-
δήλωση στη Θεσσαλονίκη την Πέμπτη 19 Δεκεμβρί-
ου. «Ιστόρηση 50 χρόνων από τα κέντρα λήψης απο-
φάσεων ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ» είναι ο τίτλος του βιβλί-
ου με δύο πολιτικά πρόσωπα που συμμετείχαν και
στα δύο μεγάλα κόμματα της Κεντροαριστεράς που
κυβέρνησαν την Ελλάδα. 

Ζητά μέτρα 
η Κυριακή Μάλαμα

Στις πληγείσες περιοχές της Σιθωνίας βρέθηκε η
ανεξάρτητη βουλευτής Χαλκιδικής και από τα ιδρυ-
τικά μέλη του Κινήματος Δημοκρατίας Κυριακή Μά-
λαμα. «Απαιτούνται άμεσα μέτρα για τη στήριξη του
δήμου στην αντιμετώπιση των συνεπειών των ακραί-
ων καιρικών φαινομένων», τόνισε η βουλευτής. Το
επόμενο διάστημα θα κλιμακωθεί μια προσπάθεια
διεκδίκησης πόρων για αποκατάσταση και βελτίωση
των υποδομών, ειδικότερα στα σημεία όπου εκδη-
λώθηκε το πρόσφατο ακραίο καιρικό φαινόμενο. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Βαρύ πένθος για τον Δρόσο Τσαβλή
Δύσκολες ώρες περνά η οικογένεια του γιατρού και δημοτι-

κού συμβούλου Θεσσαλονίκης Δρόσου Τσαβλή, καθώς έφυγε
ξαφνικά από τη ζωή η μητέρα του. Η εξόδιος ακολουθία τελέ-

στηκε στον ιερό ναό του Αγίου Φωτίου, ενώ την ίδια ώρα στον
τόπο καταγωγής της, την Καλλονή Λέσβου, τελέστηκε τρισάγιο
από συγγενείς και φίλους. Θερμά συλλυπητήρια, γιατρέ…

Ποιος θα ορκιστεί νέος 
περιφερειακός σύμβουλος
Κεντρικής Μακεδονίας 

Μπορεί η παραίτηση Τζι-
τζικώστα από την ΠΚΜ από
τη μια να οδηγεί σε κάλπη
για την ανάδειξη της νέας
περιφερειάρχη, από την άλ-
λη όμως φέρνει και ορκω-
μοσία για τον πρώτο επιλα-
χόντα. Ο Αστέριος Κομμά-
τας είναι, λοιπόν, εκείνος

που θα ορκιστεί αμέσως μετά το αποτέλεσμα της κάλπης που σύμφω-
να με πληροφορίες θα στηθεί στις 15 Δεκεμβρίου.

Επιμένει η Βούλα παρά 
την πρόταση Τζιτζικώστα 

Μπορεί ο Απόστολος Τζι-
τζικώστας να εισηγήθηκε τη
Νανά Αηδονά ως αντικατα-
στάτριά του στη θέση του
περιφερειάρχη Κεντρικής
Μακεδονίας, αλλά η Βούλα
Πατουλίδου δεν φέρεται
διατεθειμένη να κάνει πίσω
και θα θέσει κι αυτή υποψη-

φιότητα. Οι εκλογές θα διεξαχθούν στις 15 Δεκεμβρίου και θα κληθούν
να ψηφίσουν οι 40 περιφερειακοί σύμβουλοι. Από τις έως τώρα πλη-
ροφορίες, η συντριπτική πλειονότητα των συμβούλων φέρεται να στη-
ρίζει την απόφαση του νυν επιτρόπου Απόστολου Τζιτζικώστα προτάσ-
σοντας την ενότητα της παράταξης «Αλληλεγγύη».

Η κακοκαιρία «Bora» έφερε
σύσκεψη στο Διοικητήριο 

Πρωινή σύσκεψη στο Διοικητήριο για σήμερα
συγκάλεσε ο υφυπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος
για θέματα Μακεδονίας-Θράκης μετά την κατάρ-
ρευση της γέφυρας του Δενδροποτάμου μετά την
κακοκαιρία «Bora». Και μπορεί το υπουργείο Υπο-
δομών και Μεταφορών να είπε πως θα αναλάβει
την αποκατάστασή της, όμως ο Κώστας Γκιουλέκας
κάλεσε τον αντιπεριφερειάρχη Υποδομών και Δι-
κτύων Κεντρικής Μακεδονίας Πάρι Μπίλλια, τον
πρόεδρο της ΚΕΔΕ και δήμαρχο Αμπελοκήπων-
Μενεμένης Λάζαρο Κυρίζογλου, τον δήμαρχο Κορ-
δελιού-Ευόσμου Λευτέρη Αλεξανδρίδη όπως επί-
σης και εκπρόσωπους της Τροχαίας Θεσσαλονίκης
και των ΚΤΕΛ, προκειμένου να αποφασίσουν για
τις κυκλοφοριακές ρυθμίσεις που πρέπει να εφαρ-
μοστούν όσο διαρκεί η επισκευή της γέφυρας.

Συνελήφθησαν δύο Τούρκοι για παράνομη οπλοφορία



Α
λλαγές στον χάρτη των Δημοτικών Επι-
χειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης
(ΔΕΥΑ) φέρνει το νομοσχέδιο του υπουρ-

γείου Περιβάλλοντος, που δημοσιεύει αποκλει-
στικά η «Political» και αποτελεί αντικείμενο δια-
βούλευσης με τους δημάρχους. Το νομοσχέδιο
προβλέπει υποχρεωτικές συγχωνεύσεις σε επί-
πεδο περιφερειακών ενοτήτων, την επέκταση
της δικαιοδοσίας της ΕΥΔΑΠ και της ΕΥΑΘ, την
ίδρυση της εταιρείας ΕΥΔΑΠ Υποστήριξης ΑΕ
και την ίδρυση της ΕΥΑΘ Άρδευσης Βόλβης -

Λαγκαδά ΑΕ. Παράλληλα, η
δέσμευση του υπουργού Πε-
ριβάλλοντος Θεόδωρου Σκυ-
λακάκη για απόδοση του πο-
σού των 250 εκατ. ευρώ προς
τις ΔΕΥΑ για την κάλυψη του
ενεργειακού κόστους φτάνει
στο 70% με προϋπόθεση τη
συγχώνευση και το 30% μέσω

δανεισμού. 
Διατηρώντας τον κοινωφελή, μη κερδοσκοπι-

κό χαρακτήρα χάριν δημοσίου συμφέροντος
των ΔΕΥΑ, στο νομοσχέδιο του υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος προβλέπονται συγχωνεύσεις κατά
κύριο λόγο στην ηπειρωτική χώρα σε επίπεδο
περιφερειακής ενότητας με έδρα την πόλη με
τον μεγαλύτερο πληθυσμό. Επίσης προβλέπεται
η ΔΕΥΑ Κοζάνης και Φλώρινας να παρέχει απο-
κλειστικά υπηρεσίες τηλεθέρμανσης. 

Πού προβλέπονται εθελοντικές 
συνενώσεις παρόχων ύδρευσης

Παράλληλα, προβλέπονται εθελοντικές συνε-
νώσεις παρόχων ύδρευσης στη νησιωτική Ελλά-
δα είτε με την ΕΥΔΑΠ για νησιά που βρίσκονται
κοντά στην Αττική, είτε και συγχωνεύσεις με
ΔΕΥΑ της ηπειρωτικής χώρας. Συγκεκριμένα σε
εθελοντική συνένωση με την ΕΥΔΑΠ μπορούν
να υπαχθούν οι Δήμοι Κύθνου, Πόρου, Σπετσών,
Τροιζήνας-Μεθάνων, Ύδρας, Κυθήρων μετά
από απόφαση του δημοτικού συμβουλίου με
πλειοψηφία των 3/5. Επίσης, εθελοντική συνέ-
νωση μπορεί να γίνει της ΔΕΥΑ Λευκάδας και
Μεγανησίου με τη ΔΕΥΑ Πρέβεζας. Για τις Σπο-
ράδες προβλέπεται είτε συνένωση της ΔΕΥΑ
Σκιάθου, Σκοπέλου και Αλοννήσου με τη ΔΕΥΑ
Μαγνησίας, είτε σύσταση της ΔΕΥΑ Σποράδων
με έδρα τον Δήμο Σκιάθου. Η ΔΕΥΑ Θάσου μπο-
ρεί να συνενωθεί με τη ΔΕΥΑ Καβάλας. Ο Δήμος
Σκύρου μπορεί να ενταχθεί στη ΔΕΥΑ Εύβοιας. Ο
Δήμος Σαμοθράκης μπορεί να ενταχθεί στη
ΔΕΥΑ Έβρου.

Λόγω γεωγραφικής διασποράς και νησιωτι-
κότητας δεν συγχωνεύονται οι ΔΕΥΑ Λέσβου, Χί-
ου, Ρόδου, Καλύμνου, Κω, Σύμης, Θήρας, Μυκό-
νου, Πάρου, Ερμούπολης Σύρου και Ζακύνθου.
Επίσης, δεν συγχωνεύονται οι ΔΕΥΑ των Δήμων
Ικαρίας και Φούρνων-Κορσέων, Λήμνου και
Αγίου Ευστρατίου, Ανατολικής Σάμου και Δυτι-
κής Σάμου, Οινουσσών και Ψαρών, Καρπάθου
και Κάσου, Αγαθονησίου, Αστυπάλαιας, Λειψών,
Λέρου και Πάτμου, Νισύρου, Μεγίστης, Τήλου

και Χάλκης, Άνδρου, Ανάφης, Ιητών, Σίκινου,
Φολέγανδρου, Μήλου, Κιμώλου, Σερίφου, Σίφ-
νου, Αμοργού, Νάξου και Μικρών Κυκλάδων,
Αντιπάρου και Τήνου.

Κομβικός ο ρόλος
της ΕΥΔΑΠ και της ΕΥΑΘ

Επεκτείνεται η γεωγραφική αρμοδιότητα της
ΕΥΔΑΠ και της ΕΥΑΘ. Για τη μεν ΕΥΔΑΠ η χωρική
αρμοδιότητά της επεκτείνεται στον Δήμο Κέας,
καθώς και στο σύνολο των δήμων των περιφε-
ρειών Αττικής, συμπεριλαμβανομένων των Δή-
μων Αίγινας και Αγκιστρίου. Επίσης, η ΕΥΔΑΠ
αναλαμβάνει τη συντήρηση και την επισκευή του
δικτύου ύδρευσης, αποχέτευσης, διαχείρισης
δικτύων ομβρίων υδάτων στις περιοχές όπου
επεκτείνεται γεωγραφικά η αρμοδιότητά της.
Αντίστοιχα, για την ΕΥΑΘ, αυτή επεκτείνεται στο

σύνολο των δήμων της Περιφερειακής Ενότητας
Θεσσαλονίκης, ενώ εξαιρείται η Βιομηχανική
Περιοχή Θεσσαλονίκης. Παράλληλα, προβλέπε-
ται η σύσταση της ΕΥΔΑΠ Υποστήριξης ΑΕ ως
θυγατρικής της ΕΥΔΑΠ για την καταμέτρηση κα-
τανάλωσης ύδατος και είσπραξης οφειλών, τη
σύνταξη γενικών σχεδίων υπηρεσιών ύδατος
πενταετούς διάρκειας, αλλά και την τεχνική υπο-
στήριξη για την άντληση χρηματοδότησης από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, το Πρόγραμμα Δημο-
σίων Επενδύσεων και λοιπά αναπτυξιακά προ-
γράμματα για την κατασκευή έργων. 

Πώς θα γίνει η συγχώνευση 
ως προς τα περιουσιακά στοιχεία

Το χρονοδιάγραμμα της συγχώνευσης έχει ως
εξής: Στις συναινετικές συγχωνεύσεις γίνεται
εντός 3 μηνών. Σε περίπτωση άρνησης συγχώ-

νευσης, αυτή γίνεται αυτοδίκαια εντός 1,5 έτους
και η υπαγωγή των δημοτικών υπηρεσιών
ύδρευσης στις ΔΕΥΑ γίνεται αυτοδίκαια εντός 2
ετών. Για τις ΔΕΥΑ που απορροφώνται από την
ΕΥΔΑΠ ή την ΕΥΑΘ, η κυριότητα των υφισταμέ-
νων παγίων περιουσιακών στοιχείων, καθώς και
οι οφειλές εκάστης απορροφώμενης ΔΕΥΑ θα
περιέλθουν στον οικείο δήμο. Η ΕΥΔΑΠ και η
ΕΥΑΘ θα κατέχουν μόνον τη χρήση των πάγιων
περιουσιακών στοιχείων που συνδέονται με την
παροχή υπηρεσιών ύδρευσης, αποχέτευσης,
διαχείρισης δικτύων ομβρίων υδάτων. Στα νέα
σχήματα συνένωσης των ΔΕΥΑ μεταξύ τους οι
νέες ΔΕΥΑ θα ορίζονται ως καθολικοί διάδοχοι. 

Ως περιουσία των ΔΕΥΑ θα λογίζονται: α) τα
εκτελεσθέντα, τα υπό εκτέλεση και τα βάσει εγ-
κεκριμένων ή υπό έγκριση μελετών προγραμ-
ματιζόμενα έργα ύδρευσης, και αποχέτευσης
των περιοχών αρμοδιότητάς της, β) όλοι οι
υπάρχοντες υπόνομοι και εγκαταστάσεις
ύδρευσης και αποχέτευσης ακαθάρτων ή ομ-
βρίων υδάτων με τις αντίστοιχες εδαφικές εκτά-
σεις τους, όπως προσδιορίζονται στους χάρτες
αποτύπωσης του δικτύου και εγκαταστάσεων
ύδρευσης και αποχέτευσης, γ) οι υπόνομοι ή
ανοιχτοί αγωγοί που εκβάλλουν αμέσως ή εμμέ-
σως στο δίκτυο, δ) οι μονάδες επεξεργασίας πό-
σιμου ύδατος και υγρών αποβλήτων, ε) τα πάγια
στοιχεία που δημιουργούνται από τα έργα
ύδρευσης και αποχέτευσης που εκτελούνται
στην περιοχή αρμοδιότητάς τους.

Πώς θα δοθούν τα 250 εκατ. 
Σύμφωνα με το νομοσχέδιο, το ποσό των 250

εκατ. ευρώ για την κάλυψη του ενεργειακού κό-
στους των ΔΕΥΑ θα προέλθει από το Ταμείο Ενερ-
γειακής Μετάβασης και θα αφορά οφειλές που
έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες προς παρόχους
ηλεκτρικής ενέργειας έως την 31η Οκτωβρίου
2024. Για όσες ΔΕΥΑ θα συγχωνευτούν με άλλες
ή με δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης, η κάλυ-
ψη του ενεργειακού κόστους θα είναι στο 70% και
το υπόλοιπο 30% θα υπάγεται σε δανεισμό με επι-
τόκιο 3,8% με ταυτόχρονη παρακράτηση από τους
Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους. Για τις δε ΔΕΥΑ
που αποφασίζουν ότι δεν μπαίνουν σε διαδικασία
συγχώνευσης θα αποδίδεται το 30% των ληξιπρό-
θεσμων οφειλών προς τους παρόχους ηλεκτρι-
κής ενέργειας με παρακράτηση των Κεντρικών
Αυτοτελών Πόρων του οικείου δήμου. 

Η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας
και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) θα επιφορτιστεί με την πα-
ρακολούθηση της αποπληρωμής των χρεών των
ΔΕΥΑ. Μετά την παρέλευση επτά ετών από την
έναρξη ισχύος του νόμου, η ΡΑΑΕΥ υποχρεούται
να συντάξει συγκεντρωτική Έκθεση Παρακο-
λούθησης Υποχρεώσεων και Απαιτήσεων, την
οποία θα υποβάλει στους υπουργούς Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και Εσωτερικών έως την
31η Δεκεμβρίου 2032, προκειμένου, εάν δεν
έχει γίνει εξόφληση των χρεών των ΔΕΥΑ, να γί-
νεται παρακράτηση από την τακτική επιχορήγη-
ση των δήμων που συμμετέχουν στις ΔΕΥΑ. 
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Τι αλλάζει με το νομοσχέδιο του υπουργείου Περιβάλλοντος 
στις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης

Έρχονται
υποχρεωτικές 
συγχωνεύσεις

των ΔΕΥΑ

της Ηλέκτρας
Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com
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Βουλιαγμένη:
Διαβούλευση για 
την ελεγχόμενη στάθμευση

Για την καλύτερη λειτουργία του συστή-
ματος της ελεγχόμενης στάθμευσης στην
περιοχή της Βουλιαγμένης, οι κάτοικοι
καλούνται σήμερα, Πέμπτη, στις 6.00 μμ
στο Πολιτιστικό Κέντρο «Ιωνία» σε συζή-
τηση-διαβούλευση. Η συζήτηση έρχεται
έπειτα από τη δοκιμαστική λειτουργία του
συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης την
περίοδο Ιουλίου-Σεπτεμβρίου 2024. Πε-
ρίοδος κατά την οποία είχε πραγματοποι-
ηθεί διαβούλευση με κατοίκους και επαγ-
γελματίες της πόλης, μέσω της αποστολής
σχολίων στον Δήμο Βάρης-Βούλας-Βου-
λιαγμένης. Τα σχόλια που κατατέθηκαν
πέρασαν από την επεξεργασία της αρμό-
διας υπηρεσίας του δήμου και σε αυτό το
στάδιο κάτοικοι, επαγγελματίες και φο-
ρείς προσκαλούνται να συμμετάσχουν σε
ανοιχτή συζήτηση και ανταλλαγή απόψε-
ων με στόχο την αποτελεσματικότερη λει-
τουργία του συστήματος ελεγχόμενης
στάθμευσης. 

Δωρεάν διάθεση
καυσόξυλων από 
τον Δήμο Αμαρουσίου

Μεριμνώντας για τις κρύες νύχτες του
χειμώνα, ο Δήμος Αμαρουσίου παρέχει
δωρεάν καυσόξυλα στους κατοίκους με
προτεραιότητα στις ευάλωτες κοινωνικές
ομάδες. Οι ενδιαφερόμενοι δημότες και
κάτοικοι προσκομίζοντας αποδεικτικό
της ταυτότητάς τους και πρόσφατο αντί-
γραφο λογαριασμού ΔΕΚΟ μπορούν να
παραλάβουν καυσόξυλα στον χώρο του
Αίθριου Θεάτρου, δίπλα στο Αμαλίειο, στη
λεωφόρο Κηφισίας 219, από τις 8.00 πμ
έως τη 1.00 μμ. Οι εγγεγραμμένοι στο Μη-
τρώο Κοινωνικών Υπηρεσιών παρακα-
λούνται να επικοινωνήσουν με το Τμήμα
Κοινωνικής μέριμνας στα τηλέφωνα
2132038921-927-939.

Εκσυγχρονίζονται οι αθλητικές εγκαταστάσεις 
του Δήμου Αγ. Δημητρίου

Ανταποκρινόμενος στο αίτημα του δημάρχου Αγί-
ου Δημητρίου Στέλιου Μαμαλάκη, ο υπουργός ανα-
πληρωτής Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης ανακοί-
νωσε ότι εγκρίθηκαν η αντικατάσταση και ο εκσυγ-
χρονισμός του φωτισμού των αθλητικών εγκατα-
στάσεων του δήμου. Η ανακοίνωση έγινε στο πλαί-
σιο της Γιορτής του Αθλητισμού 2024 του Δήμου
Αγίου Δημητρίου, όπου βραβεύτηκαν 104 αθλητές
που ζουν στην πόλη, όπως επίσης οι εθελοντές και
οι χορηγοί της ειρηνοδρομίας 2024. Στην εκδήλωση
ξεχώρισαν οι βραβεύσεις του Αντώνη Παπακωνσταντίνου, χάλκινου Ολυμπιονίκη της κωπηλασίας στο δι-
πλό σκιφ ελαφρών βαρών ανδρών στο Παρίσι το 2024, και του Γρηγόρη Πολυχρονίδη, παραολυμπιονίκη
με έξι συμμετοχές σε Παραολυμπιακούς Αγώνες και επτά ολυμπιακά μετάλλια στην καριέρα του.

Θ
ετικά μετρούν οι δήμαρχοι την
παρέμβαση του υπουργού Εσω-
τερικών Θεόδωρου Λιβάνιου

για το ζήτημα των Δημοτικών Επιχειρή-
σεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης
(ΔΕΥΑ), παρότι δεν έγινε κατορθωτό να
καταστεί επισπεύδον υπουργείο το
υπουργείο Εσωτερικών αντί του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος.  

Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση του ΔΣ
της ΚΕΔΕ, παρότι καταγράφηκε η δια-
φωνία των αυτοδιοικητικών για αναγκα-
στική συνένωση των ΔΕΥΑ, όπως προ-
βλέπεται στο νομοσχέδιο του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος, προτάσσοντας την
εθελοντική συνένωση, θετικά καταγρά-
φηκαν δυο σημεία χάριν της παρέμβα-
σης του υπουργού Εσωτερικών Θεόδω-
ρου Λιβάνιου. 

Το πρώτο σημείο αφορά τη νέα σύνθεση της διοίκησης των ΔΕΥΑ, όπου τελικά θα συμμετέχουν
μόνον οι αιρετοί των δήμων. Το δεύτερο αφορά την απόδοση των 250 εκατ. ευρώ. Ενώ αρχικά
υπήρχε εξαγγελία ότι με μορφή δανεισμού θα δίνονταν στις ΔΕΥΑ τα 250 εκατ. ευρώ για την εξό-
φληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς τους παρόχους ενέργειας, τελικώς στο νομοσχέδιο
αναφέρεται ότι από τα 250 εκατ. ευρώ τα 150 εκατ. ευρώ θα δοθούν αυτοτελώς και τα υπόλοιπα
100 εκατ. ευρώ με 3,8% επιτόκιο. 

Εντωμεταξύ τα υπεσχημένα 250 εκατ. ευρώ προς τις ΔΕΥΑ αφορούν την κάλυψη του ενεργει-
ακού κόστους που λόγω του χρηματοδοτικού κενού επεκτείνεται στα τιμολόγια προς τους δημό-
τες, με συνέπεια αρκετές ΔΕΥΑ να έχουν αυξήσει τις χρεώσεις τους. 

Αποκρούοντας 
τον σχολικό εκφοβισμό
Περισσότεροι από 500 μαθητές από τα τέσσερα

Γυμνάσια του Δήμου Βύρωνα συμμετείχαν στη

δράση ευαισθητοποίησης και πρόληψης της

ψυχικής υγείας των εφήβων, που διοργάνωσε

ο δήμος σε συνεργασία με «Το Χαμόγελο του

Παιδιού», εστιάζοντας κυρίως στον σχολικό

εκφοβισμό. Ψυχολόγοι του οργανισμού βρέ-

θηκαν στις τάξεις μαθητών/τριών Α’ Γυμνασίου

όλων των σχολείων του Δήμου Βύρωνα και

πραγματοποίησαν δίωρο διαδραστικό πρό-

γραμμα με συζήτηση και προβολή βίντεο. 

Γλυφάδα: Επισκευάζοντας
την οδοποιία

Έχοντας εξασφαλίσει χρηματοδότηση κατά ένα ση-
μαντικό μέρος από την Περιφέρεια Αττικής, ο Δήμος
Γλυφάδας υλοποιεί ένα εκτεταμένο πρόγραμμα
ασφαλτοστρώσεων. «Έργο που κάνουμε πρέπει να γί-

νεται σωστά, οργανωμένα, να πιάνει
τόπο», σημειώνει ο δήμαρχος

Γλυφάδας Γιώργος Παπανι-
κολάου. «Με δαπάνες του
δήμου μας, αλλά και της
Περιφέρειας Αττικής, χι-
λιάδες τετραγωνικά δρό-

μων στη Γλυφάδα μας θα
ασφαλτοστρωθούν με τρόπο

σύγχρονο και ποιοτικό. Τα συνερ-
γεία αυτές τις μέρες μάλιστα δουλεύουν κυρίως βρα-
δινές ώρες, για την ελάχιστη δυνατή όχληση οδηγών
και πεζών», τονίζει ο κ. Παπανικολάου.

Νέες δενδροφυτεύσεις 
σε Κερατσίνι και Δραπετσώνα

Συνεχίζει το πρόγραμμα δενδροφυτεύσεων ο Δή-
μος Κερατσινίου-Δραπετσώνας με τη συμμετοχή της
μαθητικής και εκπαιδευτικής κοινότητας. Έτσι, λοιπόν,
μετά τη χθεσινή επιτυχημένη δενδροφύτευση από
τους μαθητές και εκπαιδευτικούς του 1ου Δημοτικού
Σχολείου Κερατσινίου, θα ακολουθήσει επόμενη σή-
μερα, Πέμπτη, στον κήπο μεταξύ των οδών Καζαντζά-
κη και Αναλήψεως στη Δραπετσώνα με τη συμμετοχή
μαθητών του 1ου Δημοτικού Σχολείου Δραπετσώνας.
Η δράση εντάσσεται στο πλαίσιο του προγράμματος
«Φυτεύουμε στη γειτονιά μας». 

Πετρούπολη: Παρεμβάσεις
με χρηματοδότηση 
από τον ΑΣΔΑ

Με χρηματοδότηση από τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο
Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ) ύψους 18.360 ευρώ συν ΦΠΑ
αναβαθμίστηκε ο φωτισμός στα γήπεδα της Αγίας
Τριάδας στην Πετρούπολη. Συγκεκριμένα, αντικατα-
στάθηκαν οι παλαιοί προβολείς με νέα φωτιστικά σώ-
ματα LED και πλέον αθλούμενοι και επισκέπτες θα
απολαμβάνουν πολύ καλύτερη ποιότητα φωτισμού και
ασφαλή χρήση των χώρων, ενώ σημαντική είναι και η
εξοικονόμηση ενέργειας. Επίσης, για την ασφάλεια
του αθλητικών χώρων επιδιορθώθηκε η περίφραξη
στα γήπεδα 5Χ5 και αντικαταστάθηκαν τα κατεστραμ-
μένα παγκάκια.

Θετική η παρέμβαση Λιβάνιου 
στο θέμα των ΔΕΥΑ 

Για την ίδρυση λαογραφικού μουσείου στον Κουβαρά
Την πλούσια παράδοση της περιοχής του Κουβαρά, που

ανήκει στα διοικητικά όρια του Δήμου Σαρωνικού, επιχει-
ρεί να αναδείξει ο δήμαρχος Δημήτρης Παπαχρήστου κα-
λώντας τους κατοίκους και τους ενδιαφερόμενους σε μια
ανοιχτή συζήτηση το Σάββατο 7 Δεκεμβρίου στις 5.00 μμ
στο κτίριο της Κοινότητας Κουβαρά για τη δημιουργία λα-
ογραφικού μουσείου. Σε αυτό θα αναδειχτούν οι πολύτι-
μοι κρυμμένοι θησαυροί, αντικείμενα και κειμήλια χρό-
νων, τα οποία πέρασαν από γενιά σε γενιά και έχουν να

εξιστορήσουν σε όλους μας μοναδικές ιστορίες για την περιοχή.
Εξάλλου, η συγκεκριμένη περιοχή στην αρχαιότητα ήταν γνωστή ως Ποτάμιοι Αττικής, ενώ αργότερα

αποκαλούνταν Επτάλοφος λόγω των επτά λόφων που περιβάλλουν το χωριό. Στη σύγχρονη ιστορία
στην περιοχή έζησε ο Κούβας, μεγαλοκτηματίας ο οποίος μετά την αναγγελία του θανάτου του δάνεισε
το όνομά του στον σημερινό οικισμό. Συγκεκριμένα, η ονομασία «Κουβαρά» αποτελείται από τα συνθε-
τικά «Κούβα» και «ρα», δηλαδή «πτώση» του «Κούβα» στα αρβανίτικα. 



Ω
ς κίνηση… αυτοκτονίας θα
μπορούσε να χαρακτηριστεί
μια πιθανή έκτακτη φορολό-

γηση των τραπεζικών κερδών, ακόμη
και με ένα μικρό ποσοστό, καθώς κά-
τι τέτοιο θα έδινε λάθος σήμα στις
αγορές, θα έπληττε την αξιοπιστία
της χώρας και θα οδηγούσε σε ανα-
τροπές στη μερισματική πολιτική και
την πολιτική επιτοκίων των χρηματο-
πιστωτικών ομίλων της χώρας. 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έκλεισε το συγκεκρι-
μένο θέμα την περασμένη Δευ-
τέρα στο Λονδίνο, καθώς θα
αποτελούσε μεγάλη «τρολιά»
να μιλάει ενώπιον των μεγαλύ-
τερων διαχειριστών χαρτοφυ-
λακίων του κόσμου, ζητώντας
τους να φέρουν κεφάλαια στην
Ελλάδα και την ίδια στιγμή να
φορολογεί αιφνιδιαστικά επί

της ουσίας όσους είναι τοποθετημέ-
νοι στις ελληνικές τράπεζες. Επιπλέ-
ον, μια… αψυχολόγητη κίνηση έκτα-
κτης φορολόγησης των τραπεζικών
κερδών θα σκόνταφτε στη δυσαρέ-
σκεια του ευρωπαϊκού εποπτικού
μηχανισμού, καθώς το εγχώριο τρα-
πεζικό σύστημα τώρα συνέρχεται
από το σοκ της μνημονιακής κρίσης
και της διάλυσης (dilution) που υπέ-
στησαν οι μετοχές, με την «περήφα-
νη διαπραγμάτευση» του 2015. 

Από την άλλη πλευρά, πρέπει να
σημειωθεί ότι μια αντίστοιχη κίνηση
της Τζόρτζια Μελόνι όταν ανέλαβε τις
τύχες της Ιταλίας αποσύρθηκε… κα-
κήν κακώς, καθώς οι αγορές έστει-
λαν στα ύψη τα επιτόκια των ιταλικών
ομολόγων για να «τιμωρήσουν» την
Ιταλία. Είναι χαρακτηριστικό ότι λόγω
αυτής της κίνησης το δεκαετές ομό-
λογο εξακολουθεί να έχει εδώ και
πάρα πολλούς μήνες αρκετά υψηλό-
τερο επιτόκιο από το ελληνικό. 

Το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης είχε λάβει εγκαίρως τα
μηνύματα από τις αγορές, καθώς μια

τέτοια κίνηση θα είχε σοβαρότατες
επιπτώσεις, σε αντίθεση με τη φορο-
λόγηση των υπερκερδών των διυλι-
στηρίων, όπου το επίμαχο ζήτημα
έχει εντελώς διαφορετικά χαρακτη-
ριστικά. Οι ελληνικές τράπεζες μετά
από 15 χρόνια έχουν υποσχεθεί σο-
βαρά μερίσματα στους μετόχους

τους, οι οποίοι κατά τη συντριπτική
πλειονότητα είναι ξένοι και κυρίως
Αμερικανοί. Ταυτόχρονα, η επιβολή
έκτακτης φορολογίας θα έθετε σο-
βαρό ζήτημα αξιοπιστίας της κυβέρ-
νησης στο διεθνές περιβάλλον και θα
ήταν σαν να… πυροβολούσε τα πόδια
της! 

Η κίνηση του ΠΑΣΟΚ να καταθέσει
σχετική τροπολογία κρίνεται ως κωμι-
κή και περικλείει άγνοια και λαϊκισμό,
καθώς το κόστος από τέτοιου είδους
κινήσεις πλήττει πρώτα από όλα τους
πολίτες και τις επιχειρήσεις.  Μια
έκτακτη φορολόγηση των τραπεζικών
κερδών θα οδηγούσε σε βραδύτερη
μείωση των επιτοκίων για τα νοικοκυ-
ριά και τις επιχειρήσεις, τη στιγμή μά-
λιστα που έχει ξεκινήσει ο πτωτικός
κύκλος από την Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα. Έτσι, η διατήρηση του κό-
στους δανεισμού σε συγκριτικά υψη-
λότερα επίπεδα θα έπληττε τις επεν-
δύσεις και την ανάπτυξη, ενώ θα έβα-
ζε «φρένο» στην πορεία αποκλιμάκω-
σης της ανεργίας. Σύμφωνα με παρά-
γοντες της αγοράς, το ασταθές και
αβέβαιο γεωπολιτικό περιβάλλον σε
συνδυασμό με την επιβολή τέτοιων
αποφάσεων θα ανέκοπτε την πορεία
ισχυρής ανάκαμψης του τραπεζικού
κλάδου και της οικονομίας, θολώνον-
τας το ελληνικό success story.
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Ποιοι είναι οι λόγοι που αποτρέπουν
μια τέτοια κίνηση… αυτοκτονίας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Γιατί… απαγορεύεται 
η έκτακτη φορολόγηση 

τραπεζικών κερδών 

Με οδηγό το γνωστό ρητό «μάζευε κι ας είν’ και
ρώγες», το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης δί-
νει μια δεύτερη ευκαιρία στους μεγάλους οφειλέτες,
ώστε μέσα από τη διαδικασία ρύθμισης των χρεών
τους να συμβάλουν με τον… οβολό τους στη βελτίω-
ση των εσόδων και των οικονομικών του κράτους. 

Σύμφωνα με όσα προβλέπει ο νέος φορολογικός
νόμος, η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων θα
γνωστοποιεί στα πρόσωπα που ευθύνονται αλληλέγ-
γυα για την απώλεια της ρύθμισης ότι έχουν χρονικό

περιθώριο τριών μηνών για την αναβίωσή της κατά το
μέρος που τα αφορά. Ταυτόχρονα, μέχρι και την ημε-
ρομηνία γνωστοποίησης δεν θα επιβαρύνονται με τό-
κους, προσαυξήσεις ή πρόστιμα που προκύπτουν ως
συνέπεια της απώλειας της ρύθμισης και βαρύνουν
το νομικό πρόσωπο. Το μέτρο εφαρμόζεται αναδρο-
μικά χωρίς περιορισμό, εφόσον τα πρόσωπα που ευ-
θύνονται υποβάλουν αίτηση εντός έξι μηνών προς την
ΑΑΔΕ, είτε για να απαλλαχθούν, είτε για να αναβιώ-
σουν τη ρύθμιση.  Παράλληλα, χαλαρώνουν οι προ-

ϋποθέσεις για την υπαγωγή σε ρύθμιση οφειλών
ύψους άνω των 50.000 ευρώ, λόγω κατάργησης της
υποχρέωσης προσκόμισης στοιχείων από τα οποία
προκύπτει η πρόσκαιρη οικονομική αδυναμία και η
δυνατότητα τήρησης των όρων της ρύθμισης, με υπο-
γραφή για τον έλεγχο και την πιστοποίηση αυτών από
ανεξάρτητο εκτιμητή. Τέλος, για συνολικές βασικές
οφειλές που υπερβαίνουν το ποσό των 150.000 ευρώ
καταργείται η παροχή εγγύησης ή διασφάλισης ή εμ-
πράγματης ασφάλειας για το σύνολό τους.

Ευέλικτο σύστημα ρύθμισης για τους μεγαλοοφειλέτες 
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Σ
την κορυφή της λίστας με τις πιο
θελκτικές Golden Visa όλης της
υφηλίου βρίσκεται η ελληνική,

σύμφωνα με την καναδική Arton Capi-
tal, εταιρεία που ειδικεύεται σε θέματα
ιθαγένειας. Την ελληνική Golden Visa
ακολουθούν εκείνες που εκδίδουν η
Ουγγαρία, η Ιταλία, η Αντίγκουα και τα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Το έντονο
ενδιαφέρον των ξένων συνεχίζεται
ακόμη και φέτος, παρά το γεγονός ότι η
κυβέρνηση έκανε πολύ πιο αυστηρές
τις προϋποθέσεις. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι οι αιτήσεις για Golden Visa τον
Οκτώβριο εμφανίζονται αυξημένες κα-
τά 12%, καθώς έφτασαν τις 12.577, όταν
πέρυσι τον ίδιο μήνα ήταν στις 11.229.
Οι πιο ένθερμοι οπαδοί της ελληνικής
Golden Visa παραμένουν οι Κινέζοι, οι
οποίοι και ξεπερνούν σε ποσοστό τούς
μισούς από όλους όσοι καταθέτουν αί-
τηση. 

Συγκεκριμένα οι Κινέζοι συμπλήρω-
σαν 6.521 αιτήσεις (ποσοστό 51,8% επί
του συνόλου) και ακολουθούν σε πολύ
μεγάλη απόσταση οι Τούρκοι με 1.115
(ποσοστό 8,9%), ενώ πιο κάτω βρίσκον-
ται οι κάτοικοι του Λιβάνου με 717 αιτή-
σεις, οι Βρετανοί με 511 αιτήσεις και οι
Ιρανοί με 509 αιτήσεις. 

Ενδεικτικό του μεγάλου ενδιαφέ-
ροντος είναι το γεγονός ότι κατά τους
πρώτους δέκα μήνες του 2024, οι νέες
εκκρεμείς αιτήσεις έφτασαν τις 5.890,
όταν όλη τη χρονιά πέρυσι ήταν 4.772!
Αυτή τη στιγμή εκκρεμούν 10.989 αιτή-
σεις αρχικής χορήγησης βίζας και

2.953 αιτήσεις ανανέωσης, ενώ συνο-
λικά έχουν εκδοθεί 29.390 Golden
Visa. Αν ο αριθμός αυτός αναχθεί πρό-
χειρα στο ύψος των χρημάτων που κα-
ταθέτει ο κάθε ενδιαφερόμενος για να
καταθέσει αίτηση, μεταφράζονται πε-
ρίπου σε 7,5 δισ. ευρώ που
έχουν πέσει στην αγορά ακινή-
των της χώρας. 

Τα νέα όρια
Τα αυξημένα αυτά νούμερα

καταγράφονται παρά το γεγονός
ότι η κυβέρνηση από τον Μάρτιο
υπερδιπλασίασε τα όρια για να
πάρει κάποιος βίζα, εκτοξεύοντας το
ύψος της αξίας του ακινήτου στο οποίο
θα πρέπει κάποιος να επενδύσει, θέ-
τοντας τα εξής όρια: 

* 800.000 ευρώ για ακίνητα σε Αττι-
κή, Θεσσαλονίκη, Μύκονο, Σαντορίνη
και νησιά με πληθυσμό άνω των 3.100
κατοίκων.

* 400.000 ευρώ για ακίνητα στην
υπόλοιπη χώρα.

Τα ακίνητα αυτά θα πρέπει να είναι
πάνω από 120 τμ και δεν είναι υποχρε-

ωτικό να χρησιμοποιούνται ως κύρια
κατοικία, που σημαίνει ότι μπορεί ο
αγοραστής να τα εκμεταλλεύεται. Παρά
ταύτα απαγορεύεται πλέον η βραχυ-
χρόνια μίσθωση των κατοικιών, οι
οποίες μπορούν να παραχωρούνται μό-

νο μακροπρόθεσμα, μία απόφα-
ση που στόχο έχει να αφαιρέσει
την επιβάρυνση που ενδεχομέ-
νως ασκεί το πρόγραμμα Golden
Visa στο στεγαστικό πρόβλημα
της χώρας και κυρίως στη δυ-
σκολία των νέων να βρουν κα-
τοικία. 

Εδώ αξίζει να πούμε ότι, σύμ-
φωνα με διάφορους παρατηρητές, οι
αγορές ακινήτων για την απόκτηση βί-
ζας αποτελούν μικρό κομμάτι των συ-
νολικών μεταβιβάσεων και περιορίζον-
ται στο 7%, ενώ ειδικά για τους νέους, τα
ακίνητα που στοχεύουν εκείνοι και τα
ακίνητα που αγοράζονται από ξένους
επενδυτές πολύ δύσκολα συμβαδίζουν,
καθώς η αξία των 800.000 που έχει τε-
θεί ως κατώφλι έχει δημιουργήσει μία
σημαντική διαχωριστική γραμμή του τι
ψάχνει η μία ομάδα και τι η άλλη. 

Γιατί θέλουν τόσο πολύ Ελλάδα
Άλλες θετικές διατάξεις που κά-

νουν την ελληνική Golden Visa ανάρ-
παστη είναι η δυνατότητα συνεπένδυ-
σης. Αυτό σημαίνει ότι την αγορά ενός
ακινήτου μπορούν να κάνουν από
κοινού δύο ή τρεις επενδυτές, οι
οποίοι αποκτούν όλοι το δικαίωμα για
αίτηση βίζας και μόλις την πάρουν
μπορούν να ταξιδεύον παντού στις
χώρες του συμφώνου Σένγκεν. 

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα στον
αιτούντα, αφού μείνει στη χώρα μας
για έξι μήνες, να γίνει φορολογικός
κάτοικος της Ελλάδας πληρώνοντας
κατ’ αποκοπή φόρο ύψους 100.000
ευρώ, ανεξάρτητα από το ύψος του
εισοδήματος που έχει και τον τόπο
στον οποίο έχει παραχθεί αυτό το ει-
σόδημα. 

Παράλληλα ο επενδυτής μπορεί να
αιτηθεί ανανέωση της βίζας από τη
στιγμή που διατηρεί το ακίνητο και
μάλιστα οι ανανεώσεις φέτος είναι
αυξημένες κατά 61% σε σχέση με πέ-
ρυσι. 

Έφτασαν τον Οκτώβριο στις 4.283
από 2.659 με τους Κινέζους φυσικά να
κυριαρχούν και εδώ με ποσοστό 54%.
Επανέκδοση έχουν ζητήσει οι Ρώσοι
σε ποσοστό 9,95%, οι Τούρκοι με 9,2%,
το Ιράν με 3,9% και η Αίγυπτος με 3,9%
επίσης. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τι είναι εκείνο που κάνει ανάρπαστη την ελληνική βίζα, 
παρά το γεγονός ότι η κυβέρνηση έχει εκτοξεύσει το ύψος 

του ποσού που πρέπει να επενδυθεί στη χώρα μας

Χαμός για την Golden Visa
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Μ
ε την κόντρα στη Βουλή ανά-
μεσα σε Νίκο Ανδρουλάκη
και Κωστή Χατζηδάκη για τις

τράπεζες να είναι ακόμη φρέσκια, ο
Γιάννης Στουρνάρας παρεμβαίνει στο
τοπίο των προμηθειών που επιβάλλουν
τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, βελτιώ-

νοντας τη διαφάνεια και
δίνοντας ταυτόχρονα
την ευκαιρία στους πε-
λάτες να κάνουν συγ-
κρίσεις για όλα εκείνα
που πληρώνουν στις
συναλλαγές τους με το
τραπεζικό σύστημα. Ο
διοικητής υπέγραψε

απόφαση βάσει της οποίας η Τράπεζα
της Ελλάδος από τον Ιανουάριο του
2025 θα δημοσιοποιεί δύο φορές τον
μήνα όλες τις προμήθειες, τις χρεώσεις
και τα επιτόκια που επιβάλλονται σε μια
συγκρίσιμη μορφή πίνακα. 

Οι προμήθειες άλλωστε ήταν βασικό
κομμάτι της αντιπαράθεσης που είχαν
στα έδρανα του Κοινοβουλίου ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ και ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών, με
αφορμή την πρόταση της αξιωματικής
αντιπολίτευσης για επιβολή έκτακτου
φόρου στα κέρδη των τραπεζών. Στη συ-
ζήτηση ο Κωστής Χατζηδάκης τόνισε ότι
η κυβέρνηση θα προχωρήσει σύντομα
σε παρέμβαση στο τραπεζικό σύστημα
με στόχο την εξάλειψη πρακτικών οι
οποίες -όπως παραδέχθηκε- είναι
«απαράδεκτες» και «χειροτερεύουν το
κλίμα για τις τράπεζες». Σε αυτό το
πνεύμα και με την πίεση να εντείνεται
για γενικότερη μείωση των προμηθειών
που επιβάλλονται, υπολογίζεται ότι η
απόφαση της δημοσιοποίησης των διά-
φορων χρεώσεων από την Τράπεζα της
Ελλάδος θα δημιουργήσει μία ακόμη
μορφή πίεσης μέσω του ανταγωνισμού
για μείωση των προμηθειών. 

Αύξηση του ορίου στο IRIS
Την ίδια στιγμή με έναν έμμεσο τρόπο,

το σύστημα πληρωμών IRIS ανακοίνωσε
ότι διπλασιάζει το όριο συναλλαγών για
τους χρήστες του χωρίς καμία προμή-
θεια. Μέχρι σήμερα η ημερήσια δυνατό-
τητα μεταφοράς χρημάτων ήταν 500 ευ-
ρώ συνολικά είτε επρόκειτο για φυσικά
πρόσωπα είτε για επαγγελματίες. Με τον
διαχωρισμό που αποφάσισε η εταιρεία
ΔΙΑΣ (που διαχειρίζεται το IRIS) οι χρή-
στες μπορούν να αποστείλουν έως 500
ευρώ σε φυσικά πρόσωπα και να κάνουν
πληρωμές έως 500 ευρώ προς επαγγελ-
ματίες και ατομικές επιχειρήσεις, με
μηδενικές προμήθειες. Αυτό σημαίνει
ότι αν κάποιος μέσα στο ίδιο 24ωρο θέ-

λει να μεταφέρει χρήματα σε έναν φίλο ή
φίλη του, και ταυτόχρονα έχει κάνει και
μία πληρωμή προς έναν επαγγελματία, η
πληρωμή αυτή δεν θα «ψαλιδίζει» το
ανώτατο όριο μεταφοράς των χρημάτων.
Φυσικά ισχύει και το αντίστροφο και μία
μεταφορά προς φιλικό πρόσωπο δεν πε-
ριορίζει τη δυνατότητα πληρωμής 500
ευρώ προς έναν επαγγελματία.

Τα επιτόκια
Δημοσιοποιήθηκαν χθες από την

Τράπεζα της Ελλάδος και τα επιτό-
κια του μηνός Οκτωβρίου, τα οποία
αποτυπώνουν τις μειώσεις των επι-
τοκίων που αποφάσισε τον μήνα Σε-
πτέμβριο η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα. Έτσι, το μέσο επιτόκιο των
νέων καταθέσεων παρέμεινε σχε-

δόν αμετάβλητο στο 0,53%, ενώ το
αντίστοιχο επιτόκιο των νέων δανεί-
ων μειώθηκε στο 5,41%. Η εξέλιξη
αυτή συμπίεσε ελαφρά τη διαφορά
επιτοκίων ανάμεσα στις καταθέσεις
και τα δάνεια στις 4,88 εκατοστιαίες
μονάδες, παρά το γεγονός ότι υπάρ-
χουν κάποιες κατηγορίες επιτοκίων
που αυξήθηκαν. Συγκεκριμένα, στα
καταναλωτικά δάνεια χωρίς καθορι-
σμένη διάρκεια (στην ουσία οι κάρ-
τες) το μέσο επιτόκιο ανέβηκε στο
14,95% από 14,87%. Επίσης αυξήθη-
κε το επιτόκιο στα καταναλωτικά με
κυμαινόμενο επιτόκιο στο 12,20%
από 12,04%.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Η ΤτΕ πιέζει εμμέσως 
τις τράπεζες για τις χρεώσεις

Θα δημοσιοποιούνται δύο φορές τον μήνα οι προμήθειες 
και τα επιτόκια, σε μια γενικότερη περιρρέουσα ατμόσφαιρα

που ασκεί πίεση προς τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
για μείωση των χρεώσεων που επιβάλλουν
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Πράσινο φως δόθηκε για την ανέγερση νέου σταθ-
μού επιβατών στο λιμάνι της Σούδας Χανίων, έργο
προϋπολογισμού 12,29 εκατ. ευρώ, καθώς η Μονάδα
Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ ωρί-
μασε και διενήργησε τη διαγωνιστική διαδικασία για
την υλοποίηση του έργου. Οι πόροι προέρχονται από
το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
«Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης - NextGenerationEU.

Στα τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου, θα κατα-

σκευαστούν υπόγειο, ισόγειο, πρώτος όροφος και
μεσοπάτωμα και θα οργανωθούν σε τρία τμήματα, τη
βάση με χώρους υποδοχής, check in, γραφεία, τε-
λωνείο, τουριστική αστυνομία κ.λπ., το κέλυφος, με
χώρους αναμονής με δυνατότητα διαχωρισμού επι-
βατών εσωτερικού και επιβατών κρουαζιέρας, κα-
θώς και δυνατότητα ένταξης χώρων ελέγχου μετάλ-
λων και αντίστοιχων χώρων υγιεινής και τέλος σε
ένα υπαίθριο δώμα για τους επιβάτες αναχώρησης,
ανοιχτό στη θέα και στον κόλπο, ως δυνατότητα

αξιοποίησης του οπτικού πεδίου του λιμανιού.Με
στόχο την ποιοτική και λειτουργική αναβάθμιση του
λιμανιού θα δημιουργηθούν λιμενικές υποδομές
υψηλών προδιαγραφών και θα ενισχυθούν οι προ-
οπτικές τουριστικής ανάπτυξης της ευρύτερης πε-
ριοχής.

Ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής των προ-
σφορών έχει οριστεί η Τρίτη 7 Ιανουαρίου 2025 και
ώρα 11.00 πμ.

Ρ. Σαβ.

Ξεκινά ο διαγωνισμός για τον νέο σταθμό επιβατών στο λιμάνι της Σούδας 

Τ
α διαδικτυακά εργαλεία που
προσφέρονται πλέον κατέστη-
σαν αποτελεσματικότερη τη

συμμετοχή των στελεχών των
επιχειρήσεων σε επαγγελματι-
κά ταξίδια, σύμφωνα με τα ευ-
ρήματα έρευνας της Internatio-
nal Workplace Group (IWG).

Το 75% στελεχών των επιχει-
ρήσεων τονίζει πως τα ταξίδια
είναι πλέον πιο αποδοτικά, ενώ
το 61% δηλώνει πως τείνουν να
ταξιδεύουν λιγότερο διαμένοντας
όμως για μεγαλύτερο χρονικό διάστη-
μα στους τελικούς προορισμούς, λόγω
των ευέλικτων χώρων εργασίας, όπως
είναι οι υποδομές κατάλληλα διαμορ-
φωμένες για ψηφιακούς νομάδες.

Το 26% αυτών παρατείνει τη διαμονή
του για να συμπεριλάβει επιπλέον συ-
ναντήσεις, μειώνοντας έτσι την ανάγ-
κη για σύντομες μετακινήσεις, ενώ το
23% των στελεχών, εκμεταλλευόμενο
τον επιπλέον χρόνο, συμμετέχει σε

εκδηλώσεις ή συνέδρια, αξιοποιών-
τας στο έπακρο τα ταξίδια του. 

Από αυτούς που επωφελούνται τη
μεγαλύτερη ευελιξία στις εργα-
σιακές τους συνήθειες, το 87%
αφιερώνει τον επιπλέον χρόνο
για να απολαύσει τον προορι-
σμό και να εξερευνήσει την το-
πική κουλτούρα, ενώ το ένα τέ-

ταρτο, που σε ποσοστό μετα-
φράζεται στο 24%, δήλωσε ότι
συνδύασε το ταξίδι εργασίας με

διακοπές. 
Αξιοσημείωτο είναι επίσης πως τα

οφέλη του ταξιδιού δεν περιορίζονται
μόνο στα ανώτατα στελέχη των επιχει-
ρήσεων, καθώς το 74% προτρέπει τους
υπαλλήλους τους να εργάζονται από

το εξωτερικό, ώστε να εκμεταλλευ-
τούν τα ταξίδια τους στο μέγιστο. 

Η ανάπτυξη
της υβριδικής εργασίας

Η αυξανόμενη γεωπολιτική αβεβαι-
ότητα είχε σημαντικό αντίκτυπο στον
χαρακτήρα των επαγγελματικών ταξι-
διών και στις εταιρείες τους, καθώς
ένα στα πέντε στελέχη ανέφερε ότι το
τρέχον γεωπολιτικό κλίμα επηρέασε
καθοριστικά τα επαγγελματικά ταξί-
δια, ενώ οι αλλαγές στο τοπίο της
υγείας σε παγκόσμιο επίπεδο διαφο-
ροποίησε τα ταξίδια σε ποσοστό 19%
και οι κανονισμοί για την έκδοση θεω-
ρήσεων επηρέασαν επίσης τον τρόπο
προτεραιοποίησης των στρατηγικά

σημαντικών ταξιδιών σε ποσοστό 19%.
Καθώς οι εταιρείες επιδιώκουν να

μειώσουν το περιβαλλοντικό τους
αποτύπωμα, όλο και περισσότερες
προσεγγίζουν τα εταιρικά ταξίδια πιο
προσεκτικά. Το 75% των διευθυντικών
στελεχών δήλωσε ότι η ανάπτυξη της
υβριδικής εργασίας και η υιοθέτηση
διαδικτυακών πλατφορμών τούς
έχουν επιτρέψει να μειώσουν σημαν-
τικά τα μη φιλικά προς το περιβάλλον
ταξίδια και ειδικά τους μεγαλύτερους
οργανισμούς που υπόκεινται σε αυ-
στηρότερο έλεγχο των εκπομπών άν-
θρακα, οι εταιρικές αναφορές ESG και
οι σχετικές πολιτικές έχουν οδηγήσει
σε πιο στρατηγικές αποφάσεις σχετι-
κά με τα ταξιδιωτικά τους σχέδια.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από τη
Mortar, πιστοποιημένη από τη Market
Research Society (MRS), και διεξήχ-
θη ακολουθώντας τις κατευθυντήριες
γραμμές του MRS, με τη συμμετοχή
500 CEOs.

Τι αναφέρει η έκθεση της IWG στην οποία απάντησαν 500 CEO
για την ευελιξία που τους παρέχουν τα διαδικτυακά εργαλεία

στις μετακινήσεις που κάνουν για εργασιακούς λόγους

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Πώς άλλαξε η τεχνολογία
τα επαγγελματικά ταξίδια
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 4,6 δισ. ευρώ για την ενίσχυση των καθαρών ενεργειακών τεχνολογιών
Τις προσπάθειές της για την ενίσχυση των τεχνολο-

γιών μηδενικού ισοζυγίου, που είναι καίριας σημασίας
για τη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊ-
κής βιομηχανίας, εντείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η
οποία δρομολογεί δύο νέες προσκλήσεις υποβολής προ-
τάσεων με προϋπολογισμό 3,4 δισ. ευρώ για την επιτά-
χυνση της ανάπτυξης καινοτόμων τεχνολογιών απαλλα-
γής από τις εκπομπές άνθρακα στην Ευρώπη.

Δρομολογεί επίσης τη δεύτερη δημοπρασία της Ευρω-
παϊκής Τράπεζας Υδρογόνου για την επιτάχυνση της πα-
ραγωγής ανανεώσιμου υδρογόνου στον Ευρωπαϊκό Οι-
κονομικό Χώρο (ΕΟΧ) με προϋπολογισμό 1,2 δισ. ευρώ
από κονδύλια της ΕΕ. Τόσο οι προσκλήσεις υποβολής
προτάσεων όσο και ο πλειστηριασμός χρηματοδοτούνται
από το Ταμείο Καινοτομίας, χρησιμοποιώντας τα έσοδα

από το σύστημα εμπορίας εκπομπών της ΕΕ (ΣΕΔΕ). Και
οι τρεις προσκλήσεις περιλαμβάνουν νέα κριτήρια ανθε-
κτικότητας για την τόνωση της ευρωπαϊκής βιομηχανίας.

Οι προσκλήσεις υπογραμμίζουν τη δέσμευση της ΕΕ
να ενισχύσει την ηγετική θέση και την παραγωγική ικα-

νότητα της Ευρώπης σε καινοτόμες τεχνολογίες αιχμής
και μηδενικού ισοζυγίου, ακολουθώντας παράλληλα την
πορεία προς την κλιματική ουδετερότητα έως το 2050.

Τα έργα που ισχύουν για την πρόσκληση υποβολής
προτάσεων για καθαρές μηδενικές τεχνολογίες θα αξιο-
λογηθούν με βάση τις δυνατότητές τους να μειώσουν τις
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, τον βαθμό καινοτο-
μίας, την ωριμότητα του έργου, τη δυνατότητα αναπαρα-
γωγής και την οικονομική αποδοτικότητα. Επιπλέον, για
πρώτη φορά στο πλαίσιο της πρόσκλησης υποβολής προ-
τάσεων του Ταμείου Καινοτομίας, τα κράτη-μέλη θα
έχουν τη δυνατότητα να συμπληρώσουν την πρόσκληση
υποβολής προτάσεων Net-Zero IF 24 με εθνικά προ-
γράμματα χρηματοδότησης.

Κ. Ν.

Μ
ε αμείωτο ρυθμό συνεχί-
ζονται προς τον ΑΔΜΗΕ
τα αιτήματα για όρους

σύνδεσης νέων έργων Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας, τα οποία έρ-

χονται να γεμίσουν τη
«δεξαμενή» της καθα-
ρής ηλεκτρικής ενέργει-
ας, παρά τις περικοπές
που παρατηρούνται στον
κλάδο, ειδικά κατά τους
θερινούς μήνες.

Σε αυτή την πραγματι-
κότητα, οι επενδυτές
πλέον αναπροσαρμό-

ζουν τις τοποθετήσεις τους στα δε-
δομένα της εποχής, αφού, σύμφωνα
με τα στοιχεία του Διαχειριστή, στο
κάδρο των επενδύσεων σε ΑΠΕ βά-
ζουν και την αποθήκευση ενέργει-
ας, με τα νέα αιτήματα που ενσωμα-
τώνουν τεχνολογία αποθήκευσης να
ξεφεύγουν αρκετά πάνω από το 30%
και 40% που υπήρχε μέχρι σήμερα.

Η εικόνα της αγοράς δείχνει ότι
πλέον έξι στα δέκα αιτήματα που
κατατέθηκαν για τον Νοέμβριο προ-
έβλεπαν ενσωμάτωση μπαταρίας.

Συγκεκριμένα, σε έργα συνολικής
ισχύος 962 MW, τα 564 MW διαθέ-
τουν ενσωματωμένο σύστημα απο-
θήκευσης. Πρόκειται για ποσοστό
59%, όταν τον Οκτώβριο το αντίστοι-
χο ποσοστό ήταν 44%, με ακόμη πιο
χαμηλές επιδόσεις για τους προ-
ηγούμενους μήνες. Επιπλέον, από
το σύνολο των αιτημάτων Νοεμβρί-
ου με ενσωματωμένη μπαταρία, ένα
50%, δηλαδή τα 283 MW, αφορούσε
έργα που δεν απορροφούν ενέργεια
από το δίκτυο.

Ανοδική τάση και
στις επενδύσεις μπαταρίας

Τα αιτήματα στον ΑΔΜΗΕ φτά-
νουν τα 48 GW, ισχύς η οποία αγγί-
ζει ή μπορεί ακόμα και να καλύπτει
τους στόχους του 2050 που προβλέ-
πονται στο Εθνικό Σχέδιο για την
Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) (48,05
GW). Ταυτόχρονα στον τομέα της
αποθήκευσης, μετά και τον Νοέμ-
βριο, στην «ουρά» του ΑΔΜΗΕ
υπάρχουν αιτήματα για έργα απο-
θήκευσης ισχύος 18 GW μπαταριών,
όταν ο στόχος του ΕΣΕΚ για το 2030

έχει θέσει τον πήχη στα 4,32 GW.
Την ίδια στιγμή, ανοδική τάση πα-

ρατηρείται και στις επενδύσεις
μπαταρίας, αφού τον Νοέμβριο τα
αιτήματα έφτασαν στους 20 σταθ-
μούς συνολικής ισχύος έγχυσης
1.558 MW, πολύ πάνω από ό,τι σε
όλους τους μέχρι σήμερα κύκλους
του ΑΔΜΗΕ. Τον Οκτώβριο είχαν γί-
νει προς τον Διαχειριστή αιτήματα
συνολικής ισχύος έγχυσης 477 MW
και τον Σεπτέμβριο 616 MW.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σήμερα
στην Ελλάδα λειτουργούν ήδη 16
GW έργων ΑΠΕ, εκ των οποίων τα
10 GW φωτοβολταϊκά. Επιπλέον
υφίστανται περί τα 15 GW έργων
ΑΠΕ με όρους σύνδεσης, απολύ-
τως ώριμα αδειοδοτικά, δηλαδή
έτοιμα προς κατασκευή, ενώ 2,4
GW είναι όσα αφορούν τα βιομη-
χανικά PPAs, τα οποία άμεσα και
κατά προτεραιότητα θα λάβουν
όρους σύνδεσης.

ΑΠΕ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Οι επενδυτές 
βάζουν στο κάδρο
την αποθήκευση

ενέργειας

Έξι στα δέκα αιτήματα που κατατέθηκαν για τον Νοέμβριο
προς τον ΑΔΜΗΕ προέβλεπαν ενσωμάτωση 
μπαταρίας, δείχνοντας την τάση της αγοράς
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V+O Communication: Νέα
Business Unit Director 
η Έλλη Παναγιωτοπούλου

Η V+O Communication ανακοίνωσε την
ένταξη της Έλλης Παναγιωτοπούλου στη
διοικητική της ομάδα, αναλαμβάνοντας κα-
θήκοντα Business Unit Director. Από τη νέα
της θέση, η Έλλη Παναγιωτοπούλου θα εί-
ναι υπεύθυνη για τον σχεδιασμό και την
υλοποίηση στρατηγικών επικοινωνίας για
σημαντικούς πελάτες της εταιρείας, την ενί-
σχυση της εταιρικής φήμης και τη διαχείρι-
ση έργων που προάγουν τη βιωσιμότητα και
την καινοτομία, σημειώνει η σχετική ανα-
κοίνωση. Με περισσότερα από 25 χρόνια
εμπειρίας στον χώρο της επικοινωνίας, η
Έλλη Παναγιωτοπούλου έχει αναλάβει ηγε-
τικές θέσεις σε εταιρείες και agencies
όπως η Polygreen και η Αθηναϊκή Ζυθοποι-
ία, ενώ έχει προσφέρει και τις υπηρεσίες
της ως σύμβουλος σε οργανισμούς όπως ο
Οργανισμός Τροφίμων & Γεωργίας του ΟΗΕ
(FAO).

ΜΑΚΒΕΛ - EURIMAC:
Ανάπτυξη και 
νέες επενδύσεις 12 εκατ. 

Τριετές επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 11
εκατ. ευρώ ολοκλήρωσε η εταιρεία ζυμαρι-
κών ΜΑΚΒΕΛ - EURIMAC και δρομολογεί
νέες επενδύσεις ύψους 12 εκατ. ευρώ. Ανα-
μένεται να ολοκληρωθούν το 2025, οπότε
θα τεθεί σε λειτουργία η έβδομη νέα αυτό-
ματη γραμμή παραγωγής ζυμαρικών, συνο-
δευόμενη από συσκευαστικές και εγκιβω-
τιστικές μηχανές, καθώς και ρομποτικό σύ-
στημα παλετοποίησης. Το 2023 η ΜΑΚΒΕΛ
- EURIMAC παρουσίασε αύξηση στον κύκλο
εργασιών από 71,6 εκατ. σε 73,9 εκατ. ευρώ,
ενώ αύξηση είχαν επίσης το μεικτό κέρδος,
το EBITDA και τα αποτελέσματα προ και με-
τά φόρων.Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ Η tbi bank ανακοίνωσε την ένταξη του Costin Mincovici, Chief Credit

Risk Officer της τράπεζας, στο Διοικητικό της Συμβούλιο. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, ο Costin εντάχθηκε στην tbi bank από τη μητρική
της εταιρεία, 4finance, όπου ηγήθηκε της διεθνούς ομάδας διαχείρισης
κινδύνου με αρμοδιότητες που περιλάμβαναν αναλύσεις χαρτοφυλα-
κίου, εισπράξεις, οικονομικές απάτες, τεχνολογία διαχείρισης κινδύνου
και απομειώσεις. Με πάνω από πέντε χρόνια εμπειρίας στην tbi, έχει επι-
δείξει την ηγετική του ικανότητα, την τεχνογνωσία του στη διαχείριση πι-
στωτικών κινδύνων και την καινοτόμο τεχνολογική του προσέγγιση. Η
καριέρα του μετρά περισσότερες από δύο δεκαετίες, με σημαντικούς
ρόλους σε τραπεζικούς και μη τραπεζικούς οργανισμούς, όπως η ηγετι-
κή θέση στην Bancpost Romania. Ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου,
o Costin θα επικεντρωθεί στην περαιτέρω ανάπτυξη στρατηγικών διαχείρισης πιστωτικού κινδύνου και στην υποστήριξη των αδιάκοπων
προσπαθειών της τράπεζας για προώθηση της καινοτομίας.

tbi bank: Στο Διοικητικό Συμβούλιο ο Costin Mincovici

Το 100% των μετοχών της Trivillage Developments Greece Single Mem-
ber, η οποία έχει στην κατοχή και εκμετάλλευσή της το εμπορικό κέντρο
Village Shopping & More στο Ρέντη Αττικής, αγόρασε η εταιρεία Renti
to Go, όπως ανακοίνωσε η Premia. Το τίμημα ανήλθε σε 14,1 εκατ. ευρώ.
Η Renti to Go αποτελεί ένα joint venture σχήματος ιδιωτών επενδυτών
στο οποίο συμμετέχουν ο Ηλίας Γεωργιάδης (μέσω της Sterner Stenhus
Greece), η οικογένεια Αντετοκούνμπο, η Premia Properties (μέσω θυ-
γατρικής), ο Γιώργος Πάνου, o Γιάννης Κωνσταντίνου (κάτοικος ΗΠΑ)
και ο Άλεξ Παπακωνσταντίνου (κάτοικος Σουηδίας). Το ακίνητο διαθέ-
τει μεικτή επιφάνεια κτισμάτων 49 χιλιάδων τμ επί οικοπέδου 36 στρεμ-
μάτων και σήμερα λειτουργεί ως entertainment park με βασικό μισθω-
τή τη Village Cinema. Η συγκεκριμένη επιχειρηματική κίνηση από τον

Γιάννη Αντετοκούνμπο και τον Ηλία Γεωργιάδη έχει στόχο να αναβαθμίσει το γνωστό συγκρότημα και να δημιουργήσει στην ευ-
ρύτερη περιοχή ένα πρότυπο sports and entertainment center (κέντρο άθλησης και ψυχαγωγίας) και ένα σημείο συνάντησης
για οικογένειες με παιδιά και νέους ανθρώπους. Οι εγκαταστάσεις του ακινήτου, παρότι είναι σε καλό επίπεδο, θα αναβαθμι-
στούν άμεσα. Η Eurobank χρηματοδότησε το συγκεκριμένο πρότζεκτ και η CBRE παρείχε συμβουλευτικές υπηρεσίες.

Ο
ι EDGNEX Data Centers της
DAMAC και ο Όμιλος ΔΕΗ
ανακοινώνουν την ίδρυση

της Data In Scale, μιας κοινοπρα-
ξίας (DAMAC 55% - ΔΕΗ 45%) για
την ανάπτυξη ενός υπερσύγχρονου
κέντρου δεδομένων στα Σπάτα. Η
ανακοίνωση έγινε κατά τη διάρκεια
συνάντησης του Χουσεΐν Σαζουάνι,
ιδρυτή του Ομίλου DAMAC, του Γε-
ώργιου Στάσση, προέδρου και διευ-
θύνοντος συμβούλου του Ομίλου
ΔΕΗ, του Αλέξανδρου Πατεράκη,
αναπληρωτή διευθύνοντος συμ-
βούλου Digital του Ομίλου ΔΕΗ, κα-
θώς και κορυφαίων στελεχών από τις δύο εταιρείες. Η συ-
νεργασία αυτή ενώνει την τεχνογνωσία της DAMAC στον το-
μέα του real estate και της ανάπτυξης κέντρων δεδομένων με
την ηγετική θέση του Ομίλου ΔΕΗ στην καθαρή ενέργεια, δη-
μιουργώντας τις προϋποθέσεις για την έγκαιρη και ποιοτική
υλοποίηση της εγκατάστασης.

Η πρώτη φάση του έργου περιλαμβάνει επένδυση 150 εκατ.

ευρώ για υποδομή ισχύος 12,5MW, με την προοπτική επέκτα-
σης στα 25MW. Το έργο βρίσκεται στο στάδιο του σχεδιασμού
και της αδειοδότησης, ενώ η κατασκευή αναμένεται να ξεκι-
νήσει το πρώτο τρίμηνο του 2025. Η ολοκλήρωση της πρώτης
φάσης προβλέπεται εντός δύο ετών, με στόχο την υποστήριξη
της αυξανόμενης ζήτησης για cloud υποδομές, ψηφιακό με-
τασχηματισμό και λύσεις αποθήκευσης δεδομένων.

«Συμμαχία» ΔΕΗ-DAMAC για νέο data center
στα Σπάτα - Στα 150 εκατ. η επένδυση

Premia και οικογένεια Αντετοκούνμπο αγόρασαν το Village Cinema Ρέντη
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Υλοποιεί τις δεσμεύσεις 
της έναντι της Net Zero Banking
Alliance η Alpha Bank

Μέσα σε διάστημα 18 μηνών από την ένταξή της
στην πρωτοβουλία Net Zero Banking Alliance (NZ-
BA), η Alpha Bank ανέλαβε ουσιαστική δράση για τη
συμβολή της σε μία οικονομία μηδενικού περιβαλ-
λοντικού αποτυπώματος, ολοκληρώνοντας τον καθο-
ρισμό στόχων εκπομπών για το χαρτοφυλάκιο δανεί-
ων και επενδύσεων. Ειδικότερα, όπως αναφέρει σχε-
τική ανακοίνωση, τον Νοέμβριο του 2024, η τράπεζα
ολοκλήρωσε την υιοθέτηση ενδιάμεσων στόχων με
ορίζοντα το 2030, για τις χρηματοδοτούμενες εκπομ-
πές στους κλάδους της παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, πετρελαίου και φυσικού αερίου, τσιμεντοβιο-
μηχανίας και της βιομηχανίας σιδήρου και χάλυβα. Οι
στόχοι λαμβάνουν υπ’ όψιν τις παρακάτω παραμέ-
τρους: καθορισμό ενός βασικού επιπέδου εκπομπών:
προσδιορίστηκε σύμφωνα με τις χρηματοδοτούμενες
εκπομπές για το έτος 2022. Η μέτρηση έλαβε υπ’ όψιν
συγκεκριμένες κατηγορίες στοιχείων του ενεργητι-
κού, βάσει βέλτιστων πρακτικών. Εστίαση σε τομείς
έντασης άνθρακα: σύμφωνα με τις κατευθυντήριες
οδηγίες της NZBA, η Τράπεζα έδωσε προτεραιότητα
σε τομείς με υψηλή ένταση άνθρακα. Προτεραιοποί-
ηση βασικών κλάδων της οικονομίας: η Αlpha Bank
έδωσε προτεραιότητα στον καθορισμό στόχων για
τέσσερις ουσιαστικούς κλάδους, βάσει των εκπομ-
πών ή της έκθεσης του χαρτοφυλακίου. Αξιολόγηση
της αλυσίδας αξίας: για καθέναν από τους παραπάνω
τέσσερις κλάδους προτεραιότητας, καθορίστηκε η
αλυσίδα αξίας. 

Το προσεχές διάστημα, η Αlpha Bank θα δημοσιεύ-
σει αναλυτικό σχέδιο, στο οποίο θα περιγράφονται οι
ενέργειες για την επίτευξη των στόχων που αφορούν
τις χρηματοδοτούμενες εκπομπές έως το 2030.

Νάκας: Μέρισμα 0,23 ευρώ
για την οικονομική χρήση
2023/24

Τη διανομή μερίσματος ύψους 0,23 ευρώ ανά με-
τοχή για την οικονομική χρήση Ιούλιος 2023-Ιούνιος
2024 ανακοίνωσε η Φίλιππος Νάκας. Το ποσό αυτό εί-
ναι μεικτό και μετά την παρακράτηση φόρου της τάξε-
ως του 5%, οι μέτοχοι θα λάβουν μέρισμα ύψους
2,2185 ευρώ για κάθε μετοχή. Σύμφωνα με την ανα-
κοίνωση της εισηγμένης, ως ημερομηνία αποκοπής
έχει οριστεί η 12η Δεκεμβρίου 2024, ενώ ως ημερο-
μηνία καταβολής η 19η Δεκεμβρίου 2025. Όπως δι-
ευκρινίζεται, δικαιούχοι του μερίσματος είναι οι εγ-
γεγραμμένοι στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτ-
λων (ΣΑΤ), έως τις 13 Δεκεμβρίου 2024. 

Την πλατφόρμα CFMS της
SingularLogic η Optima leasing
H Optima bank, μια τράπεζα καινοτομίας και
αξιοπιστίας, διευρύνει ακόμα περισσότερο την
γκάμα λύσεων χρηματοδότησης που παρέχει
για επιχειρήσεις, με υπηρεσίες υψηλού επι-
πέδου, μέσα από τη νέα θυγατρική της, Optima
Leasing. Στο πλαίσιο αυτό, σημειώνει η σχετι-
κή ανακοίνωση, επέλεξε να υιοθετήσει την
πλατφόρμα CFMS, Credit Facilities Manage-
ment System, της SingularLogic, μια σύγχρο-
νη και δοκιμασμένη λύση που θα ανταποκρίνε-
ται στις ανάγκες του τομέα της διαχείρισης των
χρηματοδοτικών μισθώσεών της μέσω του νέ-
ου μέλους του ομίλου, της Optima Leasing. Η
SingularLogic, μέλος του Ομίλου Space Hel-
las, θα υλοποιήσει τη λύση CFMS Leasing, η
οποία θα συμβάλει στην αυτοματοποίηση των
διαδικασιών, καθώς και στην αναβαθμισμένη
και ταχύτερη εξυπηρέτηση των πελατών της
Optima Leasing.

Ο Μάριος Παπαδόπουλος 
νέος πρόεδρος του ΒΕΘ
Το τιμόνι του
Βιοτεχνικού
Επιμελητηρίου
Θεσσαλονίκης
(ΒΕΘ) αναλαμ-
βάνει ο Μάριος
Παπαδόπουλος,
καθώς ο συν-
δυασμός του
«Πρωτοβουλία
για τον Βιοτεχνι-
κό Κόσμο» συγ-
κέντρωσε την πλειοψηφία των εδρών του
41μελούς Διοικητικού Συμβουλίου του Επι-
μελητηρίου, καταλαμβάνοντας 23 έδρες και
ποσοστό 56,59%, κατά τις αρχαιρεσίες που
πραγματοποιήθηκαν το τριήμερο 30 Νοεμβρί-
ου έως 2 Δεκεμβρίου.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Interamerican: Εξαγόρασε 
τη Europ Assistance Greece

Η Interamerican, μέλος του Ομίλου Achmea, ανακοί-
νωσε την εξαγορά της Europ Assistance Greece στην
Ελλάδα, σε μια στρατηγική κίνηση που εδραιώνει τη θέ-
ση της ως ηγέτιδας στις υπηρεσίες οδικής βοήθειας.
Όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, η εξαγορά αυτή
αποτελεί σημείο αναφοράς στη στρατηγική της εταιρεί-
ας, αντανακλώντας το όραμά της για την παροχή ολοκλη-
ρωμένων και υψηλής ποιότητας λύσεων, μέσα από ένα
σύγχρονο και ιδιόκτητο οικοσύστημα υπηρεσιών που
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πελατών της. Η Europ
Assistance Greece, με παρουσία 60 ετών, είναι κορυ-
φαίος πάροχος οδικής βοήθειας, προσφέροντας εξειδι-
κευμένες λύσεις ασφάλειας και φροντίδας στον δρόμο.
Η εξαγορά αποτελεί κομβικό βήμα στη στρατηγική ανά-
πτυξης της Interamerican, ενισχύοντας την ικανότητά
της να παρέχει υπηρεσίες υψηλής ποιότητας και να αν-
ταποκρίνεται αποτελεσματικά στις ανάγκες των πελα-
τών. Μέσα από τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία, επιτυγ-
χάνεται σημαντική βελτίωση της εξυπηρέτησης, ενι-
σχύοντας τη συνολική εμπειρία των πελατών.

Οι επιχειρήσεις ένδυσης 
με τον μεγαλύτερο κύκλο
εργασιών το 2023

Ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πλεκτικής & Ετοίμου
Ενδύματος Ελλάδος (ΣΕΠΕΕ) παρουσίασε τα οικονομι-
κά αποτελέσματα ενός δείγματος 101 επιχειρήσεων
ένδυσης μετά από επεξεργασία των δημοσιευμένων
ισολογισμών τους της χρήσης 2023. Για την ελληνική
βιομηχανία ένδυσης το 2023 ήταν μια δύσκολη χρονιά
εξαιτίας μιας σειράς, εξωγενών κυρίως, παραγόντων
που επηρέασαν αρνητικά τη ζήτηση διεθνώς. Ο συνολι-
κός κύκλος εργασιών όλων των επιχειρήσεων του
δείγματος για το 2023 αυξήθηκε κατά 4,0% και διαμορ-
φώθηκε στα 1.117,3 εκατ. ευρώ. Τα μεικτά κέρδη ανήλ-
θαν σε 479,4 εκατ. , αυξημένα κατά 9,6% σε σχέση με το
2022, με το περιθώριο μικτού κέρδους να διαμορφώνε-
ται στο 42,9%. Τα συνολικά καθαρά κέρδη των επιχει-
ρήσεων αυξήθηκαν κατά 4,4% και ανήλθαν σε 78,8
εκατ. ευρώ. Το περιθώριο καθαρού κέρδους διαμορ-
φώθηκε στο 7,1%.



Η
Κοινοπραξία Fraport AG - Όμι-
λος Κοπελούζου - Όμιλος Κων-
σταντακόπουλου ανακηρύχθη-

κε ως προτιμητέος επενδυτής για τον
Διεθνή Αερολιμένα Καλαμάτας, ανοίγον-
τας τον δρόμο για τον εκσυγχρονισμό του

και την επένδυση κεφα-
λαίων ύψους 71,2 εκατ.
ευρώ. 

Το deal της παραχώ-
ρησης του Διεθνούς Αε-
ρολιμένα Καλαμάτας
«Καπετάν Βασίλης
Κωνσταντακόπουλος»
ολοκληρώθηκε μετά τη

διαγωνιστική διαδικασία που διενήργη-
σε το Υπερταμείο, σηματοδοτώντας την
έναρξη μιας νέας εποχής για την περαι-
τέρω ανάπτυξη της περιοχής. Η σύμβαση
παραχώρησης προβλέπει την ανάληψη
της διοίκησης, διαχείρισης, ανάπτυξης
και λειτουργίας του αεροδρομίου, το
οποίο αναμένεται να αναβαθμιστεί ση-
μαντικά, από την κοινοπραξία. 

Η πρόταση της κοινοπραξίας περιλαμ-
βάνει αρχικό τίμημα 45 εκατ. ευρώ, το
οποίο θα καταβληθεί κατά την έναρξη
της παραχώρησης, ενώ οι συνολικές κα-
ταβολές προς το Υπερταμείο (αμοιβή πα-
ραχώρησης και μερίσματα) κατά την
40ετή παραχώρηση αναμένεται να ανέλ-
θουν σε 71,2 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, η κοι-

νοπραξία έχει δεσμευτεί σε ένα φιλόδο-
ξο επενδυτικό πλάνο ύψους 28,3 εκατ.
ευρώ που θα εφαρμοστεί εντός των πρώ-
των τριών ετών της παραχώρησης. Οι
επενδύσεις θα εστιάσουν στη δημιουρ-
γία ενός σύγχρονου και αποδοτικού αε-
ρολιμένα, ικανού να ανταποκρίνεται στις
αυξανόμενες απαιτήσεις των επιβατών
ενισχύοντας τη διεθνή ελκυστικότητα της
περιοχής. 

Την αποδοχή της προσφοράς της κοι-
νοπραξίας Fraport-Delta-Πηλέας για την
παραχώρηση του αεροδρομίου της Κα-
λαμάτας ανακοίνωσε ο ίδιος ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας στο 2ο
Growth Fund Summit που διοργανώνει
το Υπερταμείο. Όπως ανέφερε, η προ-
σφορά ξεπερνά κατά πολύ την ανεξάρτη-
τη αποτίμηση, ενώ μελλοντικά, στο πλαί-
σιο της σύμβασης, προβλέπονται και η

δημιουργία νέου αεροσταθμού και η
επέκταση υποδομών που θα επιτρέψει
και την αύξηση της επιβατικής κίνησης. 

Ο κ. Χατζηδάκης επεσήμανε ότι με τις
συμβάσεις παραχώρησης των 14 περι-
φερειακών αεροδρομίων που ελέγχει η
Fraport άλλαξε η εικόνα του τουριστικού
προϊόντος της χώρας, ενώ η Πελοπόννη-
σος, η οποία αναπτύσσεται τουριστικά,
χρειαζόταν αυτή τη σύμβαση για το περι-
φερειακό αεροδρόμιο της Καλαμάτας,
δίνοντας ώθηση στην ανάπτυξη της Μεσ-
σηνίας και της περιφέρειας. 

«Τρέχει» το μοντέλο 
για τις «μικρές ΔΕΗ» 
του Υπερταμείου

Επιπλέον, ο Κωστής Χατζηδάκης στην
ομιλία του αναφέρθηκε στις βασικές αλ-
λαγές για το Υπερταμείο που έρχονται με
τον πρόσφατο νόμο από την αρχή του
έτους, εστιάζοντας στο νέο μοντέλο με
τις «μικρές ΔΕΗ». Το μοντέλο αυτό περι-
λαμβάνει τη δυνατότητα προσέλκυσης
στελεχών από τον ιδιωτικό τομέα, πιο
ευέλικτες διαδικασίες πρόσληψης, επι-
τάχυνση των διαδικασιών προμηθειών
και κατάργηση συμμετοχής συνδικαλι-
στών στα πειθαρχικά συμβούλια. Σημει-
ώνεται ότι το 50% των εσόδων που ει-
σπράττει το ΤΑΙΠΕΔ διατίθεται για την
αναβάθμιση των λιμένων της χώρας.
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Κ. Χατζηδάκης: 
Στα 71,2 εκατ. ευρώ 

το συνολικό ύψος 
της επένδυσης - 
Παραχωρήθηκε

για 40 χρόνια 
στην κοινοπραξία 

Εύσημα στην Ελλάδα,
προσοχή στις αυξήσεις 
μισθών από τον ΟΟΣΑ

Ιδιαίτερη προσοχή στο θέμα της

συγκράτησης των μισθολογικών

αυξήσεων για να μην ξεφύγει ο

πληθωρισμός ζητεί από την ελλη-

νική κυβέρνηση ο Οργανισμός Οι-

κονομικής Συνεργασίας και Ανά-

πτυξης, ενώ απονέμει τα εύσημα

για την ανάπτυξη και τη μείωση του

δημόσιου χρέους. 

Στην εξαμηνιαία έκθεση του διε-

θνούς οργανισμού αναφέρεται με-

ταξύ άλλων ότι η αύξηση του Ακα-

θαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος για

την τριετία 2024-2026 θα κινηθεί

κατά μέσο όρο πάνω από το 2,3%,

υπό την προϋπόθεση ότι η χώρα θα

αξιοποιήσει στο σύνολό τους και

εντός προθεσμίας τους πόρους

που διατίθενται από το Ταμείο Ανά-

καμψης και Ανθεκτικότητας. Ση-

μειώνει δε ότι οι ονομαστικοί μι-

σθοί αυξήθηκαν κατά 8,6% και η

αύξηση των εισοδημάτων αναμέ-

νεται να ενισχύσει την ιδιωτική

κατανάλωση, αλλά και το ΑΕΠ κατά

την περίοδο 2025-2026. 

Ο ΟΟΣΑ προβλέπει σταδιακή

πτώση του πληθωρισμού στο 2% το

2026, παρά την επίμονη αύξηση

των τιμών στις υπηρεσίες, ενώ ο

δομικός πληθωρισμός από 3,7%

φέτος, θα περιοριστεί στο 3,3% το

2025 και στο 2,1% το 2026. Όμως,

ειδικά για τα εισοδήματα, ο οργα-

νισμός σημειώνει ότι πρέπει να

δοθεί προσοχή στις αυξήσεις των

μισθών, ώστε να μην ξεπερνούν

την αύξηση της παραγωγικότη-

τας, γιατί θα οδηγήσουν σε αύξη-

ση του κόστους εργασίας και επι-

βράδυνση των εξαγωγών. Τέλος,

σημειώνει ότι οι μειώσεις των

ασφαλιστικών εισφορών το 2025,

με κόστος 0,2% του ΑΕΠ και οι αυ-

ξήσεις των συντάξεων θα στηρί-

ξουν οριζόντια τα εισοδήματα,

ενώ η βελτίωση της είσπραξης

των φόρων και η καταπολέμηση

της φοροδιαφυγής δίνουν το πε-

ριθώριο για αυξήσεις μισθών τα

τελευταία χρόνια. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Στα χέρια Fraport-Κοπελούζου
και Κωνσταντακόπουλου
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Παναθηναϊκός Aktor ταξίδεψε στη Σερβία

εκεί όπου θα τεθεί αντιμέτωπος με την Παρ-

τιζάν και με τον άνθρωπο που για 13 χρόνια

αποτέλεσε μια από τους θεμέλιους λίθους της τερά-

στιας επιτυχίας των «πράσινων». Τον Ζέλικο Ομπράν-

τοβιτς. Ο Σέρβος τεχνικός συνδύασε το όνομά του με

τον Παναθηναϊκό, αλλά και με τις μοναδικές επιτυχίες

που σημείωσαν οι «πράσινοι» το διάστημα της παρα-

μονής του στον πάγκο τους.
Από το καλοκαίρι του 1999 όταν και ανέλαβε τις τύχες του

«τριφυλλιού», ο Ζοτς σάρωσε τα πάντα στο πέρασμά του για
τα επόμενα 13 χρόνια. Πρωταθλήματα, Κύπελλα αλλά κυρίως
άλλα πέντε ευρωπαϊκά τρόπαια τα οποία προστέθηκαν στο
παρθενικό του 1996 για να χτιστεί ο «μύθος» του εξάστερου,
που πλέον έγινε επτάστερος. 

Τεράστια, προφανώς, ήταν η συνεισφορά του Παύλου
Γιαννακόπουλου, και του αδερφού του Θανάση, που έδωσαν
τα «κλειδιά» στον Ομπράντοβιτς και τα χρήματα για να έρ-
θουν παίκτες σπουδαίου βεληνεκούς, ωστόσο, και ο Σέρβος
«Μίδας» του ευρωπαϊκού μπάσκετ έδωσε αυτό που ήθελε ο
Παναθηναϊκός για να γιγαντωθεί. Στη διάρκεια των 13 ετών
που καθοδήγησε την ομάδα, εκτός από τα πέντε ευρωπαϊκά,

προστέθηκαν άλλα 11 πρωταθλήματα και 7 Κύπελλα,
ανεβάζοντας στους 23 τη συγκομιδή των τίτλων για
τον Ζοτς και τους «πράσινους». 

Στην άκρη του «πράσινου» πάγκου, πλέον, είναι ο
Εργκίν Αταμάν. Ένας προπονητής που βαδίζει στα
χνάρια του Ομπράντοβιτς και που επανέφερε τον Πα-
ναθηναϊκό στην κορυφή της Ευρώπης, από την πρώτη
του σεζόν στην ομάδα. Όπως είχε κάνει και ο Σέρβος.
Ο Τούρκος τεχνικός, μάλιστα, μίλησε με μεγάλο σε-

βασμό και θαυμασμό για τον Ζοτς κατά την αναχώρηση των
«πράσινων» από το «Ελευθέριος Βενιζέλος». Και πώς να μην
το κάνει, όταν ο Ομπράντοβιτς έχει κατακτήσει εννέα φορές
τον τίτλο στη Euroleague με πέντε διαφορετικές ομάδες. Ο

Αταμάν τον χαρακτήρισε ως «μαέστρο της διοργάνωσης» και
δεν είχε διόλου άδικο. Και αυτό έχει ιδιαίτερη βαρύτητα και
για τον Ομπράντοβιτς, καθώς το αναφέρει ένας προπονητής
που με τη σειρά του έχει κατακτήσει τρεις φορές το τρόπαιο
της Euroleague τα τελευταία τέσσερα χρόνια.

«Για εμένα πάντα, απ’ όταν άρχισα να προπονώ, ήταν ευχα-
ρίστησή μου να παίζω κόντρα στον Ζέλικο. Γιατί είναι ένας
μαέστρος, είναι η ζωντανή ιστορία της Euroleague», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά ο Αταμάν και πρόσθεσε: «Είναι ευχαρί-
στηση και πάντα δίνω παραπάνω προσοχή, προσπαθώ να τον
νικήσω. Μερικές φορές νικώ εγώ, μερικές φορές εκείνος,
αλλά συνεχίζουμε να παλεύουμε».

Αναφορικά με το αποψινό παιχνίδι στο Βελιγράδι, ο Τούρ-
κος προπονητής ανέφερε: «Η Παρτιζάν είναι μία σπουδαία
ομάδα και πέρα από έναν εξαιρετικό προπονητή, έχει φυσικά
και τρομερή ατμόσφαιρα. Θα είναι πολύ δύσκολο παιχνίδι
εκτός έδρας αλλά πιστεύω ότι σε τέτοιου είδους ατμόσφαιρα
έχουμε την εμπειρία να παίξουμε επιθετικά και ίσως παίξου-
με πιο επιθετικά από ό,τι στην έδρα μας γιατί στο ΟΑΚΑ πολ-
λές φορές έχουμε μεγάλη αυτοπεποίθηση ότι θα νικήσουμε
το παιχνίδι. Τώρα ξέρουμε ότι ξεκινώντας από το πρώτο λε-
πτό πρέπει να παλέψουμε κάθε κατοχή ώστε να πάρουμε το
παιχνίδι». 

Ο Παναθηναϊκός Aktor δοκιμάζεται 
στη Σερβία (21.30) από την Παρτιζάν 

του Ζέλικο Ομπράντοβιτς, τον οποίο ο Εργκίν Αταμάν
χαρακτήρισε ως «ζωντανή ιστορία» 

της διοργάνωσης. Οι 23 τίτλοι του «Ζοτς» με τους 
«πράσινους» και η αναγέννηση με τον Τούρκο τεχνικό

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Hats off στη ζωντανή ιστορία της Euroleague 



Ο… businessman Γιάννης 
Επενδύσεις στο real estate, στην Αττική, πραγ-

ματοποιεί ο Γιάννης Αντετοκούνμπο σύμφωνα με
δημοσιεύματα. Όπως υποστηρίζει η ιστοσελίδα
Sportal.gr, ο «Greek Freak» μαζί με την εταιρεία
Premia Properties αγόρασε όλη την έκταση στην
οποία βρίσκονται τα Village Cinemas στο Ρέντη. 

Θα μιλήσουν οι γροθιές 

Ο πρώτος Έλληνας που διεκδικεί ευρωπαϊκό
τίτλο στην πυγμαχία γίνεται ο Στέλιος Παπαδό-
πουλος. Στις 7 Δεκεμβρίου θα αντιμετωπίσει σε
αγώνα ρεβάνς τον αήττητο Βρετανό Ben Crocker.
Το ματς αυτό είναι έγκυρο για τον τίτλο Ευρώπης
της IBF. Αν ο Παπαδόπουλος νικήσει, θα είναι ο
πρώτος Έλληνας που θα έχει πάρει τέτοιο τίτλο
στην επαγγελματική πυγμαχία! 

Final-4 
στο Άμπου Ντάμπι

Στο Άμπου Ντάμπι θα διεξαχθεί το Final-4 της
Euroleague για το 2025, όπως αποφασίστηκε
μετά από ψηφοφορία των μετόχων της Λίγκας.
Το αποτέλεσμα ήταν 13-2, με τον Ολυμπιακό και
τη Ρεάλ Μαδρίτης να είναι οι μοναδικές ομάδες
που ψήφισαν κατά, σε μια συμφωνία που θα
αποφέρει αρκετά μεγάλο ποσό στη διοργάνωση. 

Δίπλα 
στον Ελίασον

Μια σειρά από προσωπικά προβλήματα αντι-
μετωπίζει ο ποδοσφαιριστής της ΑΕΚ Νίκλας
Ελίασον, για αυτό και το τελευταίο διάστημα
δεν είναι στις πρώτες επιλογές του Αλμέιδα. Η
Ένωση, πάντως, καταβάλλει προσπάθειες, έτσι
ώστε να βοηθήσει τον παίκτη της να ξεπεράσει
τις δυσκολίες και να επιστρέψει στον παλιό
καλό εαυτό του. 

Πάει… Φάληρο 
ο Ζαμπαλάς 

Τον διαιτητή Ζαμπαλά, που… έχασε τ’
αβγά και τα καλάθια στην Πάτρα, η ΚΕΔ τον
είχε ήδη ορίσει στον αγώνα του Ολυμπια-
κού με τον Βόλο το Σάββατο στο Φάληρο!
Στους ορισμούς επέστρεψε και ο Τάσος Σι-
δηρόπουλος, που θα είναι τέταρτος την Κυ-
ριακή στην Τρίπολη, στο Asteras Aktor -
Παναθηναϊκός, με πρώτο τον Πολυχρόνη. 

SPORTS
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Η «κατάρα»
χτύπησε ξανά 

Σ
κληρό και αμφίρροπο ήταν το παιχνίδι Κυπέλλου για
τη φάση των «16» ανάμεσα στην Παναχαϊκή και την
Κηφισιά. Στο πρώτο παιχνίδι οι δυο ομάδες ήταν ισό-

παλες 1-1 και έτσι η πρόκριση αναμενόταν να κριθεί στις λε-
πτομέρειες. Οι Αχαιοί νίκησαν 1-0 με γκολ του Πολέτο, ο
οποίος ήταν ο πρωταγωνιστής της πιο… τραγελαφικής φά-
σης στον αγώνα.

Στο 85’ αποβλήθηκε ο συμπαίκτης του, Καστεγιάνο, και ο
προπονητής ήθελε να τον αποσύρει για να βάλει αμυντικό. Ο
Πολέτο, όμως, δεν βγήκε και η Παναχαϊκή για λίγη ώρα
έπαιζε με έντεκα ποδοσφαιριστές, μέχρι να πάει στον πάγκο.
Ακολούθησαν σκηνές απείρου κάλλους, με τον διαιτητή να
ψάχνει στους πάγκους τον Πολέτο για να τον αποβάλει! 

Εν τέλει τα… κατάφερε, ενώ στη συνέχεια η Κηφισιά έχα-
σε τεράστιες ευκαιρίες για το 1-1 που τελικά δεν ήρθε. Έτσι,
η Παναχαϊκή για πρώτη φορά μετά από 23 χρόνια πέρασε
στα προημιτελικά του Κυπέλλου Ελλάδας! 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ελλάς το μεγαλείο σου…

Νοκ άουτ από το Κύπελλο Γερμανίας η Μπάγερν, αφού έχασε 0-1 από 
τη Λεβερκούζεν και η… κατάρα του Κέιν συνεχίζεται. Από πέρσι, όταν 
και αποκτήθηκε ο Άγγλος, οι Βαυαροί χάνουν τον έναν τίτλο μετά τον άλλον…
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Δον Κιχώτης: Πανδαισία μπαλέτου και μουσικής
Το Μπαλέτο της Εθνικής Όπερας της

Οδησσού σε πλήρη σύνθεση παρουσιάζει
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών τον αρι-
στουργηματικό «Δον Κιχώτη», μια αρι-
στουργηματική χορογραφία βασισμένη στο
κλασικό μυθιστόρημα του Μιγκέλ ντε Θερ-
βάντες και στη μαγευτική σύνθεση του
Λούντβιχ Μίνκους, με εβδομήντα συντελε-
στές επί σκηνής. Συνδυάζοντας το ισπανικό
ταμπεραμέντο των χορευτών φλαμένκο με
τη διαχρονική μαγεία του κλασικού μπαλέ-
του, το υπερθέαμα χορού και μουσικής θα
ξαναγράψει ιστορία μπροστά στο αθηναϊκό
κοινό, στις 16, 17, 18 και 19 Δεκεμβρίου.

Η μακρά ιστορία του παγκοσμίως διάση-

μου και ιστορικού μπαλέτου έχει διαμορ-
φώσει μια μοναδική παράδοση και ένα ιδι-
αίτερο στιλ χορού παρουσιάζοντας κλασι-
κές και σύγχρονες χορογραφίες, ανανεώ-
νοντας συνεχώς το ρεπερτόριό του. Ο «Δον
Κιχώτης» έκανε πρεμιέρα στις 26 Δεκεμ-
βρίου 1869 στο Αυτοκρατορικό Θέατρο
Μπολσόι της Μόσχας, σε χορογραφία του
Μαριούς Πετιπά. Τον Φεβρουάριο του 1933
ανέβηκε για πρώτη φορά στην Εθνική Όπε-
ρα της Οδησσού, ενώ, τα επόμενα ενενήντα
χρόνια, νέες παραγωγές και προσεγγίσεις
της αρχικής χορογραφίας ανέδειξαν και
εξακολουθούν να αναδεικνύουν με έξοχο
τρόπο την τέχνη του μπαλέτου. 

Paradise Park: 
Ζήστε το χριστουγεννιάτικο όνειρο
Σ

το μεγαλύτερο βιωματικό
Χριστουγεννιάτικο Χωριό, το
Paradise Park (κόμβος Με-

ταμόρφωσης), η μαγεία των γιορτών
ζωντανεύει μέσα από πρωτότυπες
δράσεις, παιχνίδια και εργαστήρια,
προσφέροντας μια αξέχαστη εμπει-
ρία σε κάθε οικογένεια. 

Το Σάββατο 7 Δεκεμβρίου το πα-
ραμυθένιο πάρκο ανοίγει τις πόρτες
του σε μικρούς και μεγάλους με οδη-
γό την παράδοση και όχημα ένα μα-
γικό τρένο, με αστραφτερούς σταθ-
μούς πασπαλισμένους με εορταστι-
κή αστερόσκονη. 

Σε κάθε στάση, οι επιβάτες έχουν
την ευκαιρία να συναντηθούν με τα
σκανταλιάρικα ξωτικά που φέτος
σκαρώνουν τις δικές τους ευφάντα-
στες ιστορίες. Ένα ταξίδι γεμάτο εκ-
πλήξεις σε έναν κόσμο γεμάτο γνώ-
σεις και παιχνίδια, δοκιμασίες, χρι-
στουγεννιάτικες ιστορίες, βόλτες στη
φάρμα αλλά και στην παιχνιδοχώρα.

Η Φάρμα του Αγίου Βασίλη: Τα παι-
διά γνωρίζουν από κοντά τα αγαπη-
μένα τους ζωάκια, μαθαίνουν για τη
ζωή στη φάρμα και συμμετέχουν στο
τάισμά τους.

Γνωριμία με τον Άγιο Βασίλη: Τα
παιδιά γνωρίζουν τον αγαπημένο
τους άγιο και του γράφουν τα γράμ-
ματά τους.

Η Χορωδία των Ξωτικών: Με τη
βοήθεια εκπαιδευτών οι λιλιπούτειοι
επισκέπτες μαθαίνουν να τραγου-
δούν σωστά τα πιο γιορτινά τραγού-
δια συμμετέχοντας στην απίθανη
Χορωδία των Ξωτικών και τα παρου-
σιάζουν.

Ο Χριστουγεννιάτικος Παιδότο-
πος και η Παιχνιδοχώρα των Ξωτι-
κών: Τραμπολίνο και φουσκωτά για

τα μικρότερα (3-5 ετών) παιδιά και
παιχνίδια δεξιοτήτων, Survivor και
πολλές εκπλήξεις για τις μεγαλύτε-
ρες ηλικίες, όλοι ξεφαντώνουν σε

ένα πολύχρωμο και εορταστικό
πρόγραμμα.

Τα Εργαστήρια των Ξωτικών: Ξωτι-
κά και παιδιά βάζουν τα δυνατά τους

για να φτιάξουν τις πιο όμορφες χρι-
στουγεννιάτικες δημιουργίες τις
οποίες θα πάρουν μαζί τους. Τι να
έχουν σκαρφιστεί, άραγε, για φέτος; 

Το παραμυθένιο πάρκο ανοίγει τις πόρτες του  το Σάββατο σε μικρούς 
και μεγάλους με οδηγό  την παράδοση και όχημα ένα μαγικό τρένο
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Θριαμβευτική 
πρεμιέρα 

στο Θέατρο 
της Ημέρας

Π
λήθος κόσμου και διάσημοι προσκεκλημέ-

νοι κατέκλυσαν το Θέατρο της Ημέρας στην

πρεμιέρα της παράστασης «Υψηλή Μαγει-

ρική των Σχέσεων», αποθεώνοντας με ενθουσιώδη

χειροκροτήματα τον εξαιρετικό θίασο. Κέλλυ Σταμουλάκη, Δημήτρης Παπανικολάου, Βίλη Σωτηροπούλου

Ο θίασος και η Βίλη Σωτηροπούλου

Η μαγεία της τέχνης 
του Νάκη Παναγιωτίδη

Σ
ε μια βραδιά γεμάτη λάμψη και έμπνευση, ο πρέσβης της Ελ-

βετίας στην Ελλάδα Στέφαν Έστερμαν εγκαινίασε την αναδρο-

μική έκθεση του Έλληνα καλλιτέχνη διεθνούς εμβέλειας Νά-

κη Παναγιωτίδη, στο Ίδρυμα Β&Ε Γουλανδρή.
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Νικόλας Βαφειάδης, Κέλλυ Σταμουλάκη Χάρης Παπαδόπουλος, Νέλλη Γκίνη

Ούρσουλα Ες, Ματίας Φρένερ
Νίκος Σταμπολίδης, 

Αφροδίτη Λίτη
Κορίνα Φασουλή-Γραφανάκη, 

Νάκης Παναγιωτίδης, Κάρολος Φιξ
Φώτης Παπαθανασίου, 

Χριστίνα Νάκου Ταμάρα Ζέιν

Στέφαν Έστερμαν, 
Νάκης Παναγιωτίδης, 
Fleurette Καραδόντη

Νότα Καλαγιά, 
Νάκης Παναγιωτίδης

Νίκος Βερνίκος, 
Νίκος Μακρόπουλος



Ο
ι άνδρες με υπέρταση, είτε λαμβάνουν
φαρμακευτική αγωγή είτε όχι, θα πρέπει
να ελέγχουν συχνά την πίεσή τους, καθώς

οι αυξημένες τιμές σχετίζονται με στυτική δυσλει-
τουργία. Θα πρέπει να δίνουν μεγαλύτερη προσοχή
στη διαχείριση της νόσου με σκοπό την πρόληψη
της δυσλειτουργίας ή τη βελτίωσή της. 

«Τα τελευταία χρόνια μεγάλης κλίμακας μελέτες
ασχολήθηκαν με τη συχνότητα εμφάνισης στυτικής
δυσλειτουργίας στους υπερτασικούς άνδρες. Από
τα αποτελέσματά τους έγινε γνωστό ότι οι δύο αυ-
τές παθήσεις συνδέονται. Μια ισπανική μελέτη, για
παράδειγμα, αποκάλυψε ότι το 45,8% των ανδρών
με υπέρταση αντιμετώπιζε προβλήματα επίτευξης
και διατήρησης της στύσης σε σύγκριση με τον αν-
δρικό πληθυσμό που είχε φυσιολογική πίεση. Η

διαπίστωση ότι η δυσλειτουργία είναι συχνότερη σε
ασθενείς με μακροχρόνια ή σοβαρή υπέρταση ενι-
σχύει περαιτέρω τη στενή σχέση μεταξύ υπέρτασης
και κινδύνου εμφάνισής της», επισημαίνει ο χει-
ρουργός ανδρολόγος ουρολόγος δρ Αναστάσιος
Λιβάνιος. 

Η στυτική δυσλειτουργία θεωρείται ως ένα ση-
μαντικό πρόβλημα υγείας που επηρεάζει έως εκα-
τομμύρια άνδρες παγκοσμίως. 

Μια αμερικανική μελέτη (MMAS) έδειξε ότι πάνω
από το 52% των ανδρών μεταξύ 40 και 70 ετών ανα-
φέρουν περιστατικά αδυναμίας για επιτυχή σε-
ξουαλική δραστηριότητα. Μεταξύ των ανδρών κά-
τω των 49 ετών, το ποσοστό ήταν περίπου 6%, στην
ηλικία των 50-59 ετών ήταν 16%, στις ηλικίες 60-69
ετών ήταν 32%, ενώ για τα άτομα ηλικίας 70-79 ετών

το ποσοστό ανερχόταν στο 44%. Σύμφωνα με προ-
βλέψεις, έως το 2025, τα κρούσματα θα φτάσουν τα
322 εκατομμύρια. Οι παράγοντες που μπορούν να
συμβάλουν στη στυτική δυσλειτουργία είναι πολ-
λοί. Μερικές από τις πιο κοινές αιτίες περιλαμβά-
νουν τη γήρανση, τη χαμηλή τεστοστερόνη, την πα-
χυσαρκία, τον διαβήτη, το κάπνισμα, το αλκοόλ, το
στρες και άλλους ψυχολογικούς παράγοντες, όπως
και την κούραση. Επίσης, η υψηλή χοληστερόλη, τα
καρδιακά και ορμονικά προβλήματα, οι νευρολογι-
κές παθήσεις, οι κακοήθειες, αλλά και φάρμακα
μπορεί να οδηγήσουν στην εμφάνισή της.

Η υπέρταση είναι άλλος ένας παράγοντας κινδύ-
νου, διότι μπορεί να προκαλέσει αθηροσκλήρωση,
δηλαδή να βλάψει τα αιμοφόρα αγγεία σε όλο το
σώμα, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που βρί-
σκονται μέσα ή προς το πέος, με συνέπεια την ανε-
παρκή ροή αίματος σε αυτό και την αδυναμία στύ-
σης.

Οι υπερτασικοί, όμως, δεν χρειάζεται να πάψουν
να απολαμβάνουν μια ικανοποιητική σεξουαλική
ζωή. Όσοι έχουν ελεγχόμενη υπέρταση μπορούν
να λάβουν θεραπεία για τη στυτική δυσλειτουργία
και να συνεχίσουν τη σεξουαλική δραστηριότητά
τους.
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kpapakosto@yahoo.gr

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
χειρουργός ανδρολόγος

ΣΤΥΤΙΚΗ ΔΥΣΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Μήπως φταίει 
η υπέρταση;
Μήπως φταίει 
η υπέρταση;

Μερικές από τις πιο κοινές αιτίες 
περιλαμβάνουν τη γήρανση, 
τη χαμηλή τεστοστερόνη, την παχυσαρκία,
τον διαβήτη, το κάπνισμα, το αλκοόλ, 
το στρες και άλλους ψυχολογικούς 
παράγοντες, όπως και την κούραση

Η λήψη φαρμάκων από το στόμα για την αντιμετώπιση της υπέρτασης αποτελεί το πρώτο φαρμακευτικό
βήμα, το οποίο ακολουθείται από την επιλογή της σωστής αγωγής για την αντιμετώπιση της στυτικής δυσλει-
τουργίας. Ωστόσο, τα φάρμακα δεν είναι αποτελεσματικά για όλους. Περίπου τρεις στους δέκα υπερτασικούς
δεν ανταποκρίνονται. Έχει υπολογιστεί ότι το 25% όλων των περιστατικών στυτικής δυσλειτουργίας προκα-
λείται από κάποια φαρμακευτική αγωγή, με εκείνες για τον έλεγχο της αρτηριακής πίεσης να βρίσκονται
κοντά στην κορυφή της λίστας. 

Τα χάπια για τη στυτική δυσλειτουργία -που προορίζονται για τη θεραπεία των συμπτωμάτων και μόνο, χω-
ρίς διόρθωση της υποκείμενης παθοφυσιολογίας, όπως οι αγγειακές βλάβες- μπορεί να μην είναι καλά ανε-
κτά. Ορισμένοι ασθενείς δεν ανταποκρίνονται στη θεραπεία, έχουν αντενδείξεις ή παρουσιάζουν διάφορες
ανεπιθύμητες ενέργειες, όπως πονοκεφάλους, ρινική συμφόρηση ή ζάλη. Σε αυτές τις περιπτώσεις, υπάρ-
χουν άλλες θεραπευτικές επιλογές.

Την τελευταία δεκαετία έχουν διεξαχθεί πολυάριθμες μελέτες σχετικά με τη χρήση εξωσωματικής θερα-
πείας με χαμηλής έντασης κρουστικά κύματα (Li-ESWT). Η μέθοδος στοχεύει στην παθοφυσιολογία της στυ-
τικής δυσλειτουργίας, προκειμένου να αποτραπεί η επιδείνωσή της και να διεγερθεί η νεοαγγειογένεση. Θε-
ωρείται μια ασφαλής και μη επεμβατική μέθοδος που προκαλεί ελάχιστες, ήπιες παρενέργειες. 

Φαρμακευτικά βήματα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Για εσάς τους Κριούς είναι κάποια θέμα-

τα που θέλουν τον χρόνο τους για να

ολοκληρωθούν, για αυτό μην πιέζετε τις

καταστάσεις, αλλά αφήστε τα πράγματα

να εξελιχθούν από την άνοιξη του 2025. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους των πρώτων ημε-

ρών είναι πολύ πιθανό να δημιουργηθούν

καταστάσεις που θα σας οδηγήσουν σε

μια προηγούμενη συνθήκη, είτε στα

επαγγελματικά είτε στα προσωπικά. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς τους Διδύμους η μέρα δεν

σας χαρίζει ηρεμία και καλή επικοι-

νωνία με τους άλλους. Πολλά πράγμα-

τα θα εξαρτηθούν με το πόσο καλά θυ-

μάστε τα λάθη σας και τις συμπεριφο-

ρές των άλλων.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Έχετε μια συναισθηματική αναστάτωση,

αλλά και τα οικονομικά σας δεν σας δί-

νουν τη σιγουριά που θα θέλατε. Αυτές οι

γιορτές μάλλον θα σας ξοδέψουν και θα

προβληματιστείτε αρκετά.

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες είναι μια αρκετά

τεταμένη περίοδος, όπου συναισθήματα

και σχέσεις θα πρωταγωνιστούν με έναν

αρκετά ταραχώδη τρόπο. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι πολύ σημαντικό να ρίξετε τους

τόνους και να φροντίσετε περισσότερο

την ψυχική σας ηρεμία, αντί να επιδο-

θείτε σε καταστάσεις που σας φθεί-

ρουν πνευματικά. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς οι Ζυγοί των πρώτων ημερών θα

έχετε να αντιμετωπίσετε κάποιες προ-

κλήσεις από το φιλικό σας περιβάλλον.

Μάλλον θα πρέπει να ξανασκεφτείτε τη

συμπεριφορά που έχετε απέναντι σε

κάποια αγαπημένα σας πρόσωπα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί είναι πολύ πιθανό να

βρεθείτε σε έντονη διαμάχη με άτομα

από το φιλικό και κοινωνικό σας περι-

βάλλον. Εννοείται ότι η μέρα είναι ακα-

τάλληλη για αλλαγές, τόσο επαγγελμα-

τικές όσο και οικογενειακές.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εντάσεις και περίεργες σχέσεις δη-

μιουργούνται σε εσάς που έχετε γε-

νέθλια αυτές τις μέρες. Γενικότερα

μην κάνετε πράγματα που αργότερα

θα μετανιώσετε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσάς τους Αιγόκερους των τελευταίων

ημερών κάποια συναισθηματικά θέμα-

τα θα σας απασχολήσουν και ίσως συ-

ναντηθείτε με πρόσωπα που σας έχουν

λείψει συναισθηματικά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς που ανήκετε στις πρώτες μέ-

ρες του ζωδίου σας, είναι μια εξαιρετι-

κά έκρυθμη περίοδος και ίσως παίξει

ρόλο η παρουσία κάποιου ατόμου που

μπορεί να γνωρίζετε από παλιά. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζετε τα

όριά σας, να μην επιτρέπετε στους άλ-

λους να σας εκμεταλλεύονται, όπως

επίσης να μην κάνετε πράγματα που

αυτή την περίοδο δεν θα έχουν καλό

αποτέλεσμα.
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Σήμερα η θετική γωνία της Αφροδίτης με τον
Ποσειδώνα θεωρώ ότι μας δημιουργεί μια
συναισθηματική υπερχείλιση, κάτι που θα

πρέπει να αποφύγουμε, ανάλογα και με τους τομείς
που μας επηρεάζει στη θέση που καταλαμβάνουν
αυτοί οι δύο πλανήτες στο προσωπικό μας
ωροσκόπιο. Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Υδροχόου,
όπου η ενέργεια με τον Πλούτωνα μάλλον
ανατροπές θα φέρει. Επίσης, η μέρα, πλούσια σε
πλανητικά γεγονότα, θέτει και τον Άρη σε
ανάδρομη πορεία έως τις 23 Φεβρουαρίου 2025. 


